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I Д E Л

1. B 0 B E Д

За современата цивилизација, односно за цивилиза- 

цијата која доаѓа ce зборува како за "доколичарска цивилиза- 

ција", при што на современиот човек ce гледа како на homo 

tur isti eus. Наспроти досегашната апсолутна доминација на 

светот на работата, денес cë повеќе ce зацврстува суприма- 

цијата на ерата на слободното време, на што упатува изобил- 

ството на факти, од, на пример, настанокот на цели нови по- 

главија во теоријата и праксата на урбанизацијата, особено 

онаа која ги оформува просторите за слободновременски к 

туристички активности. Зборувајќи за модерниот туризам како 

феномен на модерната цивилизација, ce поставува прашање, да- 

ли ce работи за нови човекови самозаборави и самообмами, или 

пак ce работи за нови перспективи и шанси на човековото само- 

разбирање и саморазрешување. Ce наметнува потребата од внесу- 

вање на поголема светлина и јасност во комплексната проблема- 

тика на модерниот туризам и homo tur isti eus како негова при- 

чина и последица. Од времето на сивата и тривијална секој- 

дневица ce преминува на автентичен живот - со скратување на 

работниот ден - ce зголемува слободното време, во чии што 

рамки ce остварува и возбудливиот свет на туристичките па- 

тувања. Оддалечен од секојдневието во кое обавува низа воо- 
бичаеќи животни улоги, човекот на туристичките патувања

1.



презема т.н.р. "тотална улога на^турист". При тоа голем број

-ед секојдневните улоги ce напуштаат додека другите ce фун-

кционализираат спрема улогата на турист која за' време на

патувањето во потполност ги опфаќа сите подрачја на животот.

Развојот на личноста не ce остварува само во текот на работ-

ниот процес, на работното место, туку и во слободното време

преку разни активности кои слободно ги избира, со што ја

потврдува својата генерична суштина, односно, своето уни-
1 )верзално битие

He може да ce зборува за туризам, a да не ce збо- 

рува за слободно време и обратно, зошто тие ce две комплемен- 

тарни појави. За значењето на слободното време ce зборувало 

уште во Античка Грција. Платон верувал дека во слободното 

време ce случуваат највозвишените човекови активности: не- 

говото сопствено самоусовршуваше. Слично како и Платон, Ари- 

стотел на слободно-то време му дава исклучително место во рам- 

ките на човековите активности. Би била најголема заблуда, спо 

ред мислењето на Аристотел, да ce сфати слободното време како 

отсуство на активност. Според него, додека работата има цел 

надвор од самата себе, во слободното време ce случуваат ак- 

тивности -чија цел е во нив самите, Аристотел, зборувајќи за 

слободното време пред се го има на ум "слободното учење", 

епистеми на теоретика, т.е. оној напор на човечкиот ум

1)Д-р А.Тодоровиќ,Социологија 
Београд, 1982 год. стр. 210.

туризма,ИР0"Привредна штампа"

2.



вистината за свел;от .

Обемот на слободното време ги опфаќа оние дејности 

во јсои што_човекот ce потврдува како творечко битие. Во врска 

со тоа, н а .играта и забавата, како на слободновременски ак- 

тивности од втор ред, Аристотел им доделува скромна улога, 

тој смета дека тие не можат да претендираат во возвишен сми- 

сол, a уште помалку да ја исполнат целта на човечкиот живот.

Возвишената цел на слободното време, за која збо- 

рува Аристотел, може да ce рече дека во денешните современи 

услови, ce остварува во насока на реализирање на творечките 

потенцијали на човекот и целото ослободување на личноста. 

Значи, ослободувањето на личноста во својот тоталитет може 

да ce оствари во слободното време кое што, од друга страна, 

е еден од факторите за постоење на туристичките патувања и 

туризмот воопшто.

Научно-кибернетските сознанија условуваат рацио-

нализација и cê поголема ефикасност на човечкиот труд на кој

начин се повеќе ce зголемува слободното време, a со тоа ќе

ce создадат нови образовнр-воспитни импликации, односно нови
3)шанси за човекот и образованието на возрасните . Зголемува- 

њето на слободното време претставува реална можност за

кој - неоптеретен со непосредна утилитарност - ја- бара
2 )

2 )Д-р Симо Елаковик, Социологија слободног времена и туризма, 
Савремена Администрација, Београд, 1989 год. стр.7 и 8.

Д-р Боривој Самоловчев,Основи на андрагогијата,Универзитет- 
ска печатница, Скопје, 1981 год.,стр.170.

3)
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образованието воопшто, a посебно за образованието на возрас- 

'ните—и.-сериоз.на- обврска «а општеството неговите одделни 

институции (истражувачки, културни, образовни), таа појава 

да ja проучат, a можностите за образование да ги искористат 

рационално.

Образовно-воспитниот и општествено-културниот 

смисол на слободното време ce согледува низ повеќе релации. 

Образованието на возрасните и слободното време образуваат 

две општествени појави во нераздвојливо единство,.така што 

слободното време не би имало вистинска суштина без образо- 

ванието на возрасните, a исто така и многустраното образо- 

вание на возрасните не би можело да ce реализира без слобод- 

ното време. Реалниот општествен смисол на слободното време 

е во образовно-воспитниот чин, во активностите или функции 

денес ce детерминирани од следното:

- Од потребите од воспитно-едукативната репродук- 

ција на човекот,

- Од потребите за ослсбодување ка човекот, нас- 

проти оттуѓениот труд и социјалниот живот,

- О д  потребите за самоидентифнкација на човекот,

- Од потребите на рекреација.

Во наведените релации слободното време добива 

своја конкретна општествена смисла и големо општествено зна- 
чењ>е, решително негирајќи го распространетото сфаќање за

4.



слободното време како празно време, во најдобар случај, како
• 4)разонода и рекреаци^а .

Едукативната репродукција на човекот или "умножува- 

њето на.свеста", (според Жан Жак Серван - Шрајбер, во "Амери- 

кански предизвик") станува една од битните преокупации на

денешното општество, постојана обврска на работниот човек и
\ __=.една од функциите на слободното време, чија суштина е во не- 

прекинатото учење, во образовакието. Обновувањето на творечко- 

работните способности на човекот е детерминирано од општата 

акцелерација во развојот на науката и техниката, така што 

професионалното образложение, во смисла на перманентно обра- 

зование, станува неопходна потреба на современиот човек.

Слободното време ce јавува и во функција на деза- 

лиентација на човекот. Со воведувањето на индустриската ма- 

шинерија, смета Лук Грен, настапуваат монотони и досадни ра- 

боти, што за последица предизвикува недостиг на духовно бо- 

гатство и зголемувањ.е на психичката напнатост со сите обележ- 

ја на оттуѓеност на личноста. Слободното време ce јавува како 

можност човекот да ги развива своите сетила, својот дух и тело, 

a тоа може да ce реализира со посредство на воспитно-образов- 

ната работа при што човекот ќе ce ослободи од сопствената 
оттуѓеност.

Слободата, создавањето, самоидентификацијата,

Ибид, стр. 170
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тоа ce три поврзани процеси кои ja заштитуваат индивидуалнос-

та на личноста, што во процесрт на образованието на возрасните

тоа јасно се рефлектира и низ формата на~~самообраз ование.Чове-

кот слободно ги распоредува активностите кои го преокупираат,

a меѓу кои образованието зазема ce позначајно место, осо-

бено кога ce има во предвид перманентниорразвој на културата

на луѓето и нивните образовни потреби. Слободата и творештво-

то на човекот како негова самоидентификација најчесто ce нао-
5)ѓаат во т.н.р. хоби -преокупации .

Слободното време ce јавува и ф у н к ц и ј а  на рекре- 

ација на човекот, односно, во функција на обновување на физич- 

ките и умствените сили со активен одмор. Природата и содржина- 

та на рекреативните активности зависи од природата и видот на 

работа со која ce бави човекот, a која најчесто ce одликува — 

со монотонија и осиромашени меѓучовечки односи. г

Сите наведени функции на слободното време претста- 

вуваат на одреден начин, и функции на модерниот туризам. Мегу- 

тоа , туризмот како оштествена појава содржи уште една значај- 

на димензија - меѓукултурализмот, која што димензија е исклу- 

чително актуелна и ce манифестира преку изградувањето на меѓу- 

културнк_ односи и мултикултурно воспитание и образованиеИ во 

контекстот на образованието и воспитанието ,културата мора да би- 

де сфатена како начин на живеење и духовно творење на секој на- 

род, како пат на меѓусебно разбирање, приближување и соединување

5) Ибид, стр. 173.
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инспирација на заедништво

Современото образование на возрасните може да ce

замисли како класично школство, кнституционално образование.

Тоа ce модернизира и ce модифицира паралелно со развојот на

образовната технологија, како и со научните сознанија за пси-

хофизичките карактеристики на возраснит«, нивните потреби и

нивниот начин ка живееље. Во современите услови на живеење

треба постојано да ce поттикнува создавашето на посовршени

комуникациски системи кои на возрасниот човек ќе му овозможат

постојано да го зголемува своето ниво на образование и да ги

развива своите творечки потенцијалн. Позната е констатацијата

дека припаѓаме на "општеството кое учи", (Тофлер), нагласувај-

ќи го фактот дека сите учат, сите проучуваат, сите комуници-

раат. Комуницирањето е еден од базичните процеси во секое

општество и суштествен вид на неговата егзистенција. Заради

тоа, проучувањето на комуникациите е содржано во многу човеч-

ки дејности. Таквите проучувања, во најголем број случаи, с^

занимаваат со светот на појавите во областа на комуницирањето-

не откривајќи ги сите нивни взаемни врски и односи, ниту зако-
7 )нитостите кои ги предизвикуваат и одредуваат . Мегутоа,"цело- 

купната наука би била непотребна",предупредува Маркс "кога би 

ce поклопувале noj авните облици и суштината", (Капитал,III).

како.најважна социјална врск-а меѓу луѓето, како извор и
,,б)

6 \*Д-р Боривој Самоловчев,Улога васпитне групе y процесу обра- 
зовања и социјализациje личности,Симпозиум за домска педаго- 
гија, Охрид, 1990 год.

Д-р Фирдус Џиниќ,Наука за комуницирашето,Издавачка организаци 
ја,Савремена администрација,Београд,1978,стр.3

7 )
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Од целиот текст на воведот на Магистерскиот труд, 

јасно може да ce воочи нагласувањето_на неколку димензии: 

туризам, слободно време, образованието'Тна 1 о'зрасните) и 

комуникациитеТаквата презентација на овие димензии произле- 

гува од фактот што тие ce меѓусебно поврзани и претставуваат 

одлика на модерната цивилизација. Поаѓајки од целта на Маги- 

стерскиот труд, a тоа ce образовно-комуникациските модели во 

туризмот , неопходно беше извесно об јаснувањ-е на појавите кои 

допринесуваат остварување на испитуваните модели, a исто така 

и појави кои произлегуваат од истите тие модели. За видовите 

на образовно-комуникациски модели во туризмот ќе стане збор 

при објаснувањето на предметот на истражување. При тоа ќе ce 

презентираат основните постапки на теоријата на комуникации и 

теоријата на информации кои претставуваат основа на секој ко- 

муникациски модел, што ке биде дадено во вториот дел на маги- 

стерскиот руд, a третиот дел опфаќа анализа и интерпретација 

на добиените податоци од спроведеното истражување. Во четвр- . 

тиот последен дел ce утврдуваат заклучоци врз основа на што 

ce даваат предлози за внесување извесни промени во организа- 

цијата на работа, како на туристичките организации, така и на 

образовните и културните институции кои на одреден начин ce 

поврзани со туризмот.
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2. OCBPT HA НЕКОИ СЛИЧНИ ИСТРАЖУВАЊА

Поаѓајки од фактот штсГобразовно-комуникациските 

модели во туризмот претставува подрачје кое речиси не е истра- 

жувано и за кое не постојат адекватни иетражувања, во освртот 

ќе наведеме некои истражувања во чии рамки ce обрнува внимание 

на одредени образовно-комуникациски модели, разгледувани меѓу 

повеќето активности кои ce предмет на тие истражувања.

Робер Датсер {Robert Datzer), во своето истражување 

"Активностите во местото на годишниот одмор", ги истражува 

активностите со кои ce бават туристите во СР Германија, за 

време на годишниот одмор. Истражувањето е реализирано на ту- 

ристите во период од 1975 до 1979 година. Во 1975 година ce 

испитани 3397 туристи , a во 1979 година ce испитани 3512 ту- 

ристи. Тие одговарале на следните прашања: "Што cê сте рабо- 

теле за време на Вашиот годишен одмор?". Со истражувањето би- 

ле опфатени 29 активности кои биле групирани во 6 групи:

1. .Регенеративно - одморски активности,

2. Спортски активности,

3. Друштвено - комуникативни активности,

4. Образовно - ориентирани активности,

5. Забавни активности,

6. Хоби - активности

Одговорите на испитаниците биле сврстени во четири 
тебели, a секој испитаник имал можност да заокружи повеќе 

активности.
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Во лрвата табела даден е односот помеѓу активнос- 

тите по годишР и застапеноста на активностите (општо или 

интензивно).

е>

Во втората табела прикажан е односот меѓу поедини 

активности и старосната структура на туристите.

Во третата табела ce внесуваат одговорите за 

одредени видови на активности и степенот на образование на 

туристите.

Во четвратата табела даден е односот меѓу актив- 

ностите и бројот на членовите кои го пратат туристот за време 

на туристичкиот престој.

0д добиените резултати, авторот го заклучува след- 

ното: Постарите туристи (испитаници), ce бават со помал број 

на активности. Тие што ce на возраст над 60 години во просек, 

ce бават со 11 активности, a оние што ce на возраст помалку од 

30 години, во просек ce бават со 13 активности. Од вкупниот 

број на активности со кои ce занимаваат туристите, 53% ce од 

групата на регенеративно - од морски. Исто -така, е констатира- 

но дека 81% од туристите ce изјаснуваат за контакти со други 

луѓе.

Друго едно истражување е спроведено од страна на 

Германскиот институт во Старнберг ("Re i ѕеапг lyse 77"). Co ис- 

тражувањето биле опфатени 3209 Германски туристи кои својот 
одмор го користеле во странство, при што ce утврдило дека
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56,7%-од вкупното население својот одмор го еоминале во стран- 

Ство. Многу_Јначајно место во истражувањето е посветено на 

активностите ссгкои ce занимавале^ герма¥ските-^^туристи, како"̂  

и за мбжностите на туристичкото место во кое престојувале.

Од истражувачките методи бил применет анкетниот 

прашалник со кој биле опфатени 16 видови активности со кои 

можеле да ce занимаваат туристите, со тоа што зо крајната 

анализа биле опфатени само оние активности кои биле спомна- 

ти во над 50% од страна на тујзистите.

Германскиот психолог Клаус Дитер Хартман ( Klaus

Di ter Hartmann),во својот прилог под наслов: "Патување заради-
> „8)контакти со лугето , ги дава резултатите на едно истражување 

кое што било посветено на утврдување на односот меѓу активнос- 

тите ка туристите за време на годишниот одмор и нивната воз- 
раст. _ _

Хартман испитувал туристи од СР Германија на воз- 

раст од 40-70 години кои што ги поделил во четири старосни 

групи: 40-49; 50-59; 60-69; 70 и повеќе години. Од нив нај- 

многу патувале во странство на возраст од 40-49 гохини, од- 

носно 59%, потоа на возраст од 50-59 години со 54% и т.н.

Мегу 18-те активности со кои ce бавеле туристите, 

a кои Хартман ги испитувал, за опуштеност и релаксација ce 

искажуваат најмногу 72% на возраст од 40-49 години.Контакти

8)Извод од "B i ud Der Wi ssenscha f t"br. 8 Stuttgart," , 1976 год.
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со други -луѓе најмногу би сакале-на возраст од 60-69 години 

со 45%.

При институтот за туризам во Штарнберг, во перио- 

дот од 1970-1975 година, вршени ce истражувања'на крајот од 

секоја туристичка сезона при што бил користен анкетен прашал- 

ник.

Од добиените резултати за 1971 година, може да ce 

заклучи дека меѓу активностите кои биле испитувани со кајголем 

процент биле застапени излетите 63%, разговори со други 56%, 

посета на културно-историски споменици со 45%, читањето книги, 

со 26%, посета на приредби со 23% и бавењето сохоби - активнос
9 )ти со 8% .

Францускиот социолог А.Лоран ( Laurent) во своето 

истражување на Клубот Медитеране и Клубот Кефале, ги анали- 

зирал човековите потреби за одмор и при тоа заклучил дека 

позначајви потреби од кои што поаѓа човекот при користењето 

на одморот ce следните: потреба за природа, потреба за игра, 

и потреба за комуникации.

Во нашата земја има мал број на истражувања кои 

ги испитуваат активностите за време на туристичкиот престој, 

a уште помалку има истражувања кои ce однесуваат на видовите 

комуникации кои ce воспоставуваат за време на туристичките 

патувања. Повеќето истражувања во нашата земја ce однесуваат

9) Stud i enkre i з fur Tour i smus - Rei seana Iđse, 1971, Starnberg.
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Во Охридско-Преспанската туристичка регија е из- 

вршено едно истражување во 1985 година, при што биле опфатени 

40 0. домашни и 200 странски туристи од страна на Д-р Бранко 

Бунташески'*'^ . Целта на истражувањето ce состоела во согледу- 

вањето со кои активности туристите имаат желба да ce занимава- 

ат. Во анкетата биле наведени 13 активности на вода и 20 актив- 

ности на копно. Податоците од истражувањето покажуваат дека по- 

мегу домашните и странските туристи постојат разлики во видови- 

те на фреквенциите на спортските активности на вода. Исто така, 

меѓу туристите постои разлика во застапеноста на одредени спор- 

тски активности и во"зависност на полот, возраста, степенот на 

образование, социјалното потехло и другс.

Д-р Наум Мариноски во своето истражување под нас- _ 

лов: "Улогата на туристичките организации и реципиентното 

население во развојот на Охридската туристичка регија" меѓу 

другото, опфаќа и анализа за односот на туристите кон кул- 

турно-историските споменици. Од добиените резултати заклучи. 

дека посетата на културно-историските споменици ce зачестува 
со возраста и степенот на образовакието на туристите.

Д-р Бранко Бунташески го истражувал односот на 

туристите кон културно-забавните активности во слободното време

на испитуваше на активностшге-C© ќои ce бават луѓето во

слободното време.

Д-р Бранко Бунташески, Социо-психолошка проучувања активнос- 
ти посетилаца y туристичком месту,докторска дисертација, 
Београд,1987 год.
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на туристичкиот престој. При тоа констатирал дека меѓу домашни- 

те и странските туристи во однос на културно-забавните актив- 

ности 'ЋостоЈат" а д е к в а т н 1 ^ ' р а з ' з а с т а п е н и  "аќтивности кај 

домашните туристи биле: посета на културно-историските споме-' 

ници со 50,88%, гледање телевизија со 36,27%, читање на дневен 

печат со 34,26%, фолклорни приредби со 27,96% и слушање радио 

со 24,69%.

Кај странските посетители кајзастапени активности 

биле: посета на културно-историски споменици go 63,05%, посе- 
та на културно забавни приредби со 43,84%, гледање телевизија 

со 29,56% и друго. Пресметаната разлика меѓу аритметичките 

средини на фреквенциите е статистички значајна на ниво од 

0 , 01 .

Повеќе истражувања за слободното време реализирал 

Д-р Миро Миховиловиќ, меѓу кои посебно внимание привлекува 

неговата студија: "Слободното време на граганите на Југосла- 

вија". Во оваа студија Миховиловиќ истакнува дека на подрач- 

јето на слободното време во денешниот свет постојат преку 

10.000 разновидни активности со кои ce занимаваат луѓето. 

Мегутоа, изборот и користењето на активностите зависи од 

повеќе фактори: возраста, полот, професијата, брачната c oc­
to ј ба , станарскиот статус, работното време и друго.

Во истражувањето биле опфатени 74 градови на 

СФРЈ на примерок од 4.564 испитаници.
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Во текот на 1975 година, no иницијатива на Европ- 

скиот центар за општествени науки, меѓународниот совет за

општествêни~"науки - УНЕСКО," ~со“седиште'''во-Blfëна7~6еше ' спро

ведено мултинационално и компаративно изучување, на тема: 

"Економските и социолошките проблеми на туризмот-во Европа". 

Во ова испитување беа вклучени повеќе земји од Источна и 

Западна Европа меѓу кои биле Бугарија, Чехословачка, Финска, 

Англија, Франција, Италија, Југославија, CP Германија, СССР 

и други.~

Д-р Драган Ролер, во својот труд под наслов: 

"Телекумуникациите и т у р и з м о т " , ги изложува средствата за 

телекомуникација, нивната примена во туризмот и нивното зна- 

чење. При тоа, Д-р ДраганРолер нагласува дека, користењето 

на телекомуникацикте станува cê поактуелно и понеопходно 

во.современиот свет, во сите области на животот. Тој ја на- 

гласува потребата туризмот да će вклучи во телекомуникацис- 

ката мрежа на современите земји и да ги користи достигнува- 

њата што ги овозможува телекомуникацијата (телеконференции, 

телетекст, видеотекст, комуникациски киоск, вклучување во 

современите информациски мрежи и друго). Всушност во науч- 

ниот труд на Д-р Драган Ролер, на телекумуникациите во ту- 

ризмот ce гледа како на комуникациски модел од посовршен вид

Д-р Драган Ролер,"Телекомуникациje и туризам", Симпозиум 
"Хотелска куќа" 88, Опатија, 1988 год.
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'Д-р Лилјана Косар во својот труд под наслов:

"Опременоста на хотелските објекти во функција на унапреду=-
......_........ ...........  ... : .........  - . . . 12) - ’ -  ___  __вањето на содржините на туристичкиот прес-^е ј " , истакнува

дека опременоста на хотелската понуда претставува основен

фактор за повисок квалитет на туристичките услуги.При тоа,

авторот ги наведува основните видови на опременост: а) тех-

ничка опременост; в)опрменост со капацитети за пружање услуги

со исхрана и пијалок и ц) опременост на капацитети со вонугос-

тителски содржини.

Зборувајки за вонугостителските услуги, авторот ги 

наведува образовните содржини, спортско-рекреативните содржини 

и културно-забавЈШте содржини.Што ce однесува за образовните 

содржини, Д-р Лилјана Косар, смета дека тие ce претпоставени 

на објекти со посебна намена, т.н.р. "семинарски" хотели, што 

бара соодветна опрема (конгресни сали, сали за работа по сек- 

ции, уреди за симултано преведување,- телекомуникациски систе- 

ми и друго). Од друга страна, и спортско-рекреативните и кул- 

турно-забавните содржини, претпоставуваат-простор и опременост 

без оглед на видот и локацијата на хотелот. На пример, реализа 

цијата на културните содржини во функција на основен мотив на 

престојот, може да ce поврзе со посета на средновековни манас- 

тири и сместување во хотел лоциран во близина на комплекс на 

историски споменици. На тој начин,заклучува авторот, престојот 

во хотелскиот објект го интензивира културното доживување нас- 

танато во непосредниот контакт со споменикот како цел на турис 
тичкото патување.

Д-р Лилјана Косар,Опременост хотелског објеката и функцији 
унапреџења садржаја туристичког боравка,Симпозиум"Хотелска 
куќа" 90, Опатија, 1990 год.

12)
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II Д Е Л

ТЕОРИСКО-МЕТОДОЛОШКИ ПРИСТАП

1. ПРЕДМЕТ HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

Од освртот на некои досегашни истражувања, што 

беше понапред даден, сосема-е евидентно дека феноменот на 

образовно-комуникациски модели во туризмот, е речиси, неис- 

тражувана појава. Поаѓајки од фактот што туризмот бара ком- 

плексно интердисциплинарно проучување, тоа значи дека и по- 

јавите и процесите кои ce одвиваат во него, бараат исто така 

комплексгно и интердисциплинарно проучување. Особено тоа ce 

однесува за повеќето видови на комуникациски модели кои ce 

создаваат и егзистираат во рамките на туризмот како сложена 

општествено-економска појава.

Денешните туристички потреба не ce сведуваат 

само на потребите за одмор и рекреација во буквален смисол 

на зборот. Напротив, човекот - турист, за време на туристич- 

киот престој сака да задоволи низа други потреби: потреба sa 

комуникации, потреба за културно издигнување, потреба за про- 

ширување на своите образовни сознанија, потреба ga променк . 

и т . к »

Имајки ја во предвид тезата, според која современи- 

от туризам претставува значаен фактор во развојот на личноста 

на човекот, ce наметнува прашањето за неговиот придонес во
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остварувањето на тој развој, самореализација и ослободување 

на личноста на човекот-турист. Човекот со сите свои потреби, 

како средишна точка од ќоја ~што rïôàra ^уризмот^'ïpëëa~~да~_би- 

де честа тема за емпириски истражувања со кои би ce опфатиле 

економските, социо-културните, педагошките, психолошките и 

други појави и процеси.

Поаѓајки од потребата на туристите за проширување 

на образовните сознанија, во нашето истражување ce одлучивме 

да ја проучиме прифатеноста на образовно-комуникациските мо- 

дели од_страна на туристите, како и степенот на нивното задо- 

волство од образовните содржини кои можат да им ги пружат тие 

исти модели.

Дефиницијата на предметот на истражување може да 

биде теоретска и операционална. Меѓутоа, најчесто заради голе- 

мата апстрактност на теоретските деф иниции, се даваат операци- 

онални дефиниции на предметот на истражување. Во склад со тоа, 

најпрво ќе дадеме појмовно одредување на појавата која што ја 

истражуваме, со цел да ce разграничи од други слични појави.

Предмет на нашето истражуваше претставува: проучу- 

вање на образовно-комуникациските модели во туризмот од гле- 

диште на нивна прифатнеост од страна на туристите, во смисол 

на проширување на нивните образовни сознанија.

Основни поими во предметот на истражување, кои 

треба да ce операционализираат ce следните:
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1. Образовно-комуникациски модели,

2. Туризам, — -

3. Образсгвни сознанија на туристите.

1.1. Образовно-коминикациски модели

Образовно-комуникациски модели претставуваат сите 

оние форми на комуникации кои ce одвиваат во туризмот кои им 

овозможуваат на туристите одредено проширување на нивните об- 

разовни сознанија..Во основа на сите тие модели лежат комуни- 

кациите и комуникациските процеси и заради тоа би дале краток 

осврт на теоријата на комуникации и теорија на информации.

-Теоријата на комуникации го проучува двосмерниот 

(бидирекционален) тек на пораките што ги носи информацијата, 

додека теоријата на информации ги проучЈува проблемите на ме- 

рење на големината на информациј ата, односно, кванититативно 

ја одредува и прецизира. Заради цврстата поврзаност на овие 

две теории, тие не можат строго да ce делат. Комуникацискиот 

процес ce остварува преку знаци кои ce движат во двата правци 

помеѓу учесниците во тој процес. Од таа причина поимот знак 

може да ce смета како централен за примена на теоријата на 

комуникации. Знаците ce движат од давателот (експедиентот), 

кон примателот (перципиендот), поминувајќи низ комуникацис- 

киот канал од чија што пропустна моќ зависи успешноста на 

комуникацијата.

Основниот поим на теоријата на информации е самата
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информација (сознавање на нешто што претходно не €ме го

знаеле). Шенон (Shannon), творец на теоријата на информациит*
ја третира информацијата како нешто што ја^бтстранува неод-

реденоста на изборите.Како што е ентропијата мерка за дезор-

ганизација, така е информацијата, која што создржи збир на
13)пораки, м е р т  за организација . Колку е информацијата со~

држана во некој извор зависи од изборот на алтернативите кои

што ги нуди тој извор. За да дојде до пренесување на пораки,

основен услов претставува изборот меѓу најмалку две алтерна-

тиви. Kora знаеме кој од два настани ќе ce оствари, сме доби- 
.14)ле информација . Единицата за мерење на количината на инфор-

мацик е изведена од состојба кога изворот емитира две алтерна-

тиви чија веројатност на појавување е еднаква (да или не, 1

или 0, точно или неточно). Единицата за одредуваље на колкчи-
15 )ната на информации ce вика БИТ (од англиски bi narÿ digit) _ 

Еден бит претставува количина на информации во изворот кој 

нуди две еднакво веројатни алтернативи. Треба да ce земе во 

обзир дека во пораките секогаш ce кажува повеќе отколку што 

е неопходно. Тој "вишок" овозможува рецепцијата да ce тран- 

сформира во перцепција. Оној дел во структурата на пораката

13 )Во теоријата на информации ентрдаижите тенденции го сочи- 
нуваат сето она што во процесот на комуницирање ја намалу- 
ва информативната вредност на пораката. Ентропијата нај- 
често ce појавува како шум(пречка)во комуницирањето.

14) Умбершо Еко,Култура,информацијa,комуникациja,Београд,1973, 
стр. 28

■^"^Фирдус Џиниќ,Наука о комунициран>у,Београд, 1978 ,стр. 47
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крз што воспоставува врска помегу нашите претходни знаења и 

информативниот нов дел на примената порака ce вика редундан- 

са. Редундансата влијае на брзината на текот на информациите^- 

и капацитетот (пропустливоста на комуникацискиот канал, и 

тоа така што големата редунданса го намалува капацитФтот 

на каналот и брзината на текот на информациите. Значењето 

на редундансата ce состои во тоа што овозможува полесно раз- 

бирање на пораките. Процесот на претворањ.е на разни видови 

сигнали во група на знаци кои ce употребуваат во комуницира- 

њето, и со кои комуницирањето ce овозможува, ce нарекува ко- 

дирање. Секој вид на комуницираше ce остварува со примена на 

одреден код, односно со одредена специфична комбинација на 

знаци. Секој систем, a особено комуникацискиот систем, кој што 

.се' заснива на информации, не може да ја оствари својата 

цел доколку не постои повратна врска (Feed back). Повратната 

врска ја изразува способноста уна системот да ги прилагодува 

своите идни постапки врз основа на претходно извршената 

работа.

Комуникациските модели ce остваруваат низ повеќе 

различни форми на комуницирање и низ нивните различни комби- 

нации.

- Интраперсонално комуницирање - е онаа комуника- 

циска трансакција која ce одвива во поединецот1^:Со други 

зборови тоа е зборување со самиот себе си. Всушност, тоа

1б  ̂Ибид, стр. 61
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претставува почеток на секое понатамошно комуницирање. Според 

Данкан (Dunkan, 1965̂ ) , и-нтраперсопалното комуницираље. е можно 

заради тоа што човекот може да постане објект на самиот себе 

си преку упбтреба на симболи коиги користи во комуницирањето. 

Преку овие симболи, она што човекот го кажува на другите, мо- 

же да има исто значење и за него и- за другите. Секое комуни- 

цирање во одредена мерка е и интраперсонално.

— Интерперсоналното комуницирање -■ непосредно 

(директно) ќомуницирање помеѓу две или повеќе личности во 

услови на физичка близина, со можност на користење на сите 

пет сетива, и присуство на непосредно повратно влијание. 

Првата концептуализација на оваа форма на комуницирање, ја 

формулирал Хоуленд (Howl end, 1948) при што интерперсоналното 

комуницирање го одредува како состојба на интеракција во 

која една личност (комуникатор) пренесува дразби (обично 

вербални симболи-зборови) за да влијае на однесуваѕвето на 

други личности (комуниканти) во услови на контакти лице во 

лице.

- Организациско комуницирање - претставува форма 

на интерперсонално комуницирање, но со такви карактеристики 

кои јасно ги издвојуваат и сочинуваат посебна форма на кому- 

ницирање. Организациското комуницирање ce карактеризира по 

статусните улоги и иивните бројни аспекти - како што ce прави- 

лата за остварување на тие улоги, професионални норми, про- 
пишани канали за пренесување на пораките, санкции и слично.
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За разлика од интерперсоналното комуницирање-,- границите на 

организациското комуницирање многу^ попрецизно ce одредени. 

Организациското комуницирање ce одвиВЅГ во рамките на одре- 

дени граници , a ce однесува на остварување на целите на 

одредена организација.

- Медио комуницирање - истражувањата на~-комуника- 

циските активности покажале дека традиционалната дихотомна 

поделба на комуницирањетсгна масовно и интерперсонално, не 

ги опфаќа сите форми на ќомуницирање.Од таа причина, ce по- 

јавува трета област која го проучува-комуницирањето кое пос- 

тои помеѓу интерперсоналното и масовното комуницирање. Медио 

комуницирањето ce карактеризира со присуство на технички ин- 

струмент кој најчесто ce употребува под ограничени услови 

вклучувајќи и познати учесници (кои можат да ce идентифи- 

цираат). Учесниците во медио комуницирањето, најчесто оства- 

руваат интелектуална врска со интерперсоналното комуницирање, 
при што интеракцијата е неструктурирана.

- Масовно комуницирање - за оваа форма на комуници- 

рање зборува Раит (Wright), при што ги дава основните карактерис- 

тики :

1. Масовното комуницирање е насочено на релативно 

широка, хетерогена и анонимна публика,

2. Пораките ce пренесуваат јавно, често ce така 

темпирани да достигнат најголем дел од публиката истовремено. 
Тие по својот карактер ce привремени (пролазни, ефемерни),
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3. Комуникатор обично претставува комплексна 

органтгзација, или делува во нејзини рамки. Секој акт на 

масовно комуницираше може да биде поделен на пет елементи:

(1) комуникатори, кои пренесуваат; (2) порака; (3) канал; - 

(4) публика и (5) ефекти. Z"

Сите наведени форми на комуницирање ce сретнуваат 

во најразовидни комувикациски модели. Ние во нашето истражу- 

ваше т  проучуваме комуникациските модели во туризмот кои 

во себе содржат образовна димензија, односно, кои на одре- 

ден начин им овозможуваат на туристите да стекнат нови обра- 

зовни сознанија, или да ги прошират образовните сознанија 

кои веќе ги поседуваат. За таа цел во истражувањето ги оп- 

фативме следните образовно-комуникациски модели кои ce срет- 

нуваат во туризмот:

1. Културните манифестации,

2. Историските знаменитости,

3. Туристичките проспекти и каталози,

4. Аниматорските активности,

5. Услужната'дејност на вработените во хотелот,

6. Реципиентното население,

7. Други образовно-комуникациски модели (ТВ, филм 

видео-касети и друго).

Во продолжение ќе дадеме шематски приказ на 

образовно-комуникациските модели и формите на комуницирање- 

то кои во нив постојат.
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Шема 6p.i Шематски приказ на образовно-комуникациските 

модели во туризмот и формите на комуницираше
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1.1.1. Културни манифестации

------------Кака'посеб-ен-образовно^комуникадиски модел, "кул-

турните манифестации претставуваат значајно подрачје во про- 

грамирањето на развојот на туризмот, чија интеграција постои 

заради остварување две основни цели: задоволување на потре- 

бите на туристите и реализирање поголема економска добивка. 

Разгледувајќи ја првата цел, нужно ce наметнува прашањето: 

Кои потреби ги задоволуваат туристите преку културните ма- 

нифестации? Ние поаѓаме од претпоставката дека туристите, 

опсервирајќи ги содржините во рамките на културните манифес- 

тации, ce здобиваат со нови образовни сознанија, ги проширу- 

ваат своите културни видици, ја збогатуваат и развиваат сво- 

јата личност. Творештвото и креативноста ce битни компоненти 

на секоја културна манифестација. Имено, тешко може да ce 

замисли културна манифестацијa без импулс на креативен чин, 

така што во себе го вткајува сето она што претставува кул- 

турна традиција и културно наследство.

Културните манифестации, според значењето и к о е- 
цепцијата можат да бидат од различен вид, но ние ќе ce за- 

држиме на следните:

- Музички приредби (сериозна музика, забавна му- 

зика, концерти и слично)

- Театарски претстави

- Литература (проза, поезија)

- Изложби (сликарство, вајарство и т.н.)

- Фолклористичка (народни игри и народни обичаи)
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Значаен дел на уметноста'и културата, како суштин- 

ски-елементи на културните манифестации, лежи во нивната со- 

знајна функција. Со други зборови, -тоа значи, писаФелот или 

уметникот со помош на уметничко транспонирање на стварноста 

сознава, a потоа своите сознанија ги пренесува на другите.

Тоа, всушност, претставува комуникациската функција од Ko­

ja што произлегува дидактичката, односно, во поширок смисол ' 

на зборот , воспитна функција на културните манифестации^”̂ .

1.1.2. Историски знаменитости

Преку сознавање на историските знаменитости, ту- 

ристите ce здобиваат со нови образовни сознанија за културно- 

историското наследство на туристичкото место во кое што пре - 

стојуваат-, или го обновуваат и прошируваат некогаш стекнатите 

знаења-во текот на редовниот воспитно-образовен процес. Ту- 

ризмот овозможува најнепосредна демонстрација на минатото на 

една култура, на еден народ.

Кај повеќето туристи , основна цел на нивното турис- 

тичко патување претставува посетување на разни историски зна- 

менитости и уметнички вредности од минатото. Нема туристичка 

сезона и не постојат такви бариери за градовите кои обилуваат 

со културно-историски споменици и музеи: Лувр во Париз, Ерми- 

таж во Ленинград, Британскиот национален музеј во Лондон,

17)Д-р Милош Илиќ, Социологија културе и уметности,Институт 
друштвених наука,Београд 1966 год. стр. 323
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Прадо во Мадрид , локалитетот Акропол во Атина, многубројните 

антички и ренесансни споменици во Еим, градот Дубровник,

Охрид и т .н .

Во рамките на севкупниот развој на туризмот, 

историските знаменитости заземаат едно од позначајните мес- 

та. Во прилог на тоа не ce потребни посебни показатели. Знае- 

ме дека Италија, Грција, Франција и Шпанија претставуваат 

земји со високо развиено туристичко стопанство. Таму, сигур- 

но не би доаѓале гостите само поради реномираните хотели и 

плажи, туку и заради многубројните историски знаменитости 

и други инфраструктури кои го чинат поисполнет и посодржин-
Ш 'ски престојот на туристите

Во историски знаменитости ce вбројуваат:

- Археолошки ископини,

- Културно-историски локалитети,

- Цркви,

- Музеи и други, - —

Во текот на опсервирањето на било кои од наведените 

историски знаменитости , туристот воепоставува форми на кому- 

ницирање: интраперсонално комуницирање,(внатрешно лично до- 

живување), интерперсонално комуницирање,(со стручното лице 

кое дава податоци за односната историска знаменитост) и 

медиокомуцирање,(црпејќи податоци од добиената монографија
iили друг прирачник).

;Д-р Наум Целакоски,Културата како применет туризам во 
вонпансионскатапотрошувачка,Научен собир,Охрид, 1984 год.
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1.1.3. Туристички проспекти и 
каталози

Туристичките информации можат да ce идентифицираат 

исклучиво во однос на корисникот. Всушност, различните видови 

информации можат да бидат и туристички, a тоа пред ce ce од- 

несува на угостителските, климатските, културно-образовните 

и т.н.

Фактот што ce идентифицираат туристичките инфор-

мации спрема корисникот, наметнува потреба за постојано ис-

тражување на желбата и барањата на туристичкиот потрошувач.

Треба да ce истражува за што би сакале туристите да ce ин-

формираат или кога и како да им ce презентираат информа- 
19)циите . Врз основа на добиените податоци од истражувањата, 

агенциските служби изготвуваат туристички проспекти и ката- 

лози, но и други видови на пропаганден материјал, плакати, 

фотографии и слично. Туристичките проспекти и каталози 

претставуваат специфичен комуникациски модел за презента- 

ција на сопствената продажна програма на секоја туристичка 

агенција.

Во туристичката пропаганда, проспектите и ката- 

лозите кмаат најголема примена. Тие ce средства кои најпове- 

ќе ги исполнуваат условите за постигнување на пропагандната 

цел да го привлечат,вниманието и да извршат влијание врз

19) Д-р Живадин Јовичиќ, Симпозиум: 
туристичких агенција", Београд,

"Квалитет y пословању 
1981 год. стр. 113
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одлуката~-на заинтересираните за користење на туристичка 

понуда. —^

Туристичките проспекти и каталози имаат двојна 

функдија: продажна функција и пропагандна функција. Двојна- 

та функција поставува пред туристичката агенција многу по- 

себни задачи во.припремањето, изведбата и дистрибуцијата 

на проспектите и каталозите, при што треба да земат учес- 

тво повеќе стручни лица од различни области.

Содржината на туристичките проспекти и каталози 

може да ce подели на два дела: текстуален и илустративен, 

кои што заради својата функција тешко можат разделено да 

ce анализираат. Во рамките на туристичката пропаганда ce 

вршат анализи како на вербалните, така и на "иконичните" 

пораки со помош на методолошките постапки кои ги развила 

семиологијата. Познато е дека семиологијата ce занимава со 

проучување на знаците и нивното значење. Знаците можат да 

бидат зборови, слики (икони), разни симболи и друго. Секој 

знак, (било да ce работи за збор, слика или некој друг сим- 

бол), во себе крие некое значење кое треба да ce открие и 

да ce сфати. Иконичните знаци во областа на туризмот косат 

одредена порака која што е упатена до потенцијалните турис-

20 )Д-р Александар Тодоровиќ, Социологиј 
штампа", Београд, 1982 год. стр.239

a туризма, "Привредна
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Поаѓајќи од претпоставката дека секој турист, 

пред да го реализира туристичкото гштување покажува инте- 

рес да го запознае -фуристичкото место, да добие барем’ ми- 

нимални информации, логично е туристичките проспекти и ка- 

талози да содржат и таков вид информации, ќои ќе бидат пре- 

зентирани преку слики и зборови. Сите тие информации, на 

одреден начин во себе содржат и образовни елементи, бидеј- 

ќи го информираат туристот за одредени значајни моменти, 

било да се'работи за податоци од културата, природни уба- 

вини, историски знаменитости, географски обележја и т.н.

Затоа, туристичките проспекти и каталози прет- 

ставуваат еден вид на образовно-комуникациски модел, кој 

што има значајна улога, особено кога ќе ce земе во предвид 

фактот што тие ја создаваат првата импресија за туристичко- 

то место во кое ќе претстојузаат, или веќе претстојуваат 

туристите.

1.1.4. Аниматорски активности

Анимацијата треба да биде составен дел на турис- 

тичката понуда. Под поимот анимација ce подразбира поттикну- 

вање на активност, организација и спроведување на истата.
A , самиот израз анимација потекнува од латинскиот збор 

"An i mare", што значи да ce оживи, да ce вдахне со живот.

За туристичката анимација постојат повеќе дефиниции, од 

кои најприфатлива е следната: "Сплет на поттикнување на
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активиости за време на туристичкиот престоз-т- a то^ сплет
21 )опфаќа претходност, содржина и ефекти од активноста^ .

Преку дефиницијата на анаимацијата ce согледува 

постоење^на три фази на процесот: ~ —

- Во првата фаза е опфатено сето она што и прет- 

ходи • на одредена активност со информации, иницијатива, де-

монстрираше и т.н. Карактеристично е за оваа фаза што има ’ 

свое влијание и пред настапот на туристичкото патување, 

односно ce влијае и врз одлуката за местото на туристички- 

от престој.

г Втората фаза ја опфаќа самата содржина, однос- 

но програмата на спроведување на активноста, која би треба- 

ло да одговара на желбите, потребите и склоностите на гости- 

те. Програмата на анимација треба да има рекреативна и_забав- 

на содржина, со што ce опфаќа комуницирак>е, откривање нешто 

ново, чувство на мир, творештво и т ,н.

- Третата фаза ги опфаќа 'ефектите на анимацијата, 

што всушност претставува и нејзина цел во поглед на задово- 

лување на желбите на туристите и интензивирање на туристич- 

кото доживување. Ефектите од анимацијата ce согледуваат пре- - 

ку зголемувањето на контактите, интензивирање на комуникатив- 

носта, интензивирање на туристичките доживувања, зголемување 

на расположението, порастот на сопствените активности,

Група автори: "Animation im Ur IаиУ' Stranberg 1975,str. 16. 
Извор: Д-р Александар Цицковски,Промотивни активности, 
Битола, 1987 год. стр.178

21)
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можностите за понатамошно делување на. стекнатото искуство —  
22 )и т . н .

Аниматорските активности бараат поседување одре- 

дени посебни простории во хотелот, специјални терени, ~амби- 

ент, средства, опрема, медиуми и-слично. Мегутоа, не е до- 

волно исполнувањето на овие услови. Субјективниот фактор 

е оној кој што ја покренува и и дава одреден импулс, тоа 

ce специјализирани кадри - туристички аниматори. Анимато- 

рите можат да бидат специјализирани спрема поедини сегмен- 

ти на побарувачката, како на пример за деца, за гоети од
Оср)цна возраст, за пензионери и т.н. Специјализацијата е 

потребна и спрема видот наг"понудата, како на пример за 

спортска рекреација, за забава и разонода, за екскурзии, 

за посета на културни манифестации и историски знамени- 

тости.

-7Мегутоа, аниматорот, исто така треба да поседува 

соодветно образование, култура на однесување, позитивни 
црти на личноста, особено кога ce работи на неговиот ка- 

рактер, комуникативност и слично.

Бидејки зборуваме за аниматорски активности, 

тоа јасно ни укажува за разни видови на анимација, што 

од друга страна укажува на потребата од постоење на пове- 

ќе аниматори, специјализирани за различни области и актив- 

ности, во еден исти туристички објект.

Ибид.22) стр. 178 и 179
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Аниматореките активности претставуваат значаен 

образовно-комуникациски моде?н особено ако ce има предвид 

гтостоењето нѕ=-разни форми на комуникации кои ce создаваат 

во негови рамки.

1.1.5. Услужната дејност на
вработените во хотелот

Човекот - турист ќе биде задоволен ако бидат 

задаволени неговите, a не некакви просечни туристички по- 

треби. Според тоа, професионално спремниот хотелиер ќе 

води сметка за секоја своја постапка, ќе пронаоѓа решени- 

ја кои повеќе ќе го задоволат гостинот, a со своето одне- 

сување ќе создаде чувство на.сигурност кај гостинот, ќе 

развие желба за повторна средба. Всушност, од тој аспект 

ce гледа на услужната цејност на вработените во хотелот, 

a не само на услуга во смисол, послужување со храна или 

пијалок. Се почесто ce нагласува потребата за човечкиот 
аспект на туристичките услуги, ce нагласува потребата за 

нематеријални елементи на хотелски и други услуги, a тоа

секако произлегува од постоењето на се поразновидни по-
„ 23 )треби на туристите

Послужувањето на гостите станува cë посложено 

и ce проширува на повеќе аспекти на комуникација која ce 

создава помеѓу туристот (гостинот) и вработените во хо- 

телот. Самиот карактер на работа во туризмот, поставува

23) Шиме Белиќ, Гостољубивоста во угостителството и 
туризмот, "Отокар Кершовани"-Ријека,1983 год.стр. 10
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пред, вработените да исполнат многу барања, пред се, посе- 

дување широка општа култура, разновидни стручни и специја- 

листички знаења, каќо и организаторски способности. Туриз- 

мот создава можност за комуникации меѓу луѓе кои доаѓаат 

од разни делови на земјата и светот, со најразлични нави- 

ки, култура и менталитет. Меѓу нив ce создаваат формални 

Л неформални контакти, на кој начин ce врши размена на 

информации, ce учи нешто ново, ce стекнуваат нови обра - 

зовни сознанија.

Ce разбира, за да ce воспостават задоволувачки 

комуникации помеѓу вработените во хотелот и туристите, еден 

од основните услови е лоседувањето висока општа култура, 

но исто така и адекватно образование со задолжително поз- 

навање на еден или повеќе странски јазици. Но, бидејки ту- 

ристичката популација е хетерогена, како според културата 

на која и припаѓа, така и според образовното ниво кое го 

поседува, па според тоа и различните интереси, ce налага 

потреба, покрај редовното образование, вработените во хо- 

телот, перманентно да ги збогатуваат и усовршуваат своите 

знаења. Тоа значи, паралелно со работата во хотелот, за 

вработените да ce организираат семинари, курсеви (особено 

за учење на странки јазици), советувања, кратки престои 

во странски реномирани хотели и т.н.

Туризмот е дејност исполнета со динамика и 
промени, така што мора да го пратат и соодветни форми на 

перманентното образование, бидејќи стекнатите школски
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знаења со тек на време застаруваат и ce јавува потреба од 

нивно обновување и надополнување. Освен тоа, поради сезон- 

скиот карактер, ce јавува потреба од нови профили и занима- 

ња во туризмот и угостителството, заради што е неопходно 

соодветно прилагодување или преквалификадија на одреден 

дел на кадри. Особено е тоа значајно ако ce има предвид 

дека тие исти кадри ќе воспоставуваат контакти со турис- 

тите,"ќе разменуваат информации од кои повеќето ќе треба 

да имаат и образовна содржина и значење.

1.1.6. Реципиентното население

Реципиентното население, разгледувајќи го како 

демографски поим, претставува населението во туристичкото 

место. При тоа, дел од реципиентното население остварува 

непосредни контакти со туристите , a тоа најчесто ce оства- 

рува преку трговските услуги, угостителството, приватното 

сместување и т.н. Мегутоа, туристите остваруваат такви кон- 

такти со населението од туристичкото место кои ce спонтани 

и случајни.

И во едниот и во другиот случај ce создаваат 

интерперсонални комуникации со размена на безброј инфор- 

мации поврзани со повеќе сфери од животот: културата, мен- 

талитетот, јазикот, обичаите, исхраната и друго. Овој вид 

на комуникации ce посебно важни за странските туристи, за 
кои што туристичкото место во кое претстојуваат е една ,
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сосема нова средина. Тие постојано опсервираат, a ce обиду- 

ваат и вербално да воспостават контактисо реципиентното 

ннселение. __

-Каква ќе биде структурата на комуникациите, дали 

ќе бидат само визуелни, аудитативни, аудиовизуелни, вербал- 

ни, невербални, посредни, непосредни, во голема мера зависи 

од реципиентното население, кое што е ставено во улога на 

извор на информации. Туристите ce, речиси секогаш ставени 

во улога на перципиенти (пркматели на информациите). Ce 

разбира дека понекогаш ce менуваат улогите, но тоа ce јаву- 

ва во помал број на случаи. Низ комуника"шскиот канал кој 

што ce воспоставува помеѓу туристите и реципиентното насе- 

ление ce движат разни видови сигнали. Колку од тие сигнали 

означуваат нови информации за туристкте, но исто така и 

колку означуваат одговори на нивните прашања упатени до 

реципиентното население? Тоа, пред cë, зависи од комуника- 

тибилноста на реципиентното население, a потоа од личната 

идформираност, културната изграденост, познавањето на стран 

ските јазици (кога ce работи за странски туристи). Во секој 

случај, реципиентното население претставува, исто така зна- 

чаен образовно- комуникациски модел, преку кој туристите 

можат да стекнат најразлични сознанија, a едни од нив 

ce и образовните сознанија.
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_ ~ 1.1.7. Други образовно-комуникациски
модели (ТВ, Филм, видео-касе- 
ти и друго)

Образовно-комуникациските модели делуваат преку 

повеќе различни форми на комуникации, меѓу кои спаѓаат и 

масовните комуникации. Овие модели, често .пати ce нареку- 

ваат и масовни комуникатори, пред се по својата карактерис- 

тика, која може да ce изрази како масовна примена, односно 

прием на пораките емитирани или упатени преку нив. Во ма- 

совни комуникатори ce вбројуваат: печатот, филмот, радиото,. 

телевизијата, видео-касетите и друго.

Секој од овие комуникатори, на свој специфичен 

начин ги пренесува информациите и секој од нив има -и пред- 

ности и недостатоци. Но, во секој случај, тие им отвараат 

на читателите, слушателите и гледачите нови хоризонти, ги 

прошируваат нивните образовни сознанија и ја поттикнуваат 

нивната љубопитност.

Во туризмологијата, масовните комуникатори, 

најчесто ce поврзуваат со туристичката пропаганда, при 
што ce нагласуваат предностите што ги поседуваат:

1. Преку нив ce остварува контакт со голем 

број на потенцијални туристи истовремено.

2. Информациите ce пренесуваат континуирано, 
со непрекинато повторување.
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Наведенит« предности ce однесуваат за сите 

масовни комуникатори, но во пракса, не ce користат сите 

во исто време и со исти интензитет. Кој комуникациски мо- 

дел ќе ce избере зависи од видот на потенцијалната турис- 

тичка популација. Но, во секој случај, во нивните програ- 

ми, потребно е да ce вклучат и образовни содржини, преку 

кои перципиентот ќе добие пошироки сознанија за туристич- —  

кото место во кое би престојувал. Тоа не значи дека истото 

тоа не треба да ce однесува и за веќе дојдениот турист, 

зошто проширувањето на образовните сознанија создава кај 

туристот чувство на задоволство и желба повторно да прес- 

тсгува во истото туристичко место.

1.2. Туризам

Туризмот спаѓа во редот на помладите општествено-

економски појави. Иако поимот патник-турист настанал одамна,

некаде 1800 година во Англија, сепак туризмот како општестве-
23)но-економска појава го започнува свотот развој во 19 век

Постојат голем број дефиниции за туризам, но како 

најприфатлива дефиниција ce смета дефиницијата што ја дале 

Хунизикер и Краф (Hunziker, Krapf), коja e прифатена од Me- 

ѓународното здружение на научните експерти за туризам. Нив- 

ната дефиниција гласи: "Туризмот е збир на односи и појави 

кои произлегуваат од патувањата и престојот на посетителите

Д-р Мирко Релац - Д-р Бартолуции, Туризам и спортска ре- 
креација, Информатор,ЗагребД987.

23)
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на некое место, ако со тој престој не ce заснова постојано

живеалиште и ако со таквиох престој не е поврзана некаква
2 4 ) ........................ .............. .....стопанска дејност"

Во својот историски развој туризмот прсаѓал . низ 

повеќе разновидни фази, во кои постапно ce менувале мотиви- 

те, содржините и начините на патување. Почнувајќи од првите 

патувања кои поседувале туристички елементи, уште во прво- 

битното општество, потоа во периодот на ограничен туризам 

на привилегираните општествени слоеви, се до појавата на 

масовен туризам, во првата половина на дваесеттиот век, 

основни мотиви кои ги покренувале луѓето да патуваат биле: 

човечќата љубопитност и желба за запознаваше на непознати 

предели, луѓе и обичаи, верски потреби, образовни, култур- 

ни, здравствени, патописни, истражувачки, потреби за одмор 

и разонода и т.н.

Туризмот како сложена општествено-Зкономска по- 

јава, ce карактеризира по својата повеќестрана функционал- 

ност. Функциите на туризмот меѓу себе ce преплетуваат, но, 

сепак, тие ce систематизираат во две групи: (1) економски, 

со помош на кои туризмот непосредно влијае на стопанството 

и стопанскиот развој на рецептивните туристички земји и

(2) општествени функции на туризмот.

24) М-р Зора Марковиќ, Основе туризма, Загреб, 
1980 год., стр. 11.
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Додека економските функшга ce одразуваат гтрвен- 

ствено на подобрување на_економската благососЈтојба на рецеп- 

тивните туристички земји, општествените функции на туризмот 

придонесуваат кон зголемување на хуманистичките вредности 

на туризмот кои допринесуваат за збогатување на човекот со 

нови сознанија, доживувања и активности.

Туристичките патувања "претставуваат драгоцена

инвестиција во личноста на поединецот, која,-како образова-

нието, не е подложна на губитоци заради инфлација, туку кон

перманентна ревалоризациja. Г. Патувањето во непознати краеви

ги има за поединецот сите елементи на раѓаше на нешто ново:

новсГ 'л недоживеанотодотогаш, секој поглед, звук, мирис и

вкус. Тоа останува во луѓето, ги опседнува и ги збогатува,
в „25)правеЈки ги посрекни и подобри

Како општествени функции на туризмот можат да ce 

издвојат следните: образовно-културна функција, политичко- 

социјална функција, рекреациска функција и здравствена фун- 

кција.

- Образовно-културната функција на туризмот му 

овозможува на човекот да запознава разни културни вредности. 

Туризмот во >голема мера допринесува за зголемување на оптимал- 

но образование и култура на луѓето. Многу од туристите пату- 

ваат со цел да запознаат одредени културно-историски вред- 

ности на разни земји. Исто така, еден од мотивите за

Стипиќ В.:Предговор во книгата на Анте Цицвариќ:
"Туризам и привредни развој","Информатор",Загреб 
1980, стр.5 и б.

25 )
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патување може да претставува желбата за стекнување на раз- 

лични видови образование, како што е учењето на, странските 

јазици, учеството на стручни курсеви и слично. Оваа функци- 

ја на туризмот, како и cure останати општествени функции, 

делувајки на развојот на туризмот, делува и на неговите 

економски функции.

- Политичко-социјалната функција ce согледува 

преку придонесувањето на туризмот за постоење мир и разби- 

раше меѓу луѓето. Исто така, оваа функција влијае на нама- 

лувањ.ето на социјалните и класните рзалики меѓу народите, 

a придонесува за зближување на луѓето од различни култури.

- Рекреациската функција е особена важна функци- 

ја, односно,^може да ce рече дека секој туризам претставува 

воедно и некој вид на рекреација^^! Оваа функција на туриз- 

мот им овозможува на туристите-да ги остваруваат своите мо- 

тиви за активен одмор, желбата за движење, игра, телесно 

напрегнување, со што ce компензираат негативните последици 

на современиот живот и работа.

- Здравствената функција има, исто така, големо 

значење. Здравјето на човекот е предуслсв за остварување 

на сите други негови мотиви. Одморот, мирот и спокојството 

во поволни климатски услови, позитивно влијае на подобрува- 

к>ето на здравствената состојба на луѓето. Здравствената

26) Д-р Мирко Релац - Д-р Мато Бартолуци, Туризам и спортска 
рекреација,Информатор, Загреб,1987 год., стр. 18.
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функција на туризмот постои низ сите негови развојни фази. 

Многу лекувалишта и денес претставуваат сибмол и традиција 

на одреден временски период.

Туризмот, како полифункционална појава, наложува 

потреба од паралелно прозчување и на економските и на опште- 

ствените функции. Точно е тоа дека без економски учиноци 

туркзмот не би можел да егзистира, но, не треба заради тоа 

да ce запостават општествените (хуманистички) вредности на 

туризмот, пред се заради фактот што туризмот започнал да 

егзистира како општествена појава, a тоа претставува осно- 

ва и з-а неговиот понатамошен развој.

1.3. Образовњи сознанија на туристите

06јаснувајќи го односот меѓу сликата и предметот, 

односно, односот меѓу симболот и содржината која ја изразува 

с.Лангер (S. Langer), пишува дека поимот е она^единствено што 

симболот навистина го соопштува. Но, штом е еден поим за нас 

симболизиран, нашата сопствена фантацзија го моделира во лич 

на претстава,која од јавен поим што ce соопштува, може да ce 

сфати единствено во процесот на апстракција. Kora пред нас 

имаме еден поим, ние мораме да имаме и некоја негова посеб- 

на презентз.ција со чие посредување и го сфакаме. Тоа што 

навистина го имаме "на ум" секогаш _е Un i we rsa I lium in re. 

Хор_а.__го-.дзраауваме. то-ј. -унизерзалиум, ние - заГ да го изло- 
жиме - ce служиме со некој друг симбол, a една друга res
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повторно ќе го врзи за умот кој гледа, низ нашиот симбол
2 1 )и дадениот поим го сфаќа на свој начин

Ce поставува прашањето за улогата на сознанието 

на туристите? Што ce менува во сознанието на туристите? Дали 

добиваат нови сознанија? Во врска со овие прашања постојат 

неколку теорик кои даваат различни толкувања, a едно толку- 

вање ќе ce обидеме да дадеме и ние преку ова истражување.

Секој турист претставува посебна, специфична 

личност со свои специфични карактеристики, меѓу кои и со 

одреден степен на сознанија (образовни, културни и други), - 

кои на некој начин и го поттикнале кон реализација на ту- 

ристичкото патување. Меѓутоа, туриетот не ќе биде задоволен 

ако своето туристичко патување го заврши со непроширен обем 

на сознанија. Неговата љубопитност ce активира, сплетот на 

многубројните мотиви проработува и тој постојано бара нешто 

ново, нешто дотогаш невидено или недоживеано. Дали тоагго 

остварува?

0. Бургелин (O.Burgeli n), како застапник на теори- 
јата на "саит-син" (S ignt-Sge i ng), смета дека туристот не оди 

кон предметите, туку кон сликите на предметите. Спрема оваа 

теорија, туристичките движења и намерата нешто да ce види 

ce сведува не гледање слики, со други зборови, предметот

27) Сузана Лангер,Филозофија y новоме кључу,Београд,стр.131..
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ce сведува на знак, сигнал, кој го репезентира предмеуот.

Поимот слика никако не имплицира дека предметот е сведен

на своите оптички или пластични особини, туку единствено

на своите симболички особини. Спрема теоријата на "Саит-

син", туристот не ce предава во некаков процес на асимила-

ција или визуелна анализа на предметите за гледање . Ту-

ристот не врши дешифрирање и не го чите предметот како кни-

га. Тој го препознава како сигнал. 0. Бургелин смета дека

никаков фигуративен објект, ниедно дело не ce сфаќа одед-

наш. Таа илузија им припага на оние кои не ce способни да

"видат” и ce задоволуваат само со препознавање _на сликата.

Туристите не вршат спроведување со некое визуелно искуство,

туку со некое интелектуално знаење. Светот на културните

знаменитости или други комуникациски форми или знаците,

сликите~и сигналите, човекот како субјект ги вреднува^ или

ce создаваат следните релации: субјект-објект;

човек-знаци,сигнал,слики:

туристички-културни знамени- 
групм гости

За време на туристичките патувања кај туристите 

ce развиваат разлкчни степени на сознание и вреднување на

2 8) ’Александар..Тодоровик.,Социологија туризмаА_Ееоград.ѓ.19_82 год 
стр.175, - дава објаснување дека истражувачите-ce корис- 
тат со терминот "саит-син" (S ight-See i ng) ,за да покажат ка- 

- ко туристот во тежбата да ги разгледа анаменитостите,оди 
кон знаците,сликите на предметите,а не кон автентичните 
културно-уметнички вредности.
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сите нови знаци и поими до кои доаѓаат. Човекот-турист е 

активен субјект, личност со одредени знаењ^, претстави, 

ставови и навики. Од него, најчесто ce бара да биде па- 

сивен набљудувач, односно неговиот престој да ce сведе на 

пасивно одмарање, при што сосема ce заборава активната стра- 

на на човечката личност на туристот. Туристичките движења 

многу често ce поврзуваат со образованието и тоа не само 

кога ce имаат во предвид ученичките и студентските екскур- 

зии, туку таа поврзаност треба да ce однесува на секое ту- 

ристичко патување.

2. ЦЕЛ HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

Истражувањето може да има теоретска и практична 

цел. Теоретската цел ce однесува на одреденк теоретски созна- 

нија за одредена појава, a практичната цел е поврзана со од- 

редена примена во праксата на истата таа појава. За нашето 

истражување, исто така поставивме теоретска практична цел.

2.1. Теаретска,.1лгумш} ..Дел
нд иотражувањето

Теоретската, или научната цел на истражувањето 

ce состои во донесување одредени заклучоци за таа, какво е 

мислењето на туристите во однос на образовно-комуникациски- 

те модели и нквниот допринос за проширување ка образовните 

сознанија. Исто така, ce поставува цел-да ce испита мисле- 

њето на туристите за значењето на поодделни образовно -
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комуникациски модели, како и степенот на нивната заинтере- 

сираност за образовно-комуникациските модели.

Со истражувањето треба да ce испита дали посто- 

јат или не постојат индивидуални разлики помеѓу туристите 

во поглед на нивното мислење за доприноеот и значењето на 

образовно-комуникациските модели за проширување на образов- 

ните сознанија, како и во однос на нивната заинтересираност 

за одредени образовно-комуникациски модели.

Цел на истражувањето претставува доаѓак>е до кок- 

статација за тоа дали туристите ce заинтересирани за проши- 

рување на нивните образовни сознанија за време на туристич- 

киот престој.

2.2. Практична цел на истражувањето

Практичната цел на нашето истражување ce однесу- 

ва на уптребата на теоретските сознанија при одредувањето 

кои образовно-комуникациски модели ќе ce користат, за која 

популација и во ко'ј обем. Практичната цел на истражувањето 

има поширок дијапазон, зопкго треба да ги мобилизира не само 

туристичко-угостителските претпријатија, туку и другите ин 

ституции, образовни, културни и т.н.

3. ЗАДАЧИ HA ИСТРАЖУВАШЕТО 

- .3.1. Општи задачи на истражувањето

3.1.1. Да с-е испита какво е мислењето на туристи 

те за доприносот на образовно-комуникациските модели во
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туризмот за проширување на образовните сознанија.

3.1.2. Да ce испита какво е мислењето на турис- 

тите во поглед на значењето на повеќето видови комуникации, 

кои ce составен дел на образовно-комуникациските модели, за 

проширување на образовните Јсознанија.

3.1.3. Да ce испита дали постојат индивидуални 

разлики помеѓу туристите во поглед на нивното мислење за 

зн&чењето и доџриносот на поодделни образовно-комуникацис- 

ки мсдели, како и во поглед на нивната заинтересираност за 

одредеки образовно-комуникациски модели.

3.1.4. Да ce испита заинтересираноста на турис- 

тите за проширување на нивните образовни сознанија за време 

на туристичкиот престој.

3.2. Посебни задачи на истражуваљето

3.2.1. Да ce проучи значењето на интерперсонал- 

ните комуникации и нивниот допринос за проширување на обра- 

зовните сознанија.

3.2.2. Да ce проучи значењето на организациските 

комуникации во туризмот и нивниот допринос за проширување 

на образовните сознанија на туристите.

3.2.3. Да ce проучат медио-комуникациите и нив-

ниот допринос за проширување на образовните сознанија на 
туристите.' _ ~ _
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3.2.4. Да ce утврди дали постојат индивидуални 

разлики во однос на заинтересираноста на туристите за одре- 

дени образовно.комуникациски модели.

4. ХИПОТЕЗИ

Хипотезите го даваат можниот одговор на поставе- 

ното прашање во проблемот на истражувањето."Правиот одговор 

не го знаеме и затоа секоја хипотеза е мисловен чекор во 

непознатото Во неизмерното пространство на непознатото,

a само негов мал дел ce однесува на одговорот кој го бара-
29)ме

Поставувањето и верификацијата на хипотезите или 

теоретските претпоставки, претставува особено значаек дел во 

емпириското истражување. Секоја хипотеза го покажува односот 

помеѓу независно-променливите варијабли и зависно-променливи- 

те варијабли. Во нашето истражување тие ce следните:

- Независно-променливи варијабли-Туристите, нив- 

ната возраст, степенот на образование, постој- 

ното место на живееше, на кој пол припаѓаат 

(машки, женски), Сите наведени независно-про- 

менливи варијабли ce испитуваат општо и посеб- 

но кај домашните и странските туристи.

Д-р Мирослав Вујевиќ, Увоџење y -знанствени рад,"Кнформатор" 
Загреб, 1988?стр.б0
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- Зависно-променливи варијабли-Мислењето на 

туристите за доприносот и значењето на обра- 

зовно-комуникациските модели за стекнување на 

образовни сознанија, како и нивната заинтере- 

сираност за одредени образовно-комуникациски 
модели.

4.1. Општи хипотези

4.1.1. Се~претпоставува дека туристите застапу- 

ваат позитивно мислење во однос на доприносот на образовно- 

комуникациските модели за проширување на образовните созна- 

ни ј a .

4.1.2. Ce претпоставува дека туристите застапува 

ат позитивно мислење во однос на постоењето разлики помеѓу 

повеќето видови комуникации, кои ce составен дел на образов 

но-комуникациските модели, во поглед на нивното значење за 

проширување на образовните сознанија.

4.1.3 . Ce претпоставува дека постојат индивидуал 

ни разлики помеѓу туристите во поглед на нивната заинтереси 

раност за одредени образовно-комуникациски модели.

4.1.4. Ce прептпоетавува дека туристите ce заин- 

тересирани за проширување на нивките образовни сознанија 

за.време на туристичкиот престој. _ ................
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4.2. Посебни хипотези

4.2.1. Ce претпоставува дека меѓу туристите 

постојат значајни разлики во поглед на нивното мислење за 

комуникациите кои ги воспоставуваат со другите туристи и 

можностите кои ги пружаат тие комуникации за проширување 

на образовните сознанија.

4.2.2. Ce претпоставува дека меѓу туристите 

постојат значајни разлики во поглед на нивното мислење за 

комуникациите кои ги-воспоставуваат со вработените во хоте- 

лот и важноста на тие комуникации за проширување на обра- 

зовните созканија.

4.2.3. Ce претпоставува дека меѓу туристите пос 

тојат значајни разлики во поглед на нивното мислење за ко- 

муникациите кок ги воспоставуваат со реципиентното населе- 

ние и важноста на тие комуникации за проширување на обра- 

зовните сознанија.

4.2.4. Ce претпоставува дв-ка меѓу туристите 

постојат значајни разлики во поглед на нивното мислеље за 

доприносот на аниматорските активности во проширувањето на 

образовните сознанија.

4.2.5. Ce претпоставува дека мегу туристите пос

тојат значајни разлики во поглед на нивното задоволство од 

начинот на информирање 'во хотелот во кој престојуваат. — -
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4.2.6. Ce претпоставува дека меѓу туристите посто- 

јат значајни разулики во поглед на нивното мислење за допри- 

носот на медио-комуникациите (ТВ, филм, видео-касети и друго), 

во проширувањето на образовните сознанија.

4.2.7. Ce претпоставува дека меѓу туристите 

постојат зкачајни разлики во поглед на нивното мислење за 

доприносот на туристичките проспекти и каталози во проширу- 

ваљето на образовните сознанија.

4.2.8. Ce претпоставува дека постојат значајни 

разлики меѓу туристите во поглед на нивната заинтересира- 

ност за одредени образовно-комуникациски моделк.

4.2.9. Ce претпоставува дека меѓу туристите пос- 

тојат значајни разлики во поглед на нивната информираност 

за туристичкото место пред да го реализираат туристичкото 

патување.

4.2.10. Ce претпоставува дека не постојат значајни 

разликк меѓу туристите, всг поглед на нивната заинтересираност 

за проширување на образовните сознанија во текот на туристич-_ 

коот престој.

Напоменуваме, дека за секоја посебна хипотеза ке 

ce испитува значајност^ на разликите меѓу независно-промен- 

ливкте варијабли, (пол, возраст, степен на^-образование и мес- 

тото на стално живеење: домашни и странски туристи), и завис- 
но шроменливите варијабли (мислењето-и заинтересираноста на 
туристите за одредени обрааовно-комунпхациски модели).
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Заради избегнува&е на преопширеност во поглед 

на бројот на посебните хипотези, ние ги даваме во повооп- 

штена форма, со тоа што при анализата и интерпретацијата 

на добиените податоци од извршеното истражување, ќе даде- 

ме подетално образложување за секоја посебна хипотеза.

5. МЕТОДИ HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

Во истражувањето ce користат следните методи: 

ДЕСКРИПТИВНА METOДA И КАУЗАЛНО-КОМПАРАТИВНА МЕТОДА.

6. МЕТОДОЛОШКИ ТЕХНИКИ К О И CE 
КОРИСТЕА ВО ИСТРАЖУВАЊЕТО

Во истражувањето ce користеа следните методолош-

ки техники:

-- СКАЛА HA СУДОВИ

- ИНТЕРВЈУ

6.1. Методолошки инструменти

6.1.1. Нумеричка скала на судови

Нумеричката скала на судови ce спроведува со 

степенување на дадените категории на одговори со помош на 

низа на броеви (1 - 3). Исто така, при конструкцијата на 

прашањата водевме сметка за логичката и психолошката стра- 

тегија на- прашањата7 нивната форма и јазична конструкција.
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6.1,2. Прашалник за дироговано 
интервју

Прашалникот за дириговано интервју ce состои 

од два вида прашања: прашања од отворен вид и прашања од 

затворен вид.

Интервјуирани беа раководителите на угостителско- 

тиристичките претпријатија (од кои беше земен примерокот на 

турксти за истражувањето), но и од неколку други претприја- 

ти ј a .

7. ИЗРАБОТКА ИИЗБОР HA ПРИМЕРОК

Врз основа на начинот за избирање на единиците 

на примерокот, во истражувањето применуваме ЕДНОСТАВЕН 

СЛУЧАЕН ПРИМЕРОК. При изработката и изборот на примерокот 

водевме сметка за неговата репрезентативност, која што 

зависи од големината при примерс$оти начинот на неговото 

добивање. Во нашето истражување примерокот беше 200 стран- 

ски туристи и 200 домашни туристи или взупн.о ÏO.O. 

испитаници.

8. ВРЕМЕ И МЕСТО HA ИЗВЕДБАТА 
HA ИСТРАЖУВАЊЕТО

Истражувањето беше спроведено во период од -четвр- 

т-и' месец-. а̂-при-л-)-г -до-оеми • мееед— (^август во- 1991 година.

Место во -кое ce спроведуваше истражувањ.ето е 

градот Охрид со неговата околина, кој што претставува
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познато туристичко место во Европски и во светски рамки.

Примерокот на испитаници беше избран од неколку 

реномирани хотелски објекти и тоа: хотелски комплекс "УТРО- 

Охрид" (во хотелите "Палас", "Десарет" и "Орце Николов"), 

во хотелот "Силекс" и во хотел "Парк" - Инекс Горица.

9. ПЛАН HA ВКРСТУВАЊЕ HA ВАРИЈАБЛИТЕ

При обработката на добиените податоци извршивме 

класификација на добиените одговори, ги одредивме фреквенци- 

.ите и ги разврстивме во табели.

Во табелирањето ги вкрстивме следните прашања:

1. Прашање број 1 (Пол), прашање број 2 (Возраст), 

прашање број 3 (Поотојано место на живееље) и прашање број

4 (Степен на образование), со прашањето број 7 (Дали ком^ни- 

кациите кои што ce воспоставуваат помеѓу Вас и другите ту- 

ристи овозможуваат проширување на Вашите образовни созна- 

нија?).

2. "Прашањата 1,2, 3 и 4 со прашањето број 8 

(Дали комуникациите кои ce воспоставуваат помеѓу Вас и 

вработените во хотелот, овозможуваат проширување од Ваши- 

те образовни сознанкја?).

3-г Лрашањата 1, 2, 3 и 4"со прашаЖето “под^број 97" 
(Дали комуникациите кои ce воспоставуваат помеѓу Вас и реци- 

пиентното население овозмбжуваат проширување на Вашите обра- 

зовни сознанија?) в
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4. Прашањата 1, 2, 3 и 4 со прашак>ето под број

10, (Дали медио-комуникациите, што Ви ce на располагање во 

туристичкото место овозможуваат проширување на Вашите обра- 

зовни сознанија?)

5. Нрашањето 1, 2, 3 и 4 со прашаѕвето под број

11, (Дали сметате дека туристичките проспекти и каталози 

овозможуваат стекнување одредени образовни сознанија за 

туристичкото место во кое претстојувате?)

6 . Прашањата 1, 2 , 3 и 4 со прашањето под број

12, (Дали, аниматорските активности, кои постојат во хоте- 

лот, ги задоволуваат Вашите образовни интереси?)

7. Прашањата 1, 2, 3 и 4 со прашањето под број

13, (Дали сте задоволни од начинот на информирање во хоте- 

лот во кој што престојувате?)

8 . Прашањата 1, 2, 3, и 4 со прашањето под број

14, (Дали пред да го реализирате туристичкото патување, по- 

седувате одредени образовни сознанија за туристичкото место 

во_кое cera престојувате?)

9. Прашањата 1, 2, 3 и 4 со прашањето под број

15, (За кои од наведените образовно-комуникациски модели, 

покажувате особен интерес?)

10. Прашањата 1, 2, 3 и 4 со прашањето под број
16, (Дали сте заинтересирани за проширување на Вашите обра- 

зовни сознанија за време на туристичкиот престој?)
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III Д E Л

АНАЛИЗА И ИНТЕРПРЕТАЦИЈА НА 
ДОБИЕНИТЕ ПОДАТОЦИ

Добиените податоци од спроведеното истражување 

ќе бидат анализиран описно и причинскс-последично, преку 

врстување на независно-променливите варијабли и зависно- 

про.ченливите варијабли. На тој начин ќе пристапиме кон сис- 

тематкзирање и верификација на поставените хипотези.

При обработката на добиените податоци ја корис- 

тевме статистичката метода. Треба да напокениме дека резул- 

татите од статистичката обработка, бидејки поседуваат атри- 

бутивни карактеристики, дадени ce во вид на серии на струк- 

турите, кои што го покажуваат распоредот на_ статистичките 

групи според вредностите, или според нивниот модалитет.

Имајки ги во предвид атрибутивните карактеристики 

на добиените податоци, при обработката ги користевме следните 

статистички постапки: одредување на остварените, (емпириски) 

фреквенции, одредување на очекуваните-7 (теориски) фреквенции, 

израчунување на X2 (Хи-квадратот), одредување на коефициентот 

на контингенциja (С), како и пресметување на значајноста на 

разликите помегу процентите., ( 6 Dp).
.___ .... ..ПримеЈШта на сите претходно наведени статистички -

гГОстапки, усл.еди откако беа избројани одговорите за секоја од
® -

испитуваните групи и категории, после што, добиените резултати 

беа средувани во табели.
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1. ИНТЕРПЕРСОНАЛНИТЕ, КОМУНИКАЦИИ И 
НИВНИОТ ДОПРИНОСЗА ПРОШИРУВАЊЕ 
НА ОБРАЗОВНИТЕ' СОЗНАНИЈА НА 
ТУРИСТИТЕ

Проучуваљето на интерперсоналните комуникацик, 

опфаќа истражуваша на релативно неформални состојби во кои 

луѓето ce сретнуваат лице во лице, при што остваруваат фоку- 

сирана интеракција преку реципрочна размена на вербални и не- 

вербални знаци.

Утврдени ce пет карактеристики на интерперсоналното 
комуницирање, (BARN LUND, 1968).^

(1 ) Ha почеток постои "перцептивна ангажираност" 

кај две или повеќе личности кои што ce во физичка близина.

Ова е рудиментиран вид на интерперсонално комуницирање, но 

сепак претставува елементарен цредуслов за остварување на ин- 

териерсонална комуникацијa .

(2) Перцептивната ангажираност обезбедува комуни- 

кациска меѓузависност, која што овозможува фокусирана интер- 

акција, односно претставува централна точка на когнитивното 

и визуелното внимание. Во "фокусираната интеракција, секој 

учесник со употреба на сопствени знаци, директно одговара на 

знацкте кои му ги упатуваат другите учесници.

Д-р Фирдус Џиниќ, Наука окомуницирању, "Савремена админи- 
страција, Београд, 1978, стр. 62.
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(3) Фокусираната интеракција ce одвива како 

размена на пораки. Учесниците во оваа размена си упатуваат 

еден на друг знаци, за кои сметаат дека ќе бидат сфатени 

онака како што тие очекуваат.

.(4) Интеракцијата ce остварува лице во лице, така 

што сите сетива можат да бидат употребени.

(5) Состојбата на интерперсонално комуницирање, 

најчесто, е неструктуирана.

Интерперсоналните комуникации ги има во сите 

сфери на живеењето на човекот, почнувајќи од сферата на ра- 

ботење и творење, сферата на општествено делување и т.н.

Туризмот како општествен^ v noјава не може да ce 

замисли без било каков вид на комуникации, a особено без 

интерперсонални комуникации, кои што, всушност претставу- 

ваат основен фактор за појавата и постоењето на туризмот. 

Меѓу останатите општествени функции на туризмот, постои и 

образовната функција. Оваа функција ce остварува и преку 

интерперсоналните комуникации. Во нашето истражување, и-н- 

терперсоналните комуникации ги разгледуваме во три релации:

ТУРИСТ _ ТУРИСТ^  ;— .  ---- ■— р* —
ТУРИСТИ ^ - ВРАБОТЕНИ ВО ХОТЕЛОТ

----—  — туриети - ......реципиентно население— 1— 11 - 1 ——— ——*—*—*— Д
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Наведените релации овозможуваат проток на инфор- 

мации, од кои повеќето имаат образовна содржина, особено за 

туристите. Во тој контекст е и првата посебна задача на 

нашето истражување која гласи: "Да ce проучи значењето на 

интерперсоналните комуникации и нивниот допринос за проши- 

рување на образовните сознанија на туристите, (од аспект на 

мислењето кое тке го застапуваат)"..

1.1. Мислењето на туристите за комуникациите 
кои ги воспоставуваат со другите туристи 
и можностите кои ги пру.жаат тие комуни- 
кации за проширување на образовните соз- 
нанија

__ ■ Нашата прва посебна хипотеза гласеше: "Ce претпо
/ставува дека мегу туристите постозат знача]ни разлики во 

поглед на нивното мислење за комуникациите кои ги воспоста- 

вуваат со другите туристи и можностите кои ги пружат тие ко 

муникации за проширување на^образовните сознанкја".

Според добиените податоци (Прилог: табела бр.1), 

како и од пресметаниот (хи-квадрат), може да ce заклучи

дека постојат значајни разликимеѓу. туристите во поглед на 

нивното мислење за комуникациите кои ги воспоставуваат со 

другите туристи и можностите кои ги пружаат тие комуникации 

за проширување на образовните сознанија. Имено утврдувајќи 

да_ статистичката значајност-^како најобјективен показател на. 
зависноста на двете варијабли - туристите и нивното мислење 

дојдовме до следната- констатацијa :
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*2 = 14,78 

df за 2 < 1:11
5,991
9,210

C = 0,18

Бидејки добиениот X2 ja надминува табеларната 

вредност на хи квадратот за степен на веројаткост Р=0,05 и 

Р=0,01, заклучуваме дека X2 е значаен на ниво 0,01, што 

значи дека постојат значајни разлики помеѓу добиенкте и оче- 

куваните фреквенции. Тоа значи дека ce потврцува поставената 

хипотеза.

Добиените податоци говорат дека туристите ce раз- 

ликуваат значајно во поглед на нивното мислење за важноста 

на комуникациите кои ги воспоставуваат,, со другите туристи за 

приоширување на сбразовните сознанија. Од вкупно 400 испита- 

ници 300, или 75% сметаат дека комуникациите со другите туркс 

ти значително овозможуваат проширување на нивните образовни 

сознанија, 91 или 22,75% сметаат дека овозможуваат но не мно~- 

гу, a 9 или 2,25% сметаат дека воопшто не овозможуваат.

Пресметаната корелација, С=0,18, е позитивна, но 

има ниска вредност, што значи дека не постои голема поврза- 

ност меѓу категориите, односно добиените вредности не ce 

подеднакво распоредени во табелата.

_ З̂г. 1.1. Местото на постојано живеење на __
испитаниците и нивкото мислење

_..До колку пристапиме кон анализа на податеците, 

поаѓајки од местото на постојано живеење, на испитаниците,
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заклучуваме дека не постојат значајни разлики помеѓу стран- 

ските и домашните туристи во поглед на нивкото мислење за 

важноста на комуникациите кои ги воспоставуваат со другите 

туристи за проширување на нивните образовни сознанија. Од 

странските туристи (вкупно 200 испитаници), 140 или 70,00% 

сметаат дека комуникациите со другите туристи значително 

овозможуваат проширување на образовните сознанија, a од 

домашните туристи, (вкупно 200 испитаници), исто такво 

мислење застатуваат 160 или 80,00%. Наведената констата- 

ција може појасно да ce согледа од следниот хистограм:

Релативка
A г" i &1СУЛНО нст

%2јТ2Ш с тр&нски Ту
џшвШ ром&шни

-101

50 Ј

30Ј

20-

01
Л
1 2 3

Графикон бр. 1 Одоговри на
испитаниците
распределени
во атри-бутивни 
категории
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1 - Комуникациите со другите туристи значи-
телно овозможуваат проширува&е на обра- 
зовните сознанија.

2 - Комуникациите со другите туристи овоз-
можуваат, но не многу, проширување на 
образовните сознанија.

3 - Комуникациите со другите туристи воопшто
не овозможуваат проширување на образов- 
ните сознанија.

Од хистограмот јасно ce гледа дека постојат зна- 

чајни разлики во поглед на мислењего кое го застапуваат 

странските и домашниц$ туристи, бидејки значително поголем 

број и од едните и од другите застапуваат позитивно мислење, 

a значително помал број застапуваат негативно мислење(4,0 0% 

од домашните туристи и 0,50% од странските туристи). Мал е 

бројот и на испитаниците кои ce умерени во своето мислење, 

(16,00% од домашните туристи и 29,50% од странските туристи).

1.1.2. Полот на испитаниците и 
нивното мислење

Имајќи го во предвид полот на испитаниците и нив- 

ното мислење за важноста на комуникациите со другите туристи 

за проширување на образовните сознанија, од добиенкте подато- 

ци ce заклучува дека постојат значајни разлики меѓу машкиот 

и женскиот пол на испитаници.Впрочем и пресметаниот (хи- 

квадрат), го потврдува тоа,(Прилог: Табела бр.2):

X2 = 19,44

df за 2 < 0 -, 05
0,01

5,991
9,210

С = 0,22
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Пресметаниот коефициент на контингенција покажува 

дека добиените вредности не ce подеднакво распоредени во та- 

белата, имајќи ги во предвид атрибутивните категории, означе- 

ни со три степени: 1, 2 и 3. Во продолженке графички ќе ја 

претставиме поврзаноста на полот на испитаниците и нивното 

мислење за важноста на комуникациите со другите туристи за 

проширување на образовните сознанија:

Релативни
фреквенции

Графикон бр. 2 Одговорк на
. ~  ' ~ з испитаниците

распределени во 
атрибутивни категории

За атрибутивните категории,означени на хистограмот 
со 1 , 2 и 3, дадено е о^јаснување на страна 63.
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Како што може да ce види од приложениот хистограм, 

помеѓу испитаниците од машки пол и испитаниците од женски пол 

постојат значајни разлики во поглед на нивното мислење за 

важноста на комуникациите кои ги воспоставуваат со другите 

туристи и нивниот допринос во проширувањето на образовните 

сознанија. Имено, значително поголем број и машки и женски 

испитаници застапуваат позитивно мислење: од вкупно 212 ис- 

питаници од машки пол, 140 или 66,04%, сметаат дека комуни- 

кациите со другите тири-сти значително овозможуваат проширу- 

вање на образовните сознанија, a од вкупно 188 испитаници 

од женеки пол, 160 или 85,11% застапуваат исто такво мислење.

Знач ително помал број застапуваат негативно мис- 

лење, (2,83% од машкиот пол и 1,60% од женскиот пол). Исто 

така, може да ce рече дека е мал бројот на оние испитаници 

кои ce усмерени во своето мислење, (31,"13% од машкиот пол 

и 13,30% од женскиот пол). ,

1.1.3. Возраста на испитаниците 
и нивното мислење

Класифицирајќи ги добиените податоци според воз- 

раста на испитаниците, (Прилог: табела бр.З), констатираме 

дека постојат значајни разлики мегу возрасните групи на ис- 

питаниците, во однос на нивнот-о мислење за важноста на ко- 

муникацките кои ги воспоставуваат со другите туристи и нив-

ниот”допринос за прошируваше на образовните сознанија. Тоа 
го потврдува и добиенит (хи-квадрат):

X2 = 29,83
df за 10 < = 18/307đT за 10 < 0,01 = 23,209

С = 0,26 65



Добиениот коефициент на контингенција покажува дека

добиените вредности не ce подеднакви распоредени во табелата, 

имајки ги во предвид атрибутивните категории,означени со три 

степени: 1, 2 и 3. Во продолжение, графички ќе ја претставиме 

распореденоста на дадените одговори според возраста на испи-

таниците.

__ Добиените броеви 1, | и I - ги означуваат линиите 
на распределба на фреквенциите на~ дадените одговори за~исгга-~ 
туваните атрибутивни категории, за кои што понапред е дадено 
објаснување.
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Ha дадениот полигон на фреквенциите, јасно ce за- 

бележува разграничувањето на фреквенциите на одговори на три- 

те атрибутивни категории на тврдеља. Во првата атрибутивна ка- 

тегорија ( 1-обележана, со црна боја), ce забележува висок тренд 

на прифаќање на тврдењето дека комуникациите со другите турис- 

ти овозможуваат проширување на образовните сознанија. При тоа, 

највисок процент на прифаќање ce забележува кај испитаниците 

кои припаѓаат на возрасната група од 20-30 години, со 89,77%, 

додека најмалиот процент на прифаќање на истото тврдење ce 

забележува кај испитаниците кои припаѓаат на возрасната група 

од 41—50 години, со 59,09%, што значи дека нема големи осци- 

лации во фреквентноста

Во втората атрибутлвна. категорија (2 - озна-

чена со зелена боја), не ce забележува висок тренд на прифа- 

ќање на тврдењето дека комуникациите со другите туристи, овоз- 

можуваат проширување на образовните сознанија, но не во голема 

мера. Највисокиот процент на прифаќање на—таквото тврдење из- 

несува 38,64% со кој ce опфатени испитаниците кои припаѓаат 

на возрасната група од 43г-50 години,додека шајнискиот про- 

цент на прифаќање изнесува 10,23%, со кој ce опфатени испи- 

таниците кои припаѓаат на возрасната група од 20-30 години.

Во третата атрибутивна категорија, (3 - означена 

со црвена боја), ce забележува нејнизок тренд на прифаќање- 

на тврдењето дека комуникациите со другате туристи воопшто 

не овозможуваат прошируваље на образовните сзознанија,. Нај- 
високиот процент на прифаќање на -таквото тврдење изнесува

67.



6,25%, со кој ce опфатени испитаниците кои и припаѓаат на 

возрасната група од 51-60 години, додека најнискиот процент 

на прифатеност изнесува 1,2.5%, со кој ce опфатени испитани- 

ците кои и припаѓаат на возрасната група од 31-40 години. 

Значи, ce работи, за речиси, беззначајни вредности.

Можеме да зклучиме дека испитаниците од сите воз- 

расни групи во голем процент, без големи осцилации во фрек- 

вентноста на одговорите, застапуваат мислење дека комуника- 

циите со другите туристи значително овозможуваат прошируваље 

на образовните сознанија.

-■1.1.4. Степенот на образование на
испитаниците и нивното мислење

Анализирајќи ги добиените податоци од аспект на 

степенот на образование на испитаниците и нивното мистгење за 

важноста на комуникациите кои тие ги воспоставуваат со други- 

те туристи, имајќи го во предвид проширувањето на образовните 

сознанија, (Прилог: табела бр.4), може да ce заклучи дека пос- 

тојат значајни разлики во фреквентноста на одговорите, во при- 

лог на што говори и добиенито (хи-квадрат): _

X2 = 43,89

d f з a 14 < 0,05 = 23,685 
0,01 = 29,141

С = 0,31

Пресметаниот коефициент на контингеција, (С=0,31) 

исто така е значаен и покажува изразена несиметрична
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распределба на фреквенциите во зависност од степенот на 

образование на испитаниците.Тоа може подобро да ce согледа 

од приложениот полигон на фреквенции:

Релативна 
фреквенциjà

Графикон бр. 4 Степен на образо-
вание на испитаниците

v--- Линиите^на ̂ распредел бата ira фреквенциите, кои што
ce обележени со броевите 1 , 4  и 1к_и ce исцртани 
во три бои, (црна, зелена и црвена), имаат исто 
значеше како и во претходно дадениот полиг-он на 
фреквенции, (страна 66 .
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Од горниот полигон на релативни фреквенции може 

да ce согледа дека меѓу испитаниците со различен степен на 

образование постојат осцилации во фреквентноста на нивните 

одговори со изразена несиметрична распределба на фреквен- 

циите. Кај најфреквентната атрибутивна категорија, (1-обе- 

лежана со црна боја), процентот на прифаќање на тврдењето 

опфатено со истата ce движи од 1 0 0 ,0 0% кај испитаниците со 

непотполно средно образование (II образовен степен), до 

33,33% кај испитаниците кои поседуваат осми степен на об- 

разование - докторат.

Во втората атрибутивна категорија, (2-обележана 

со зелена боја), процентот на прифаќање на тврдењето опфате- 

но во истата ce движи од 42,67% кај испитаниците кои поседу- 

ваат специјализациja (VI образовен степен), до 13,89% кај 

испитаниците кои поседуваат висока стручна спрема (V обра- 

зовен степен).

Во третата атрибутивна категорија (3-обележано 

со црвена боја), постои најмала прифатеност на тврдењето 

опфатено со истата, така што највисокиот процент изнесува 

6,94% кај испитаниците со висока стручна спрема (V образо- 

вен степен), a најнискиот процент изнесува 0,64% кај испи- 

таниците со средно образование (III образовен степен).

Заклучуваме дека постојат разлики во фреквен- 

тноста на одговорите помеѓу испитаниците со различен степен 

на образование, но тие разлики ce со поголемо значење до
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колку ce има во предвид распределеноста на дадените одговори 

по категории, но не и во една иста атрибутивна категорија на 

тврдења. Зошто јасно ce гледа (на полигонот на релативни фрек- 

венции), дека испитаниците од сите степени на образование во 

голем број застапуваат позитивно мислење.

1.2. Мислењето на туристите за комуникациите 
кои ги воспоставуваат со вработените во 
хотелот во кој престојуваат и нивниот 
допринос за проширување на образовните 
сознанија

Анализирајќи ги дадените одговори од страна на 

испитаниците, како и нивната фреквектност во однос на распо- 

реденоста во трите атрибутивни категории, (Прилог: табела бр.5) 

може да ce заклучи дека најприфатена атрибутивна категорија е 

втората (2-комуникациите со вработените во хотелот овозможу- 

ваат проширување на образовните сознанија, но не мноду) така 

што за неа ce определиле 191 испитаник, или 47,75% во однос 

на вкупниот број испитаници. fïo, исто така, не е многу помал 

бројот на испитаници кои сметаат дека.комуникациите со врабо- 

тените во хотелот воопшто не овозможуваат проширување на об- 

разовните сознанија (атрибутивна категорија бр. - тоа мис-

лење го делат 136 испитаници, или 34,00% во однос на вкупниот 

број на испитаници.

Од друга страна за првата атрибутивна категорија 

на одговори (1 - комуникациифе со вработените во хотелот 

значително овозможуваат проширување на образовните сознани- 
ја) ce определиле мноту помал број на испитаници, поточно

71.



73 испитаници, или 18,25% во однос на вкупниот број испита- 

ници. Тоа значи дека постојат разлики во поглед на мислешето 

на испитаниците, a тоа го потврдува пресметаниот X2 (хи-ква- 

драт):

X2 = 11,04

df за 2 0,05
0,01

5,991
9,210

С = 0,17

Бидејки X2 ја надминува табеларната вредност на 

хи квадратот за степен на веројатност Р=С,05 и Р=0,01, за- 

клучуваме дека X2 е значаен на ниво 0,01. Со тоа ce потвр- 

дува нашата појдовна хипотеза дека постојат значајни разли- 

ки помеѓу туристите во поглед на нивното мислење за комуника- 

циите кои ги воспоставуваат со врабохените во хотелот и важ- 

носта на тие комуникации за проширување на образовните соз- 

нанија.

Коефициентот на контингенција, (С=0,17), покажува

постоење на позитивна корелација, која не е многу значајна 
и нема праволиниски тек.

1.2.1. Местото на постојано живеење на 
испитаниците и нивното мислење

Доколку пристапиме кон анализирање на добиените 

податоци, поаѓад.ки од местото на постојано живеење на испита- 

ниците може да констатираме дека постојат разлики во фреквен- 

тноста на одговорите, но н и во распореденоста на одговорите
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no атрибутивнк категории, (Прилог: табела бр.5). Имено, стран- 

ските туристи застапуваат мислење дека комуникациите кои ги 

воспоставуваат со вработените во хотелот овозможуваат проши- 

рување на образовните сознанија, но не во поголема мера. По- 

точно 110, или 55,00% од нив го застапуваат тоа мислење, a ис- 

тото го сметаат и 81 или 40,50% од домашните туристи. Во однос 

на третата атрибутивна категорија на одговори, според која 

комуникациите со вработените во хотелот воопшто не овозможу- 

ваат проширување на образовните сознанија, домашните- туристи 

ce јавуваат со поголема фреквентност на дадени одговори, така 

што 83 или 41,50% од нив делат такво мислење, a истото го-зас- 

тапуваат 53 или 26,50% странски туристи.

Со многу помала фреќвентност ce застапени одгово- 

рите на испитаниците, според кои комуникациите со вработените 

во хотелот значително овозможуваат проширување на образовните 

сознанија. Тука ce, речиси, изедначени странските и домашните 

туристи, зошто 37 или 18,50% од странските туристи ce опреде- 

луваат за позитивно мислење &За истото ce определуваат и 36 

или 18,00% од домашните туристи.

Податоците до кои што дојдовме, можат појасно 

да ce согледаат од следниот хистограм:
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Релативна 
фреквенциja a  вауn m

Е Ѕ И  егрлнсхм турасп/ 
ШВШ Асмпшнм турусги

Графикон бр.5
.Одговори на испитаниците 
распоредени во атрибутив 
ни категории ■=—

1 - Комуникациите со вработените во хотелот
значително;овозможуваат проширување на 
образовните'сознакија

2 - Комуникациите со вработените во хотелот
овозможуваат проширување на образовните 
сознанија, но не многу.

3 - Комуникациите со вработените во хотелот
воопшто не овозможуваат проширување на 
образовните сознанија.

Од хистограмот јасно се~ гледа дека постојат значај- 

ни разлики во поглед на мислењето кое го застапуваат испитани- 

ците, доколку ce согЈтедува вкупниот број— на испитаници, но , 
помеѓу странските и домашните_туристи не постојат големи
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разлики имајќи ja во предвид, речиси, еднаквата распределеност 

на нивните одговори во атрибутивните категорки. Можеме да за~ 

клучиме дека и странските и домашните туристи застапуваат ед- 

накво мислење во однос на можностите кои ги пружааг комуникаци- 

ите кои ги воспоставуваат со вработените во хотелот за проши- 

рување на образовните сознанија, со незначително поголема 

строгост на странските туристи.

1.2.2. Полот на испитаниците и 
нивното мислење

Имајки го во предвид полот на испитаниците и нивно- 

то мислење за важноста на комуникациите во вработените во хо- 

телот за проширување на образовните сознанија, од добиените 

податоци, (Прилог: табела бр.6 ), може да ce заклучи дека пос- 

тојат значајни разлики во фреквентноста на одговорите помеѓу 

испитаниците од машки пол и испитаниците од женски пол. Впро- 
чем, и пресметаниот , (хи-квадрат), го потврдува тоа.

X2 = 19,44

df за 2 0,05
0,01

5,991
9,210

С = 0,22

Пресметаниот коефициент на контингенција (С=0,22) , 

покажува дека добиените вредности (одговори), не ce подеднак- 

во распореден-и во -табелата, имајќи во иред-&ид атрибутивните 

категории, означени со три степени: 1 , 2 и 3.
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Во продолжение графички ќе ja претставиме поврза- 

носта на полот на испитаниците со мислењето кое го застапу- 

ваат во поглед на важноста на комуникациите со вработените 

во хотелот и проширувањето на образовните сознанија:

Релативна 
фреквенциј a

Графикон бр. б Одговори на испитаниците
с . распоредени во атрибутив

ни категории

(Напомена: За атриб-утивните категории, означени на
хистограмот со броевите 1 , 2 и 3 , дадов- 
ме објаснување на страна 74 ).
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Како што може да ce види од приложениот хистограм, 

помеѓу испитаниците од машки пол и испитаниците од женски пол 

постојат значајни разлики во поглед на фреквентноста на даде- 

ните одговори. Имено, од вкупно 212 испитаници од машки пол, 

101 испитаник, односно 47,64% сметаат дека комуникацинте кои 

ги воспоставуваат со вработените во хотелот воопшто не овоз- 

можуваат проширување на образовните сознанија. Истото мисле- 

ње го застапуваат 35 испитаници од женски пол, односно 18,62% 

во однос на вкупниот број на испитаници од женски пол кој из- 

несува 188.

Поголема фреквентност на дадени одговори од страна 

на испитаниците од женски пол ce забележува во однос на втора 

та атрибутивна категорија, според која кумуникациите кои ce 

воспоставуваат со вработените во хотелот овозможуваат проши- 

рување на образовните сознанија, “но не многу. Така, од вкупно 

188 испитаници од женски пол, 119, односно 63,30 го застапу- 

ваат ваквото тврдење, додека од испитаниците од машки пол 72, 

односно 33,96% од вкупно 212 испитаници го застапуваат истото 

тврдење.

Во првата атрибутивна категорија, според која 

комуникациите со вработенте во хотелот значително овозможу- 

ваат проширување на образовните сознанија, ce забележува 

најмала фреквентност на одговорите и кај испитаниците од 

машки пол, (39, или 18,40%) и кај испитаниците од женски
пол, (34, или-18,09), така што ce речиси, изедначени.
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Можеме да заклучиме дека испитаниците од машки и 

женски пол ce разликуваат според фреквентноста на одговорите, 

кога ce има во предвид распореденоста на нивните одговори во 

двете категории (2 и 3), кои што немаат потполно позитивно 

значење во поглед на испитуваната варијабла. Но, евидентна 

е ниската фреквентност на прифаќање на тврдешето од првата 

атрибутивна категорија (1) и од страна на машкиот пол и од 

страна на женскиот пол на испитаници.

1.3. Возраста на испитаниците и 
нивното мислење

Доколку пристапиме кон анализа на добиените податоци 

од аспект на возраста на испитаниците и нивното мислење за важ- 

носта на комуникациите со вработените во хотелот, имајќи го во 

предвид проширувањето на образовните сознанија, (Прилог: табе- 

ла бр.7), може да ce заклучи дека постојат значајни разлики 

во фреквентноста на одговорите помегу возрасните групи на 

испитаниците, што го потврдува и добиениот X2 ,(хи-квадрат):

X2 = 31,47

с f за 10 < 0,05
0, 01

18,307
23,209

С = 0,26

Коефициентот на контингенција, (С=0,2б), покажува

позитивна корелацијa , -но не многу.значај-на-,— бкдејк-и—добиените---

вредности,(дговори), не ce поддеднакво распоредени во табелата.
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Bo продолжение, графички cQ полигон на релативни 

фреквенции, ке ја прикажеме фреквентноста на одговорите на 

испитаниците според возрасните групи:

Рел. •/.I

Фрекв

90

7 0

т -

40*

&@ 'Ш  31 -ЦО Ц ј-ЅЏ  51-в> 61Н?# Л
шгот***ѕ

Графикон бр. 7 Возрасни групи на 
испитаниците

Дадените броеви 1, | и I - ги означуваат линиите 
на расцределба на фреквенциите на дадените одговори 
за испитуваните атрибутивни категории, за кои што 
понапред е~дадено објаснување

79.



Првиот впечаток што ce добива од приложениот полигон 

на релативна фреквенција,е несиметричната распределба на фрек- 

венциите. Тоа го покажуваат линиите на распределба на фреквен- 

циите, кои што ce обележани со броевите 1 , 2 и 3 и ce исцртани 

во три бои, (црна, зелена и црвена). Секоја од нив го означу- 

ва распоредот на фреквенциите за секоја атрибутивна категори- 

ја, во зависност од возрасната група на која и припаѓаат ис- 

питаниците. Во конкретниов случај, јасно ce гледа дека најма- 

ла фреквентност на прифаќање од страна на испитаниците има во__ 

првата атрибутивна категорија, означена со бројот 1 , со црна 

боја, a кој гласи: комуникациите кои ce воспоставуваат помеѓу 

туристите и вработените во хотелот значително овозможуваат 

проширување на образовните сознанија. Меѓутоа, фреквенциите 

меѓу возрасните групи ce речиси, рамномерно распределени, 

(Прилог: табела бр.7), што не може да ce рече за другите ат- 

рибутивни категории.

Најголема фреквентност, имајќиги во предвиц воз- 

расните групи, ce забележува во втората атрибутивна категори- 

ја (обележана со бројот 2 , со зелена боја) , но исто така ce 
забележува и најизразена несиметричност на фреквенциите. На 

пример, најголем процент на прифаќање на тврдењето дека ко- 

муниќациите кои' ce воспоставуваат помеѓу туристите и вработе- 

ните во хотелот овозможуваат проширување на образовните соз- 

нанија, но не многу, ce забележува кај испитаниците од воз- 

расните групи помегу 51 и 60 години и тоа со лгроцент од 62,50% 
од вкупниот број на испитаници, кој изнесува 64. Од друга
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страна, најмалиот процент на прифаќање на тврдешето на ис- 

тата атрибутивна категорија, ce забележува кај испитаниците 

од возрасната група, повеќе од 70 години, со процент од 

17,14% од вкупниот број на испитаници, кој изнесува 35.

Пониска е фреквентноста на третата атрибутивна ка- 

тегорија, (обележана со бројот 3, со црвена боја), но исто 

така со значајна процентуална застапеност на прифаќање на 

тврдењето дека комуникациите кои ce воспоставуваат помеѓу 

туристите и вработените во хотелот воопшто не овозможуваат 

проширување на образовните сознанија. И тука има несиметрич- 

на распределеност на фреквенциите, но не толку изразена како 

во претходниот случај. Овде, најголем процент на прифаќање 

на наведеното тврдење ce забележува кај испитаниците од воз- 

расната група, повеке од 70 години, со процент од 54,29% од 

вкупниот број на испитаници, кој изнесува 35. Најмал процент 

на прифаќаље ce забележува кај испитаниците од возрасната 

група меѓу 51 и 60 години, со процент од 21,88% од вкупниот 

број на испитаници од таа возраст, кој изнесува 64.

Можеме_да заклучиме, дека постојат значајни 

разлики во фреквентноста на дадените одговори меѓу испита- 

ниците од различните возрасни групи, a исто така и во склоп 

на една иста возрасна група.
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1.2.4. Степенот на образование на 
испитаниците и нивното 
мислење

Анализирајќи ги добиените податоци од аспект на 

степенот на образование на испитаниците и нивното мислеве за 

важноста на комуникациите кои тие го воспоставуваат со врабо- 

тените во хотелот, имајќи го во предвид проширувањето на об- 

разовните сознанија (Прилог: табела бр.8 ), може да ce заклучи 

дека постојат разлики во фреквентноста на одговорите помеѓу 

испитаниците со различен степен на образование,но тие разли- 

ки не ce значајни, бидејќи добиениот X2, (хи-квадрат) не е 

значаен:

X2 = 18,27

df за 14 0,05
0,02

23,685
29,141

С = 0,20.

Пресметанкот коефициент на контингенција,(С=20), 

исто така не е значаен, што го потврдува заклучокот дека 

разликите кои постојат помеѓу испитаниците со различен сте- 

пен на образование во однос на прифаќањето на понудените 

тврдења, немаат големо значење, Тоа, исто така, го потврду- 

ва и изразената несиметрична распределба на фреквенциите, 

што може да ce види на следниот приложен полигон на 

релативни фреквенции:
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Релативна 
фреквенциј

Линиите на распределба на фреквенциите, кои што 

ce обележани со броевите 1 , Ц и ф и ce ицртани во три бои, 

(црна, зелена и црвена), имаат исто значење како во претход 

но дадениот полигон на фреквенции, (страна 79 ).

Како што може да ce види, меѓу испитаниците со 

различен степен на образсшание, постојат големи осцилации 

во поглед— на фреквентноста на нивните одговори. Така на

Графикон бр. 8
Степен на образование 
испитаниците
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пример, кај најфреквентната атрибитувна категорија, (2-обе- 

лежана со зелена боја) , процентот на прифаќањ. на тврдењето 

опфатено со истата, ce движи од 1 0 0 ,0 0% каЈ испитаниците со 

непотполно средно образовакие (II степен на образование) до 

20,00% кај испитаниците со магистратура (VII степен на об- 

разование).

еличен е заклучокот и за помалуфреквентната атри- 

бутивна категорија, (3-обележана со црвена боја), каде што 

процентот на прифаќање на тврдењето опфатено со истото, ce 

движи од 66,67% кај испитаниците со докторат, (VIII степен 

на образование) , до 29,17% кај испитаниците со висока струч- 

на спрема (VcTeneH на образование.

За разлика од фреквентноста на одговорите на ис-

питаниците во претходншге две атрибутивни категории, (2 и 3),

во првата атрибутивна категорија,(1-обележана со црна боја),

a коja што има по.зитивен предзнак, не ce забележуваат големи

осцилации во фреквентноста на одговорите, a тоа е можеби и за-

ради многу.малата прифатеност на тврдењето од таа атрибитувна

категорија. Имено, од вкупно 400 испитаници, само 73, односно,

18,25% сметаат дека комуникациите кои ce воспоставуваат помеѓу

туристите и вработените во хотелот значително овозможуваат про-

ширување на образовните сознанија. Од нив со најголем процент ce

јавуваат испитаниците кои поседуваат магистратура (VII степен

на образование) и тоа со 2 0 ,0 0%, a со најмал процент ce јаву-
се

ваат испитаниците_кои со средно образование (III степен на об- 

разование) и тоа со 17,31%).
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Заклучуваме дека постојат разлики во фреквентноста 

на одговорите помегу испитаниците со различен степен на обра- 

зование, но тие разлики не ce значајни.

1.3. Мислењето на туристите за комуникациите 
кои ги воспоставуваат со реципиентното 
население и нивниот допринос за проши- 
рување на образовните сознанија

Од извршената анализа на дадените одговори од стра- 

на на испитаниците, како и нивната фреквентност во однос на 

распореденоста во трите атрибутивни категории, (Прилог: та- 

бела бр.9), може да ce констатира дека нај-прифатлива атрибу- 

тивна категорија е првата,- (1-Комуникациите со реципиентното 

население значително овозможуваат проширување на образовните 

сознанија), така што за неа ce определиле 255 исгштаници, од- 

носно 63,75% во однос на вкупниот број испитаници. Значителног- 

помал е бројот на испитаници кои сметаат дека комуникациите 

со реципиентното население овозможуваат проширување на обра- 

зовните сознанија, но не многу (атрибутивна категорија на 

одговори - 2) - тоа “мислење го делат 89 испитаници, односно 

22,25% во однос на вкупниот број на испитаници. За правата 

атрибутивна категорија на одговори, (З-Комуникациите со ре- 

ципиентното население воопшто не овозможуваат проширување 

на образовните сознанија),-се оопределиле само 56 испитани- 

ци, односно 14,00% во однос на вкупниот број на испитаници.

Наведенитш- констатации укажуваат на постоење раз- 
лики во поглед на мислењето на испитаниците,што во исто време
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го потврдува и пресметаниот Х2 (хи-квадрат):

X2 = 85,51

d f за 2 0,05
0, 01

5,991
9,210

С = 0,42

Очигледно е дека X2 ја надминува табеларната вред- 

ност за степен на веројатност Р=0,05 и Р=0,01, така што заклу 

чуваме дека X2 е значаен на ниво 0,01. Со тоа ce потврдува на 

шата појдовна хипотеза дека постојат значајни разлики помеѓу 

туристите во поглед на нивното мислење за комуникациите кои 

ги воспоставуваат со реципиентното население и важноста на 

тие комуникации за проширување на образовните сознанија.

Коефициентот на контингеција, (С=0,42), е исто 

така значаен, покажува позитивна корелација, ке^а ce движи 

праволиниски.

1.3.1. Местото на постојано живеење на 
испитаниците. и нивното мислење

Анализирајќи ги добиените податоци, од местото на 
постојано живеење на испитаниците, можеме да заклучиме дека 

постојат значајни разлики во фреквентноста на одговорите 

помеѓу странските туристи и домашните туристи, (Прилог: та- 

бела бр.9). Странските туристи, со значително поголема фрек- 

вентност, застапуваат-=мислење дека комуникациите кои ги вос- 

постаѕуваат со реципиентното население, значително овозможу- 

ваат прошируваље на образовните сознанија. Поточно 156
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странски туристи, или 78,00% го застапуваат тоа мислење, a ис- 

тото го застапуваат 99 домашни туристи, или 49,50%. Во однос 

на втората атрибутивна категорија на одговори, според која 

комуникациите со реципиентното население овозможуваат про- 

ширување на образовните сознанија, но не во голема мера, 

домашните туристи ce јавуваат со незначително поголема фрек- 

вентност на даденкте одговори така што 58, или 29,00% од нив 

застапуваат такво мислење, a истото тоа мислење го делат и 

31, или 15,50% странски туристи.

Со многу помала фреквентност ce застапени одгово- 

рите на испитаниците, според кои комуникациите со реципиен- 

тното население воопшто не овозможуваат проширување на обра- 

зовните сознанија. И во овој случај домашните туристи со 

незначително поголема фреквентност го прифаќаат тврдењето 

на оваа атрибутивна категорија, така што 43 или 21,50% од 

нив го делат тоа мислење, a за истото ce определуваат 13 ^

странски туристи, или 6,50%. .

Податоците кои претходно беа презентирани, 

можат појасно да ce согледаат од следниот хистограм:
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ни категории

Броевите 1, 2 и 3, дадени на апцисата означуваат:

1- Комуникациите со реципиентното населе- 
ние значително овозможуваат проширување 
на образовните сознанија.

2- Комуникациите со реципиентното населе- 
ние овозможуваат проширување на образов- 
ните сознанија; но не многу.

3 -  Комуникациите со реципиентното населе- 
ние воопшто не овозможуваат проширува- 
ње на образовните сознанија.
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Хистограмот јасно покажува дека со значително 

поголем број испитаниците го застапуваат тврде&ето на првата 

атрибутивна категорија, при што фреквентноста на одговорите 

на странските туристи е поголема за 57, односно 22,35%, по- 

веќе од домашните туристи. Во другите две атрибутивни катего 

рии на одговори не постојат значајни големи разлики помеѓу 

домашните и странските туристи. Може да ce констатира дека 

фреквентноста на одговорите ce вижи од изразено голем про- 

цент на застапеност, почнувајќи од првата атрибутивна кате- 

горија на одговори, со особено голема фреквентност на стран- 

ските туристи. За разлика од нив, домашните туристи ce јаву- 

ваат со порамномерна фреквентност на дадените одговори во 

сите-три атрибутивни категории.

1.3.2. Полот на испитаниците и —
нивното мислеше

Пристапувајки кон анализа на мислењето што го 

застапуваат испитаниците во поглед на важноста на комуника- 

циите со ̂ »еципиентното население за проширување на образов- 
ните сознанија во зависност од нивниот non, (машки,женски), 

може да ce заклучи дека постојат меѓу нив разлики, но не 

многу значајни, (Прилог: табела бр.10). Пресметаниот 

(хи-квадрат), го потврдува тоа:

X2 = 7,92
0,05 =-5,991

df за 2 < 0f01 = 9'210

С = 0,14
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Пресметаниот коефициент на контингенција(С=0,14), 

има ниска позитивна вредност, што зборува за не многу значај- 

на поврзаност на одговорите распоредени по атрибутивните кате- 

гории: 1, 2 и 3.

С о  цел појасно да ce согледа фреквентноста на да- 

дените одговори на испитаниците од машки пол и испитаниците 

од женски пол на прашањето за важноста на комуникациите со 

реципиентното население во поглед на проширување на образов- 

ните сознанија, во продолжение го даваме следниот хистограм:

категории

Напомена: За атрибутивните категории означени на 
хистограмот со броевите 1,2 и 3,дадовме 
објаснување на страна 87 ).
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_ ~ Од приложениот хистограм, може да се забележи

постоење разлика во фреквентноста на одговорите помеѓу 

испитаниците од машки пол и испитаниците од женски пол но — 

евиденто е дека таа разлика не a мн.огу голем.Имено, од вкуп- 

но 212 испитаници од машки пол, 141 испитаник, или 66,51% 

сметаат дека комуникациите кои ги воспоставуваат со реципи- 

ентното население значително'овозможуваат_проширување на 

образовните сознанија. Истото мислење го застапуваат 114 

испитаници од женски пол, или 60,64%, во однос на вќупниот 

број на испитаници од женски пол, кој изнесува 188.

Имајќи ги во предвид другите две атрибутивни ка- 

тегории на одговори, испитаниците ге̂  застапуваат следното 

мислеше: 51 испитаник од машки пол, или 24,06% сметаат дека 

комуникациите кои ги воспоставуваат со реципиентното населе- 

ние овозможуваат проширување на образовните сознанија, но не 

во голема мера. Истото тоа мислење го застапуваат и 38 стран- 

ски.туристи, или 20,21%. Што ce однесува за третата атрибутив- 

на категорија на одговори, 20 испитаници од машки пол, или ~ 

9,43%, сметаат дека коминикациите кои р и  воспоставуваат со 

реципиентното население воопшто не овозможуваат проширува- 

ње на образовните сознанија. Истото тоа мислење го застапу- 

ваат и 36 испитаници од женски пол, или 19,15%.

Можеме да заклучиме дека и кај испитаниците од 

машки-пол, и -кај испитаниците од женски пол подјои висока 

фреквентност на прифаќање на тврдењето во првата атрибутивна
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категорија, односно, со други зборови, висрк е процентот на 

испитаници од двата пола кои што сметаат дека комуникациите 

кои ги воспоставуваат со реципиентното население значително 

овозможуваат проширување на образовните сознанија.

1.3.3. Возраста на испитаниците 
и нивното мислење

Анализирајќи ги добиените податоци од аспект на 

возраста на испитаниците и нивното мислењ>е~за важноста на 

комуникациите со реципиентното население, имајќи го во пред- 

вид проширувањето на образовните сознанија, (Прилог: табела 

бр.11), може да ce заклучи дека постојат разлики во фреквен- 

тноста на одговорите, но само за степен на значајност Р=0,05, 

бидејки добиениот X2 (хи-квадрат) изнесува:

X2 = 19,01

df за 10 ' 0,05
0,01

18,307
23,209

С = 0,22

Коефициентот на контингенција, (С=0,22), покажува

позитивна корелација, но не и значајна, бидејќи добиените 

вредности (одговори), не ce подеднакво распоредени во 

табелата.

Во продолжение даваме графичко прикажување на 

фреквентноста на одговорите на испитаниците според возрас- 
ните групи:
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Релат
Фрекв

90'

2 0 -3 0  31-W  VI -SO

Графикон бр. 11

61-70 flo&&b£e, Д 
%  ? 0

Возрасни групи на 
иситаници

Дадните броевк 1, |  и 1 - ги означуваат линиите на 
распределба на фреквенциите на дадените одговори 
за испитуваните атрибутивни категории, за коишто 
понапред е дадено објаснување.

На приложениот полигон на релативни фреквенции 

може да ce види симетрична распределба на фреквенциите на 

одговори за првата атрибутивна категорија, (линија на рас- 

пределба на фреквенциите, означена со бројот 1,а обоена со 

црна боја).
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За другите две атрибутивни категории, (обележани 

со броевите 2 и 3, во зелена и црвена боја) , може да ce види 

дека постои несиметрична распределба на фреквенциите кај 

возрасните групи.

Дадениот полигон на релативни фреквенции покажува 

дека најголема фреквентност на прифаќање од страна на испита- 

нииите има во првата атрибутивна категорија, означена со бро- 

јот 1, со црна боја, a која гласи: комуникациите кои ce вос- 

поставуваат помеѓу туристите и реципиентното население зна- 

чително овозможуваат проширување на образовните сознакија. 

Ваквото трвдење, со најголем процент е застапено кај испита- 

ниците кои ce распоредени во возрасната група од 61-70 годи- 

ни, и то&со процент од 78,65%. Симетричната распределба на 

фреквенциите кај првата атрибутивна категорија, може да ce 

потврди и со тоа што најмалиот процент на прифаќање на-иста- 

та изнесува 56,25%, a го опфаќаат испитаници кои припаѓаат 

на возрасната група од 31-40 години, (Прилог: табела бр.11).

Пониска е фреквентноста за другите две атрибитувни 
категории и тоа со значајна разлика_во процентите во однос 
на првата атрибутивна категорија.

Во однос на тврдењето дека комуникацикте со реци- 

пиентното население овозможуваат проширување на образовните 

сознанија, но не=гМногу, заземаат позитивен став во најголем 

-вроцент, 31,82% испитаниците кои припаѓаат на возрасната 

група 41=50 година,а најмал процент од 21,24% ce јавува кај 

испитаниците од возрасната група меѓу 61 и 70 години.
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Haјвисокиот процент на испитаници кои сметаат 

дека комуникациите со реципиентното население воопшто не 

овозможуваат проширување на образовните сознанија изнесува 

23,86%, a го опфаќаат испитаниците од возрасната група меѓу 

20 и 30 години. Со најнизок процент од 4,54% ce јавуваат ис- 

питаниците од возрасната група меѓу 41 и 50 години.

Заклучуваме дека испитаниците од сите опфатени 

возрасни групи во голем процент сметаат дека комуникациите 

со реципиентното население значително овозможуваат проширу- 

вање на образовните сознанија. Спротивното тврдење го делат 

многу помал процент на испитаници и тоа од сите возрасни 

групи.

1.3.4. Степенот на образование на 
испитаниците и нивното 
мислење

Доколку пристапиме кон анализа на добиените пода- 

тоци од аспект на степенот на образование што го поседуваат 

испитаниците и мислењето кое тие го застапуваат во однос на 

прашањето дали комуникациите кои ги воспоставуваат со реципи 

ентното население овозможуваат проширување на образовните 

сознанија, ќе утврдиме постоење на значајна разлика,(Прилог: 

табела бр.12). Разликата ce однесува на фреквентноста на 

одговорите помеѓу испитаниците со различен степен на обра- 

зование, што може да ce види и од добиениот (хи-квадрат):

х2 = 29,29

d f за 14 < 0,05
0,01

23,685
29,141

С = 0,26

95'. ’



Добиениот коефициент на контингенцкјa ,(С=0,26) , 

има ниска вредност бидејќи непотполно симетрична распределба 

на фреквенциите постои само во првата атрибутивна категорија, 

додека во другите две (2 и 3), атрибутивни категории распре- 

делбата на фреквенциите е насиметричнд. Во продолжение тоа 

сликовито го прикажуваме преку полигон на. релативни фреквен- 

ции :

Графикон бр. 12 Степен на образование 
на испитаниците

Линиите на распределба на фреквенциите,кои што ce 
обележани со броевите 1,1 и ^  и ce исцртани во три 
бои,(црна,зелена и црвена),имаат исто значење како 
во претходно дадениот полигон на фреквенции (стра- 
на 92 )
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Од приложениот полигон на релативни фреквенции може 

да ce види дека меѓу испитаниците со различен степен на обра- 

зование постојат осцилации во поглед на фреквентноста на нив- 

ните одговори. Така на пример, кај најфреквентната атрибутив- 

на категорија, (1-обележана со црна боја), процентот на при- 

фаќање на тврдешето опфатено со истата ce движи од 100,00% 

кај испитаниците со непотполно средно образование(II образо- 

вен степен), до 33,33% кај испитаниците кои поседуваат осми 

степен на образование - докторат. ~

Што ce однесува за втората атрибутивна категорија 

(2-обележанс со зелена боја), процентот на прифаќање на иста- 

та ce движи од 33,33% кај испитаниците со докторат (VIII сте- 

пен на образование), до 17,33% кај испитаниците со специјали- 

зација (VI степен на образование).

Најмала прифатеност на тврдек>ето постои во третата 

атрибутивна категорија (3-обележана~со црна боја), каде што 

процентот на прифаќање се^јрижи од 33,33% кај испитаниците кои 

поседуваат докторат (VIII степен на образованиф), до 7,69% 

кај испитаниците со средно образование. —

Можеме да заклучиме дека постојат разлики в.о 

фреквентност.а на одговорите помеѓу испитаниците со различен 

степен на образование, и.тоа значајни разлики, бидејќи мис-

лењето на.испитаниците поделени и "според образовниот степен

што го поседуваат, “во голема мера ce разликува,со едно нагла- 

сување дека испитаниците кои поседуваат повисок образовен сте- 

пен ce јавуваат во поголем процент на прифаќање на понудените 

тврдења.
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2. ОРГАНИЗАЦИСКИТЕ КОМУНИКАЦИИ ВО ТУРИЗМОТ 
И НИВНИОТ ДОПРИНОС ЗА ПРОШИРУВАШЕ НА 
ОБРАЗОВНИТЕ СОЗНАНИЈА HA ТУРИСТИТЕ

Организациските комуникации претставуваат специфична 

форма на интерперсонални комуникации, меѓутоа тие имаат свои 

посебни карактеристики заради кои ce издвојуваат како една од 

формите на комуницирање. Границите на организациското комуни- 

цирање ce многу попрецизно одредени, за разлика од интерпер- 

соналното комуницирање^ кое нема јасно одредени граници.Орга- 

низациските комуникации ce карактеризираат по статусните 

улоги и нивните бројни аспекти,како што ce професионалните 

норми, пропишаните канали за пренесување на пораките, пропи- 

шаните правила на остварување на статусните улоги и т.н. Се- 

кој човек припаѓа на некоја организација, било тоа да е оп- 

штествена организација, политичка, здравствена_г образовнаг 

или пак туристичка организација. Во рамките на секоја од тие 

организации, постојат,л е ѓ у  другото, и пропишани канали на 

пренесување на пораките или информации од било кој вид. И 

покрај- тоа што организациите се разликуваат во поглед на 

големината, постојаноста и задачите кои ги извршуваат, сите 

тие имаат членови кои меѓусебно комуницираат, заземаат раз- 

лични места и играат различни улоги. Организациските кому- 

никации ce одвиваат_во рамките на одредени граници, a ce од- 

несуваат на-остварувањето на одредени цели во организацијата. 

Кодкретно, во туристичките организации, .една од главните цели 
на организациските комуникации, претставува задоволување на 

потребите и барашата на туристите. Тоа ce остварува преку
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разни видови на комуникациски модели во чии рамки ce одвива- 

ат и организациски комуникации. Ние во нашето истражување 

го разгледуваме мислењето на туристите за аниматорските ак- 

тивности, како образовно-комуникациски модел, и нивниот до- 

принос за проширување на образовните сознанија. Исто така, 

сметаме дека и начините на информирање, кои што претставу- 

ваат составен дел на организациските комуникации во турис- 

тичките организации, значително допринесуваат, мегу другото 

и за проширување на образовните сознанија на туристите.

2.1. Мислељето на туристите за аниматорските 
активности и нивниот допринос за проши- 
рување на образовните. сознанија

Доколку пристапиме кон анализа на добиените податоци 

во врска со мислењето на туристите искажано за поставеното 

прашање: "Дали аниматорските активности кои постојат во 

хотелот, ги задоволуваат вашите образовни сознанија"? може 

да ce констатира најголема фреквентност на одговорите (При- 

лог: табела 13), во втората атрибутивна категорија, (2-Ани- 

маторските активности кои постојат во хотелот, делумно ги 

задоволуваат образовните интереси на туристите).. Имено, за 

оваа атрибутивна категорија на одговори, ce определиле 206 

испитаници, односно 51,50% во однос на вкупниот број на 

испитаници, кој изнесува 400.

“ ЗсГ"третата"катеѓорија"на одговори, (З-Аниматорските
активности кои постојат во хотелот не ги задоволуваат образов 

ните интереси на туристите), ce определиле 149 испитаници
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односно 37,25% во однос на вкупниот број. Додека за првата 

категорија на одговори(1-Аниматорските активности,кои пос- 

тојат во хотелот, доволно ги задоволуваат образовните инте- 

реси на туристите), ce определиле само 45 испитаници, однос- 

но 11,25% во однос на вкупниот број на испитаници.

Дадените податоци упатуваат на заклучок за постсење 

значајни разлики во мислењето на испитаниците во врска со 

аниматорските активности и нивниот допринос за задоволување 

на образовните сознанија на туристите.

Тоа го потврдува добиениот X2 (хи-квадрат):

X2 = 9,92

d f з a 2 '̂ < Г,05
0 , 0 1

5,991
9,210

С = 0,16

Бидејки X2 ja надминува табеларната вредност на хи- 

квадрат за степен на веројатност Р=0,05 и Р=0,01, заклучуваме 

дека X2 е значаен на ниво 0,01. Со тоа ce потврдува нашата 

појдовна хипотеза дека постојат значајни разлики помеѓу ту- 

ристите во поглед на нивното мислење за доприносот на анима- 

торските активности во задоволувањето на нивните образовни 

интереси. Коефициентот на контингенција, (С=0,16) покажува 

мала значајност и непостоење на еднаква распределба на вред̂ - 

ностите по категориите. _
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2.1.1. Местото на постојано живеење на 
испитаниците и нивното мислење

Анализирајќи ги добиените податоци, поаѓајки од мес- 

тото на постојано живеење на испитаниците, можеме да заклу- 

чиме дека постојат разлики во фреквентноста на одговорите 

по атрибутивни категории, (Прилог: табела бр.13). Странски- 

те туристи со поголема фреквентност изразуваат мислење дека 

аниматорските активности кои постојат во хотелот, делумно 

ги задоволуваат нивните образовни интереси. Поточно 111 

странски туристи, или 55,50%, го застапуваат тоа мислење, 

a од домашните туристи, исто такво мислење застапуваат 95 

испитаници, или 47,50%.

Во однос на третата атрибутивна категорија на одгово 

ри, според која аниматорските активности, кои постојат во 

хотелот не ги задоволуваат интересите на туристите, со по- 

голем број ce јавуваат домашните туристи и тоа 88 од нив 

го задволуваат даденото мислеше, или 44%. Од странските ту- 

ристи истото мислење го делат 61 истипаник, или 30,50%.

Со многу помала фреквентност ce прифаќа тврдењето 

од првата атрибутивна категорија, според која аниматорските 

активности, кои постојат во хотелот, доволно ги задоволуваат 

образовните интереси на туристите. Од странските туристи, 

такво^ислење застапуваат 28 испитаници, или 14,00%, додека 

од домашните туристи, тоа мислење го застапуваат 17 испита- 
ници, или 8,50%. __
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Податоците до кои што дојдовме, можат појасно да 

ce согледаат од следниот хистограм:

Релативна 
фреквенција

iA

60-

т -

3

о._

Одговори на испитаниците
Графикон бр/ 13 распределени во атрибутивни

категории

Броевите 1, 2 и 3, дадени на a пцисата означуваат:

вкупно испц
сгрљнсхи 

Ш ДОМАШНИTyppfùTVf

1- Аниматорските активности кои постојат во 
хотелот, доволно ги задоволуваат образов- 
ните интереси на туристите.

2- Аниматорските активности кои постојат во 
хотелот,делумно ги задоволуваат образов- 
ните интереси во хотелот.

3- Аниматорските активности кои постојат во 
хотелот, не ги задоволуваат образовните 
интереси на туристите
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Од хистограмот, јасно ce согледува дека постојат 

значајни разлики в.о поглед на мислењето кое го застапуваат 

испитаниците, во овој случај, меѓу домашните и странските 

туристи. Странските туристи, во поголем број ce определуваат 

за втората атрибутивна категорија на одговори, додека домаш- 

ните туристи, речиси подеднакво ce определуваат за втората и 

третата атрибутивна категорија на одговори. Но, евидентно е 

дека и едните и другите, во најмал број, ce определуваат за 

првата атрибутивна категорија на одговори.

2.1.2. Полот на испитаниците и 
нивното мислење

Поаѓајки од полот на испитаниците и нивното мислеше 

за можностите кои ги пружаат аниматорските активности во по- 

глед на задоволување на образовните интереси на туристите, 

може да ce заклучи дека постојат значајни разлики во фрек- 

вентноста на одговорите помеѓу испитаниците од машки пол и 

испитаниците од женски пол, (Прилог: табела бр.14). Тоа го 

потврдува и пресметаниот Х2 (хи-квадрат):

X2 = 16,94

d f з a 2 < 0,05üt за 2 < 0^01

C = 0,20

5,991
9,210

Пресметаниот кбефиц‘1̂ 11т~"на кон^и~нѓенци Ј^7 (C=0,20) 

покажува дека добиените вредности, (одговори), не ce подеднак- 

во распределени во табелата, имајќи ги во предвид атрибутивни- 

те категории, означени со три степени: 1, 2 и 3.

103.



Во продолжение графички ќе ja претставиме поврзаноста 

на полот на испитаниците со мислењето кое го застапуваат во 

поглед на аниматорските активностигои постојат во хотелот, и 

можностите кои тие ги пружаат за задоволување на образовните 

интереси на туристите.

ислитлниц и 
В Ѕ В Ш н с к и П0Ј\ јрЅЅЈШ МЛШ1СИ п о л

Релат.

Испитаниците распределени
Графикон бр. 14 во атрибутивни категории

Напомена: за атрибутивните категории, означени на
хистограмот со броевите 1, 2 и 3, дадовме 
објаснуваше на страна 102 )
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Од приложениот хистограм може да ce види дека помеѓу 

испитаниците од машки пол и испитаниците од женски пол, пос- 

тојат значајни разлики во поглед на фреквентноста на дадените 

одговори. Имено,од вкупно 212 машки испитаници, односно 52,83%, 

сметаат дека аниматорските активности, кои постојат во хотелот 

делумно ги задоволуваат нивните образовни интереси.Истото мис- 

лењ>е го застапуваат 94 испитаници од женски пол, односно 50,00%, 

во однос на вкупниот број на испитаници од женски пол кој из- 

несува 188. -

Помала фреквентност на дадени одговори од страна на 

испитаниците од машки пол ce забележува во третата атрибутивна 

категорија на одговори, според која аниматорските активности 

кои постојат во хотелот не ги задоволуваат образовните инте- 

реси на туристите. Така, од вкупно 212 машки испитаници,80, 

односно 37,74% го застапуваат ваквото тврдење, додека од ис- 

питаниците од женски пол 69, односно 36,70% од вкупно 168 

испитаници, го застапуваат истото тврдење.

Во првата атрибутивна категорија, според која анима- 
торските активности кои постојат во хотелот, доволно ги задо- 
волуваат образовните интереси на туристите, ce забележува нај- 
мала фреквенција на одговорите кај испитаниците од машки пол,
20 или 9,43% и кај испитаниците од женски пол,25 или 13,30%.

__ _____ Можеме да заклучиме .декз, испитаниците од машки и женски

пол ce разликужаат според фреквентноста на оговорите, кога ce
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има во предвид распореденоста на нивните одговори во двете 

категории, (2 и 3), кои што немаат потполно позитивно зна- 

чење во поглед на испитуваната варијабла. Мегутоа, очигледда 

е ниската фреквентност на прифаќање на тврдењето од првата 

атрибутивна категориja, (1) и од страна на женскиот пол на 
испитаници.

2.1.3. Возраста на испитаниците и 
н и б н о т о . мислење

Поаѓајки од возраста на испитаниците и нивното мис- 

лење за аниматорските активноети, кои постојат во хотелот, 

и нивниот допринос за задоволување на образовните интереси 

на туристите, (Прилог: табела бр.15), може да ce констатира 

дека постојат значајни разлики во фреквентноста на одгово- 
рите. Тоа го потврдува и добиениот X2 (хи-квадрал1-) :

X2 = 33,27

df за 10 < 0,05.
0,01

18,307
23,209

С = 0,28

Коефициентот на контингенција (С=0,28), покажува 

позитивка корелација, но со ниска вредност, што зборува 

за непостоење на праволиниска распределба на вредностите 

во категориите.
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Наведенат аконстатациja, може појасно да ce согледа 

од полигонот на релативни фреквенции, кој што го даваме во 

продолжение:

Дадените броеви 1, |  и | - ги означуваат линиите на 
распределба на фреквенциите на дадените одговори за 
испитуваните атрибутивни категории, за кои што по- 
напред дадовме објаснување.

Од приложениот полигон на релативни фреквенции може

да„ се„-..С-Огледа-_неси.метричнат-а- расшределЛа_ на.фре-квенции -кога

ce имаат предвид атрибутивните категории 2 и 3, додека во
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првата атрибутивна категорија постои поголема симетричност 

во распределбата на фреквенциите.

Таквиот тренд на фреквенции го покажуваат линиите 

на распределба на фреквенциите, кои што ce обележани со 

броевите 1, 2 и 3 и ce исцртани во три бои (црна, зелена и 

црвена), Секоја од нив го означува распоредот на фреквенци- 

ите за секоја атрибутивна категорија, во зависност од воз- 

расната група на која и припаѓаат испитаниците. Во првата 

атрибутивна категорија, во која збирот на фреквенциите е 

најмал, полигонот покажува симетрична распределба на фрек- 

венциите меѓу возрасните групи, бидејќи во почетокот бројот 

на фреквенциите е помал, поточно 1,14%, за возрасната група 

од 20-30 години, a потоа тој број расте до една кулминанта, 

односно 20,45% за возрасната група од 41-50 години, по што 

постепено опаѓа.

Најголема фреквентност, имајќи ги во предвид возрас- 

ните групи, ce забележува во втората атрибутивна категорија 

на одговори, со изразито несиметрична линија на фреквенци- 

ите, каде најтолема фреквенција изнесува 74,29%, кај воз- 

расната група, повеке од 70 години, додека најмалата фрек- 

венција изнесува 37,50%, кај возрасната група од 31-40 го- 

дини. -

Во третата атрибутивна категорија на одговори, ____

исто така линијата на фреквенции е несиметрична, при што
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најголемата фреквенција изнесува 52,27%, за возрасната група 

од 20-30 години, додека најмалата фреквенција изнесува 8,57% 

за возрасната група, повеќе од 70 години.

Можеме да заклучиме дека испитаниците кои припаѓаат 

на возрасната група од 20-30 години во најголем процент во 

однос на сите други возрасни групи, сметаат дека аниматор- 

ските активности, кои постојат во хотелот не ги задоволуваат 

нивните образовни интереси.

2.1.4. Степенот на образование на 
испитаниците и нивното 
мислење

Доколку ги анализираме добиените податоци од аспект 

на -етепенот на образование на испит-аниците и нивното задовол 

ство од аниматорските активности, кои постојат во хотелот и 

нивниот допринос за задоволување на образовните интереси на 

туристите, ке заклучиме дека постојат разлики во фреквен- 

тноста на одговорите помеѓу испитаниците со различен обра- 

зовен степен, но тие разлики не ce значајни. Н тоа укажува 

и добиениот (хи-квадрат), (Прилог: табела бр.16):

X2 = 20,67

df за 14 23,685
29,141

С = 0,22

Коефициентот на контингенција, исто така не е знача- 

ен, што го потврдува заклучокот дека разликите кои постојат
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помеѓу испитаниците со различен степен на образование, во 

однос на прифаќањето на понудените тврдења, немаат поголемсх 

значење. Тоа исто така, го потврдува и иовразената несиме- 

трична распределба на фреквенциите што може да ce види на 

следниот приложен полигон на релативни фреквенции:

Графикон бр. 16 Степен на образование 
на испитаниците

Линиите на распределба на фреквенциите, кои што ce 
обележани со броевите 1, Џ и I и ce исцртани во три 
6о |ј- (црна, зелена и црвена) , имаат исто значење 
како во претходно дадениот полигон на фреквенции,
( страна 107 ).
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Од полигонот на фреквенции, може да ce види дека кај 

испитаниците со различен степен на образование, но и со 

исти степен на образование, постојат големи осцилации во 

поглед на фреквентноста на нивните одговори.

Во втората атрибутивна категорија (2-зелена боја), 

во која збирот на фреквенции е најголем ce забележуваат 

големи осцилации така што линијата на фреквенции е изрази- 

то несиметрична. Тука процентот- на прифаќање на тврдењето 

опфатено со истата, ce движи од 75,00% кај испитаниците со 

основно образование (I образовен степен), до 20,00% кај 

испитаниците кои поседуваат магистратура, (VII образовен 

степен).

Во третата.атрибутивна категорија на одговори 

(обележана со бројот 3, со црвена боја), процентот на 

прифаќавве на понуденото тврдење, ce движи од 80,00%, 

кај испитаниците со магистратура, (VII образовен степен), 

a ништо помал не е процентот и на испитаниците со завршен 

докторат, (VIII степен на образование) , опфатени со 66,67%. 

Најмал процент на прифаќање на понудениот одговор во трета- 

та категорија застапуваат испитаниците со завршено основно 

образование, (I образовен степен), со процент од 25,00%.

Во првата атрибутивна категорија, која означува 

позитивен одговор на "поставеното 'прангање, збирот на фрек- 
венции е значајно помал, (11,25%). Затоа, можеме да
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заклучиме дека туристите покажуваат интерес за проширување

на образовните сознанија и преку аниматорските активности, 
без разлика на степенот на образование што го поседуваат, 
со едно нагласување дека испитаниците со највисок степен 
на образование (VII и VIII), во најголем процент сметаат 
дека аниматорските активности не ги задоволуваат нивните 
образовни интереси.

врска со организациските коминккации гласеше: "Ce претпоста- 

вува дека меѓу туристите постојат значајни разлики во поглед 

на нивното задоволство од начините на информирање во хотелот 

во кој претстојуваат".

дека постојат значајни разлики меѓу туристите во поглед на 

нивното задоволство од начините на информирање во хотелот во 

кој престојуваат. Имено, утврдувајќи ја статистичката зна- 

чајност , како најобјективен показател на зависност на двете 

варијабли - туристите и нивното задоволство од начинот на ин 

формирање во хотелот - дојдовме до следната констатација:

2.2. Мислењето на туристите за начините 
на информирање во хотелот во кој 
нретстојуваат

Една од посебните хипотези, (петта по ред), a во

Според добиените податоци, (Прилог: табела бр.17), 

како и од пресметаниот (хи-квадрат), може да ce заклучи

X2 = 16,34
0,05 = 5,991

С = 0,19
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Бидејќи добиениот ја надминува табеларната вред- 

ност на хи квадратот за степен на веројатност Р=0,05 и 

Р=0,01, заклучивме дека е значаен на ниво 0,01, што 

значи дека постојат значајни разлики меѓу добиените и оче- 

куваните фреквенции._тоа значи дека ce потврдува поставена- 

та хипотеза.

Добиените податоци говорат дека туристите ce разли- 

куваат во поглед на нивното искажано задоволство од начини- 

те на информирање во хотелот во кој престојуваат. Од вкуп- 

но 400 испитаници 163, односно 40,75%, сметаат дека ce за- 

доволни, но не многу, од начините на информираше, 155, од- 

носно 38,75% изразуваат големо задоволство од начините на 

информирање, a 82 испитаници, или 20,50% воопшто не ce за- 

доволни од нач-ините на информирање во хотелот во кој прес- 

тојуваат.

Пресметаната корелација, С=0,19, е позитивна, но 

има ниска вредност, што значи дека не постои голема повр- 

заност меѓу категориите, односно, добиените вредно.сти не ce 
подеднакво распоредени во табелата.

2.2.1. Местото на постојано'живеење на 
испитаниците и нивното мислење

Доколку пристапиме кон анализа на добиените подато- 

ци, поаѓајќи од местото на постојано живеење на испитаниците, 
заклучуваме дека постојат значајни разлики помеѓу странските
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и домашните туристи во поглед на нивното задоволство од начи- 

ните на информирање во хотелот во кој престојуваат. Од стран- 

ските туристи, (вкупно 200 испитаници), 100, или 50,00%, по- 

кажуваат задоволство, но не во голема мера, a од домашните 

туристи (вкупно 200 испитаници), застапуваат исто такво мис- 

лење 63, или 31,50%, (Прилог: табела бр.17). Заклучуваме дека 

странските туристи ce јавуваат со поголема фреквентност во 

однос на втората атрибутивна категорија на одговори.

Во однос на тврдењето содржано во првата атрибутив- 

на категорија, според кое ce изразува најголемо задоволство 

од начините на информирање во хотелот, во поголем број ce ја~ 

вуваат домашните туристи и тоа 95, или 47,50%, додека стран- 

ски туристи има 60, или 20,00%.

Целосно _незадоволство од начините на информирање 

во хотелот, (трета атрибутивна категорија), речиси, подед- 

накво застапуваат и едните и другите испитаници, просечно 

20,50%.

Наведеките податоци можат појасно да ce согледаат 

од следнист хистограм:
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Релат.
фрекв.

' Л л

60-

Одговори на испитаниците
Графикон бр. 17 распределени во атрибутивникатегории

вкупно иеоитАн.

Ѕ1И11 ррмишни

Броевите 1, 2 и 3 дадени на апцисата означуваат:

1- Многу сум задоволен од начините на инфор- 
. мирање во хотелот во кој престојувам.

2- Задоволен сум, но не многу, од начините 
на инфо.рмирање во хотелот во кој престо- 
јувам.

3- Воопшто не сум задоволен од начините на 
информирање во хотелот во кој престојувам

Од хистограмот може да ce согледа дека постојат раз-

лики во -по#-дед--на—отвнвноф—на-.задоволстао-од- начините -на ..

информирање, помеѓу странските и домашнит етуристи,бидејќи~
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значително поголем број и од едните и од другите застапуваат 

позитивно мислење, но сепак со различен процент, a значително 

помал број застапуваат негативно мислење.

2.2.2. Полот на испитаниците и 
нивното мислење

Доколку пристапиме кон анализа на податоците поаѓајќи 

од полот на испитаниците и степенот на задоволство што го из- 

разуваат во однос на начините на информирање во хотелот во 

кој престојуваат, можеме да констатираме дека не постојат 

значајни разлики меѓу испитаниците од машки пол и испитани- 

ците од женски пол. Тоа го потврдува и добиениот X2 (хи-ква- 

драт):

X2 = 1,31

df за 2 < 0.05
0.01

5=7-991
9-210

С = 0.06

Кака што ce гледа хи-квадратот не е значаен ни на 

едно ниво, a исто така ниту коефициентот на контингенција, 

што упатува на заклучок_дека нема битна разлика во фреквен- 

тноста на дад^ните одговори меѓу испитаниците од машки и 

женски пол. Впрочем, тоа може јасно да ce види на хистогра- 

мот кој следува:
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Релат. 
фрекв.

CZ3 ек улно испитан иц и иенски псчл
МЛШКИ fWÎ

Графикон бр. 18 Одговори на испитаниците 
распоредени во атрибутивни 
категории

(Напомена: за атрибутивните категории, означени на 
хистограмот со броевите 1, 2и 3, дадовме 

- објаснување на страна 115 ).

Од приложениот хистограм може да ce согледа, речиси, 

изедначената фреквентност на одговорите од страна на испита- 

ниците од машки и женски пол, имајќи ги во предвид трите 

атрибутивни категории на тврдења. Треба да ce потенцира 

поголемата фреквентност на одговорите во првите два атри-

бутивни категории, коилпто имаат-позитивно здачење додека----
во третата атрибутивна категорија, фреквентноста на одгово- 

рите е помала. Од нив 212 испитаници од машки пол, 83, или
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39,15%, во голема мера ce задоволни од начините на информи- 

рање во хотелот во кој престојуваат, додека испитаниците од 

женски пол го застапуваат истиот став, во незначително помал 

број, 72, или 38,30% во однос на вкупниот број од 188.

Во втората атрибутивна категсрија, фреквентноста на 

одговорите има слични вредности, така,90 испитаници од машки 

пол, односно 42,45% задоволни ce, но не во голема мера од на- 

чините на информирање во хотелот во кој престојуваат, додека 

истиот став го заземаат 73 испитаници од женски пол, односно 

38,83%.

Најниска фреквентност ce забележува во третата кате- 

горија со дадени одговори од страна на 20,63% испитаници, 

земен во просек, и од едниот и од другиот пол. Би заклучиле 

дека лостојат значајни разлики меѓу испитаниците од машки и _ 

женски пол во поглед на степенот на задоволство кое го из- 

разуваат во однос на начините на информирање во хотелот во 

кој престојуваат. (Прилог: табела бр.19).

2.2.3. Возраста на испитаниците и
нивното мислење _

Согледувајќи го односот мегу возраста на испитаниците
iи степенот на задоволство^то го изразуваат за начините на 

информирање во хотелот во ,кој престојуваат, може да се зак- 

лучи—дека лоотојат разлики во. фрекв^ентноста на одговорите 

помеѓу возрасните групи, но само до ниво на значајност од 0,05,
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(Прилог: табела бр.19). Тоа го потврдува и добиениот X2 

(хи-квадрат):

X2 = 19,00

df за 10 0,05
0,01

С = 0,21

18,307
23,209

Коефициентот на контингенција има ниска вредност, но 

со позитивен предзнак. Добиените вредности во атрибутивните 

категории осцилираат но не со големи разлики. Во полигонот 

на релативни фреквенции кој што го даваме во продолжение, 

-тоа може посликовито да ce прикаже:

---- F-рафихон— б-р. 1-9-------- --------- /—  ...г Возрасни групи. на
и-епитаници

Дадените броеви 1,Ц и ‘Ѕ—  ги означуваат линиите на 
распределбата на фреквенциите на дадените одговори 
за испитуваните атрибутивни категории,за кои што 
понапред е дадено објаснување.
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Дадениот полигон на релативни фреквенции покажува

дека втората атрибутивна категорија на одговорите, (2-зелена 

боја), ce јавува како најфреквентна, со тоа што највисок 

процент од 47,73%, опфаќа возрасната група на испитаници 

од 41-50 години. Најнискиот процент на прифаќање на тврде- 

њето опфатено со истата категорија, изнесува 27/27%, што 

покажува дека нема големи осцилации во нејзини рамки, така 

што и линијата на распределба на фреквенциите е симетрична.

Во втората атрибутивна категорија, со која е опфатено 

тврдење за потполна прифатеност на испитуваната варијабла, 

со најголема фреквентност ce јавуваат испитаниците кои при- 

паѓаат на возрасната група од 20-30 години, со процент од 

46,59%. Најмала фреквентност ce забележува кај испитаниците 

кои припаѓаат на возрасната група од 51-60 години, со про- 

цент од~29/69%.

Третата атрибутивна категорија ce карактеризира со 

најмала фреквентност, при што највисокиот процент на дадени 

одговори изнесува 31,42% кај испитаниците од возрасната гру- 

па, повеке од 70 години, a нјмалиот процент изнесува li,24% 

кај испитаниците од возраснта група меѓу 61 и 70 години.

Заклучуваме дека, гтостојат разлики во фреквентноста 
на одговорите помеѓу испитаниците од различни возрасни групи, 
но тие разлики не ce значајни во голема мера, бидејќи сите 
групации опфатени во категориите имаат приближно еднакви^-- 
фреквенции. Но, во секој случај испитаниците, без разлика

I
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на возрасната група на која припаѓаат, ce задоволни од на- 

чините на информирање кои постојат во хотелот во кој прес- 

тојуваат, a нивната умереност во втората атрибутивна кате- 

горија, може само да претставува поттик за изнаоѓање нови 

поадекватни начини на информирање.

2.2.4. Степенот на образование на 
испитаниците и нивното 
мислење

Анализирајќи ги добиените податоци од аспект на 

степенот на образованиешто го поседуваат испитаниците и 

ставот што го заземаат во однос на прашањето дали ce задо- 

волни од начинот на информирање во хотелот во кој престоју- 

ваат, утврдуваме постоење на значајна разлика, (Прилог: та- 

бела бр.20).Разликата ce однесува на фреквентноста на одго- 

ворите помеѓу испитаниците-со различен степен на образование, 

што може да ce види и од добиенито (хи-квадрат):

X2 = 42,85

df за 14 0,05 = 23,685 
0,01 = 29,141

С = 0,31

Добиениот коефициент на контингенција,(С=0,31), 

покажува позитивна корелација, но не и праволиниска. Во 

сите три атрибутивни категории на одговори, распределбата 

на фреквенциите е несиметрична.
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Графикон бр. 20
Степен на образование 
испитаниците

Линиите на распределба на фреквенциите, кои што ce 
обележани со броевите 1, |  и $ и ce исцртани во три 
бои,(црна, зелена и црвена), имаат исто значење како 
во претходно даднеиот полигон на фреквенции (стра- 
на 119 ) . "  '

Дадениот полигон на релативни фреквенции многу јасно 

покажува колку големи осцилации постојат во поглед на фрек- 

вентност на нивните одговори. Така на пример, кај најфрек- 

вентната атрибутивна катеторија (2-обележана со зелена боја), 

"процентот""на прифаќање на тврдењето опфатено со истата

122.



ce движи од 56,00%, кај испитаниците со шести образовен 

степен, (специјализација), до 25,00%, кај испитаниците со 

први образовен степен (основно образование).Тоа значи дека 

изразениот степен за задоволство, но не во голема мера, од 

начините на информирање во хотелот,се движи во границите на 

наведените проценти.

Првата атрибутивна категорија на одговори,која 

гласи: "Многу сум задоволен од начините на информирање 

во хотелот во кој престојувам", исто така, ce карактеризи- 

ра со големи осцилации во фреквенциите. За оваа категорија 

е особено карактеристично, што во поголем процент ce јаву- 

ваат испитаници со повисок степен на образование, на при- 

мер, со завршен- докторат (VIII степен на образование), зас- 

тапени ce 66,67% испитаници, потоа со з-авшени магистарски 

студии (VII образовен степен),застапени ce 60,00% испитани- 

ци.Додека најмал процент на прифатеност на оваа категорија 

ce забележува кај испитаниците со средно образование (III 

образовен степен), со процент од 28,21%.

Третата атрибутивна категорија тврди дека. туристите 

воопшто не ce задоволни од начините на информирање во хоте- 

лот во кој престојуваат. Во однос на тоа тврдењф збирот на 

фреквенциите е значително -помал во однос на двете други 

атрибутивни категории. Најголем степен на незадоволство 

од начините на информирање, покажуваат испитаниците кои по- 

седуваат сре^но образование (III образовен степен) со
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процент од 32,69%, додека најмал степен на незадоволство 

од начините кои имаат специјализациja (VI образовен степен) 

со процент од 2,67%.

Заклучуваме дека постојат значајни разлики во 

фреквентноста на одговорите помеѓу испитаниците со разли- 

чен степен на образование, со напомена дека, испитаниците 

кои поседуваат повисок степен на образование, изразуваат 

поголемо задоволство од начините на информирање во хотелот 

во кој престојуваат.

3. МЕДИО-КОМУНИКАЦИИТЕ И НИВНИОТ 
ДОПРИНОС ЗА ПРОШИРУВАЊЕ НА 
0БРА30ВНИТЕ СОЗНАНИЈА

Во денешните современи услови на живеење, медио- 

комуникациите заземаат cé позначајно место, стануваат клуч- 

на комуникациска форма во секој коминикациски систем.

Со порастот на интересирањето на комуникациските 

процеси, стана евидентно дека традиционалната дихофомна 

поделба на комуникациите на интерперсонални и масовни, 

не ги опфаќа сит-е форми на комуницирање. Така ce создаде 

трета област на проучувања кои ги опфаќаат комуникациите 

кои според своите карактеристики заземаат место помеѓу 

интерперсоналЖите“'кшудиќаДии''и“ масовните ќомуникации.
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Медио-комуникациите ги карактеризира присуството 

на технички инструменти, така што ce јавува интермедијарно 

ниво на комуницирање со неструктурирани интеракции.

Перципиентите на кои им ce упатуваат пораките 

од средствата на медио-комуницирање, најчесто, сочинуваат 

хетероген состав и просторно можат да бидат оддалечени и 

разделени. Информациите ce пренесуваат брзо, достигнувај- 

ќи го најголемиот дел од перципиенткте истовременс

Средствата за медио-комуникации треба да бидат 

во предвид при проектирашето ira системот на информирање 

во различни видови на организација на работа, a особено 

во работата на туристичките претпријатија. Средствата за 

медио-комуницирање можат да бидат различни, во вид на 

пишувани текстови или технички апарати. Од првиот вид 

ги издвојуваме туристичките проспекти и каталози како 

специфичен медио-комуникациски средства во туризмот, кои 

треба со својата содржина да ги поттикнат мотивите за 

патување кај потенцијалните туристи, a на веќе дојдените 

туристи да им дадат доволно информации, но не само за 

пансионските услуги, туку многу пошироко, за туристичкото 

место. Тие информации треба да имаат и образовна содржина, 

да го запознаат туристот со податоци^_од историјата на ту^ 

ристичкото место, неговата култура, народни -обичаи, или 

пак со некои актуелни настани.
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Средствата за медио-комуницирање во вид на тех- 

нички уреди и апарати ги опфаќаат: радиото, телевизијата, 

филмот, видео-уредите и слично. Во секое туристичко место 

треба да ce обезбедат вакви медио-комуникациски средства 

кои ќе им овозможат на туристите да бидат информирани 

за се што ce случува во светот, но и во туристичкото мес- 

то во кое престојуваат. Наведените медио-комуникациски 

средства, неопходно, треба да ги поседува и секој хотел. 

Мегу другото, треба да располагаат со видео-касети со 

образовна содржина,кои биим ce нуделе на туристите како 

дел од аниматорските активности. Тоа е особено важно кога 

ce има во предвид хетерогениот состав на туристите, било 

според возраста, било според образовното ниво кое го посе- 

дуваат, a особено според личните потреби и мотиви.

3.1. Мислењето на туристите за доприносот 
на медио-комуникациите(ТВ,филм,видео- 
касети и друго), во поглед на проши- 
рување на образовните сознанија

Доколку пристапиме кон анализа на дадените одго- 

вори од страна на испитаниците, како и нивната фреквентност 

во однос на распореденоста, во трите атрибутивни категорки, 

(Прилог: табела бр.21), може да ce заклучи дека најприфа- 

тена атрибутивна категорија е втората (2-медио-комуника- 

циите што ни ce на располагање во туристичкото место овоз- 
можуваат проширување на образовните сознанија, но не во
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голема мера, така што за ваквото тврдење ce определиле 164 

испитаници, односно 41,00% во однос на вкупниот број испи- 

таници кој изнесува 400. Меѓутоа, не е многу помал бројот 

на испитаници кои сметаат дека медио-комуникациите кои им 

_се на располагање во туристичкото место не овозможуваат 

проширување на образовните сознанија - тоа мислење го 

делат 159 испитаник, односно 39,75% во однос на вкупниот 

број на испитаници.

Што ce однесува за првата атрибутивна категорија 
на одговори (1- медио-комуникациите што ни ce на распола- 
гање во туристичкото место значително овозможуваат про- 
ширување на образовните сознанија), ce определиле Јдногу 
помал број на испитакици. Тоа значи дека постојат разли- 
ки во_поглед на мислењето на испитаниците, но тие разлики 
не ce значајни a тоа го потврдува и пресметаниот (хи-
квадрат).

X2 = 3,77

d f за < 0,05 = 5,991
0 , 0 1  =  9 , 2 1 0

С = 0,09
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Бидејќи х2 не ја надминува табеларната вредност 

на хи-квадратот за степен на веројатност Р=0,05 и Р=0,01, 

заклучуваме дека Х^ не е значаен ниту на едно ниво. Со тоа 

не ce потврдува нашата појдовна хипотеза дека постојат зна- 

чајни разлики помеѓу туристите во- поглед на нивното мислење 

за доприносот на медио-комуникациите, (ТВ , филм, видео-ка- 

сети и друго), во проширувањето на образовните сознанија.

Коефициентот на контингенција (С=0,09), не е исто 

така зкачаен и ce приближува кон негативна корелација.

3.1.1. Местото на постојано живеење на 
испитаниците и нивното мислење

Анализирајќи ги добиените податоци, поаѓајќи од 

местото на постојано живеење на испитаниците, може да ce 

заклучи дека постојат разлики во фреквентноста на одгово- 

рите, но, тие разлики не ce значајни, бидејќи и странските 

и домашните туристи даваат приближно еднаков број на одго- 

вори распоредени по атрибутивни категории, (Прилог: табела 

бр.21). Така на пример, за втората атрибутивна категорија 

на тврдења ce определуваат најголем број од домашните ту- 

ристи 91,или 45,50%, a од странските туристи за истиот од- 

говор ce определуваат 73 испитакици или 36,50%, од што ce 

_гледа дека ке постојат големи разлики за третата атрибутив- 

на категорија, каде одговорите имаат негативен предзнак, 
најголема фреквентност ce забележува кај странските турис- 

ти, вкупно 88 испитаници, или 44,00%, додека домашните
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туристи ce јавуваат со незначително помала фреквентност, 71 

испитаник, или 35,50%. Во првата атрибутивна категорија, која 

има позитивен предзнак, ce определуваат многу помал број ис- 

питаници, со, речиси, изедначена фреквентност: странските 

туристи ги има 39, (19,50%)^ домашните туристи ги има 38

(19,00%). Тоа значи дека делаг подеднакво мислење во однос 

на доприносот на медио-комуникациите за проширување на об- 

разовните сознанија. Затоа и разликите меѓу нив не ce зна- 

чајни. Оваа констатација може подобро да ce согледа од след- 

ниот хистограм:

€ 3  Ѕиуптисгттвнтм
В Ѕ З  w m t m

Одговорите на испитаници- 
те распределени во атри- 
бутивни категории —
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Броевите 1, 2 и 3 дадени на апцисата означуваат:

1 - Медио-комуникациите,што ни ce на распо-
лагање во туристичкото место, овозможу- 
ваат проширување на образовните созна- 
нија.

2 - Медио-комуникациите,што ни ce на распо-
лагање во туристичкото место, овозможу- 
ваат проширување на образовните созна- 
нија, но не во голема мера.

3 - Медио-комуникациите, што ни ce на распо-
лагање во туристичкото место, не овозмо- 
жуваат проширување на образовните созна- 
ни ја.

Од хистограмот може да ce заклучи дека и странските 

и домашните туристи застапуваат еднакво мислење, меѓу фрек- 

вентноста на нивните одговори нема значајни разлики.

3.1.2. Полот на испитаниците и 
нивното мислење

Имајќи го во предвид полот на испитаниците и нивно- 

то мислење за значењето на медио-комуникациите, (ТВ, филм, 

видео-касети и друго), за проширувањето на образовните соз- 

нанија, од добиените податоци., (Прилог: табела бр.22), може 

да ce заклучи дека постојат разлики во фреквентноста на од- 

говорите до ниво на значајност од Р=0,05. На тоа наведува 

пресметаниот (хи-квадрат):

X2 = 7,42

df за < 0,05 = 5,991 
0,01 = 9,210

С = 0,13

Коефициентот на контингенција има мала значајност 

и покажува дека добиените вредшсти (одговори) , не ce
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подеднакво распоредени во табелата, имајќи ги во предвид 

атрибутивните категории, означени со три степени: 1 , 2 и 3.

Во продолжение графички ќе ја претставиме поврза- 

носта меѓу испитаниците од машки пол и испитаниците од женски 

пол, во поглед на нивното мислење за значењето на медио-ко- 

муникациите:

Релатив. 
Фреквен.

CZZI вк/пчо ици
Ш ѕ Ѕ Ш П>д/|
ѕкѕѕш м д и ж и  по/г

Испитаниците распределени 
во атрибутивни категории

iНапомена;^^З..а.._атрибутивните- ка-тегории -, ©значени.
на хистограмот со броевите 1, 2 и 3 , 
дадовме објаснување на страна 129 ' •
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Како што може да ce види од приложениот хистограм, 

помеѓу испитаниците од машки пол и испитаниците од женски 

пол, постојат разлики во поглед на фреквентноста на дадени- 

те одговори. Имено, од вкупно 212 испитаници од машки пол,

95 испитаници, или 44,81% сметаат -дека медио-комуникациите 

овозможуваат проширување на образовните сознанија, но не 

во голема мера. Истото мислење го застапуваат 69 испитаници 

од женски пол, или 36,70%, во однос на вкупниот број на 

женски испитаници кој изнесува 188. Впрочем, за тврдењето 

опфатено со втората атрибутивна категорија, најголема вред- 

ност има и збирот на фреквенциите и за двата пола.

Нешто помала фреквентност на дадените одговори ce 

забележува за третата атрибутивна категорија, според која 

медио-комуникациите не овозможуваат проширување на образов- 

ните сознанија. Тука, од вкупно 188 испитаници од женски 

пол, 88 или 46,81% го застапуваат ваквото тврдење, додека 

испитаниците од машки пол 71, или 33,49% од вкупно 212 

испитаници го застапуваат истото тврдење.

Во првата атрибутивна категорија, според која 

медио-комуникациите значително овозможуваат проширување 

на образовните сознанија, ce забележува најмала фреквен- 

тност на одговорите- и кај испитаниците од машки пол (46,

ш и  21,70%), и кај испитаниците од женски пол (31 или____
16 , 49%) .
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Можеме да заклучиме дека испитаниците од машки 

и женски пол ce разликуваат во фреквентноста на одговорите, 

до степен на значајност од Р=0,05, но битно е што нивните 

одговори имаат во поголем процент, негативен предзнак во 

однос на значењето на медио-комуникациите.

3.1.3. Возраста на испитаниците и 
нивното мислење

Доколку пристапиме кон анализа на добиените пода- 

тоци од аспект на возраста на испитаниците и нивното мислење 

за значењето на медио-комуникациите за проширување на обра- 

зовните сознанија, (Прилог: табела бр.23), може да ce кон- 

статира дека постојат значајни разлики во фреквентноста на 

одговорите помеѓу возрасните групи на испитаниците што го 

потврдува и добиениот X2 (хи-тсвадрат) :

X2 = 90,43

df за 10 0,05
0,01

18,307
23,209

С = 0,43

Коефициентот на контингенција (С=0,43), е исто 

така значаен -, особено кога ce има во "предвид распореденос- 

та на вредностите (одговорите), во табелата.

-•— Во продолжение, графички со ~полигОн 'ка'^елативни ; : 
фреквенции, ќе ја прикажеме фреквентноста на одговорите на 

испитаниците, според возрасните групи:

133



Релат. 
Фрекв.

* 6 - 3 0 ^ - 4 0  * Поѕеќе^ Ј *

Гргфикон бр. 23 Возрасни групи на 
испитаници

Дадените броеви 1,' | и |  ги означуваат линиите 
на распределба на фреквенциите на дадените одговори 
за испитуваните атрибутивни. категории, за кои што 
понапред е дадено објаснување.

Тоа што;веднаш паѓа во очи, од приложениот полигон на 

релативни фреквенции, претставува изразито несиметричната 

распределба на фреквенциите. Тоа го покажуваат линиите на 

распределба на фреквенциите, кои_што ce обележани со бро- 

евите 1, 2 и 3 и ce исцртани во три бои (црна,зелена и 

_ црвен-а) ЛЗекоја од нив го означува распоредот на фреквен- 

циите за секоја атрибутивна категорија, во зависност од 

возрасната група на која и припаѓаат испитаниците. На
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полигонот на релативни фреквенции ce гледа дека најмала 

фреквентност на прифаќање од страна на испитаниците има 

во првата атрибутивна категорија, означена со бројот 1, 

со црна боја, a која глси: Медио-комуникациите значител- 

но овозможуваат проширување на образовните сознанија.

Меѓутоа, фреквенциите меѓу возрасните групи во голема ме- 

ра осцилираат и тоа од 1,25% кај возрасната група од 31-40 

години до 57,14%, кај возрасната група, повеке од 70 години. 

Најголема фреквентност, имајќи ги во предвид возрасните . 

групи, ce забележува во втората атрибутивна категорија,

(број 2, со зелена боја), но исто така со изразита несимеѓ- - 

ричност во распоредот на фреквенциите, така што најмалата 

фреквенциј.а изнесува 11,43% за возрасната група, повеќе од 

70 години, a најголемата фреквенција изнесува 54,55% за воз- 

расната група од 20-30 години.

Пониска е збирната фреквенција во третата атрибу- 

тивна категорија на одговори, каде има, за извесен степен, 

поумерени осцилации во фреквенциите, така што најмалата фрек- 

венција изнесува 15,91% a ce однесува за возрасната група 

од 41-50 години, додека најголемата фреквенција изнесува 

58,75%, a ce однесува на возрасната група од 31-40 години.

Може да ce заклучи дека испитаниците кои припаѓаат 

на возрасните групи со -новеќе години, им придаваат поголемо 

значење^а медио-комуникациите за проширувањето на образов- 

ните сознанија, ~за разлика од помладите испитаници кои .не им
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придаваат големо значење на медио-комуникациите во однос на 

проширувањето на образовните сознанија.

3.1.4. Степенот на образование на 
испитаниците и нивното 
мислење

Анализирајќи ги добиените податоци од аспект на 

степенот на образованието на испитаниците и нивното мислење 

за важноста на медио-комуникациите во поглед на проширува- 

њето на образовните сознанија, (Прилог: табела бр.24), може 

да ce заклучи дека не постојат значајни разлики во фреквен- 

тноста на одговорите помеѓу испитаниците со различен степен 

на образование, што може да ce потврди со добиенит (хи- 

квадрат):

Х2 = 9, 32

df за 14 < 0,05 = 23,685 
0,01 = 29,141

С = 0,15

Пресметаниот коефициент на контингенција,

(С=0,15), исто така не е значаен, што го потврдува заклу- 

чокот дека разликите кои постојат помеѓу испитаниците со 

различен степен на образование, во однос на прифаќањето на 

понудените тврдења, немаат големо значење. Линиите на фрек- 

ведции, _исто Tajca покажуваат постоење на несиметричност^- 
во нивната распореденост во табелата, а^тоа може да ce 

види од следниот полигон на релативни фреквенциит
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Релативна 
.фреквенција A

90-

40-

20'

I ' ii tii tv V VI V il Vi«

„ „ _. Степени на образованиеГрафикон бр. 24 на испитаниците

Линиите на распределба на фреквенциите, кои што ce 
обележани со броевите 1, Ц и ® и ce исцртани во три 
бои (црна, зелена и црвена) иг-ааат исто значење како 
во претходно дадениот полигон на фреквенции,
(страна 134 ) .

Од полигонот на релативни фреквенции може да ce 

види дека меѓу испитаниците со различен степен на образование 

постојат осцилации во поглед на фреквентноста на нивните од- 

говори, но тие осцилации не ce значајни.
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Поаѓајќи од најфреквентната атрибутивна категорија' 

(2-обележана со зелена боја), процентот на прифаќање на твр- 

дењето опфатено со истата, ce движи од 60,00% кај нспитаници— 

те кои поседуваат образовен степен на магистратура, до 22,22 

кај_ испитаниците кои поседуваат образовен степен - докторат. 

(Процентот од 100,00% кај испитаниците со непотполно средно 

образование не ce зема за валиден поради малиот број на испи- 

таници од таа група,само 2).

Во пониско-фрекзентната атрибутивна категорија(3- 

обележана со црвена боја), највисоката фреквенција изнесува 

55,56% кај испитаниците со осми степен на образование - док- 

торат, a најниска фреквенција изнесува 20,00% кај испитаници- 

те кои имаат образовен степен - магистратурах. .

За разлика од фреквентноста во двете атрибутивни 

категории (2 и 3) во првата атрибутивна категорија на одго- ■ 

вори (1-обележано со црна боја), a која што има позитивен 

предзнак,фрекнвентноста е најмала, a линијата на фреквенции 

е посиметрична. Највисок.ата фреквенција изнесува 26,33%, кај 

испитаниците со висока стручна спрема, a најниската Фреквен- 

ција изнесува 16,00% кај испитаниците со шести образовен 

степен - специјализација.

Општ заклучок е дека степенот на образование на 

испитаниците нема големо значење во врска со нивната процен- 

ка за значењето на медио-комуникациите во однос на проширу- 
вањето на образовните сознанија.
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3.2. Мислењето на туристите за туристичките 
проспекти и каталози и нивниот допринос 
за проширување на образовните сознанија

Анализата на добиените податоци во врска со мисле- 

њето на туристите, искажано з"а поставеното прашање : "Дали 

сметате дека туристичките проспекти и каталози овозможуваат 

стекнување на одредени образовни сознанија за туристичкото 

место во кое престојувате"?, покажа најголема фреквентност 

на одговорите за втората атрибутивна категорија (2- Турис- 

тичкит^ проспекти и каталози делумно овозможуваат стекнување 

на одредени образовни сознанија %атуристичкото место во кое 

престојуваме). Имено, за оваа атрибутивна категорија на од- 

говори, ce определиле 190 испитаници, односно 47,50%, во 

однос на вкупниот број на испитаници, кој изнесува 400, 

(Прилог: табела бр.25).

За третата атрибутивна категорија на одговори,

(З-Туристичките проспекти и каталози не овозможуваат стек- 

нување одредени образовни сознанија за туристичкото место 

во кое престојуваме.), ce определиле 139 испитакици, однос- 

но 34,75%, во однос на вкупниот број. Додека за првата ат- 

рибутивна категорија на одговори, ( 1-Турист.ичките проспекти 
и каталози доволно овозможуваат стекнување одредени образов 

сознанија за туристичкото место во кое престојуваме ), ce 

определиле само 71 испитаник, односно 17,75% во однос на 

вкупниот број на испитаници.
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Дадените податоци упатуваат на заклучок за постое-

ње на разлики-во мислењето на испитаниците за значен>ето..на.

тури.стичките проспекти и мзалози, но тие разлики не ce зна- 

чајни. Тоа го потврдува добиениот X2 (хи-квадрат):

X2 = 0,87

за 2 < 0,05
0,01

5,991
9,210

С = 0,22

Бидејќи добиениот X2 не ја надминува табеларната 

вредност на хи квадратот за степен на веројатност Р=0,05 и 

Р=0,01 , заклучуваме дека X2 не е значаен. Со тоа не ce 

потврдува нашата хипотеза дека постојат значајни разлики 

помеѓу туристите во поглед на нивното мислење' за доприно- 

сот на туристичките проспекти и каталозите за стекнување 

на одредени образовни сознанија за туристичкото место во 

ко престојуваат. Коефициентот на контингенција (С=0,22), 

исто така не е значаен.

3.2.1. Местото на постојано живеење на 
испитаниците и нивното мислење

Доколку ги анализираме добиените податоци, поаѓај- 

ќи од местото на постојано живеење на испитаниците, можеме 

да констатираме дека не постојат значајни разлики помеѓу 

домашните и странските туристи во поглед на фреквентноста 
на одговорите распоредени во атрибутивни категории(Прилог: 

табела бр.25). Во сите категории фреквенцијата е, речиси
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еднаква. За- првата атрибутивна категорија, фреквенцијата на 

дадени одговори на странските туристи изнесува 19,50%_, a 

за домашните туристи изнесува 16,00%. Во однос на втората 

атрибутивна категорија, странските туристи даваат одговори 

со фреквенција на 46,00%, a домашните туристи со фреквен- 

ција од 49,00%. Во третата атрибутивна категорија постои 

речиси идентично учество во одговорите, така што странските 

туристи ce јавуваат со фреквенција од 34,50%, додека домаш- 

ните туристи ce јавуваат со фреквенција од 35,00%. Ваквата. 

изедначеност во фреквентноста на одговорите може подобро да 

ce согледа од приложениот хистограм кој следува:

4
jHZI BKvTWo ИСПиТациИјИ
ШШ  С(рАме ки турцати
рШ 1 ^ О И А О Ж И Т ^ и сТ ^

60 "

50-

4о-
501
So-

IO*
0

1 2 3
Графинок бр. 25 Одговори на испитаниците 

распределени во атрибу— 
тивни категории
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Броевите~1, 2 и 3, дадени на апцисата рзначуваат:
1 - Туристичките_Ј1роспекти и каталози дс^волно

овозможуваат стекнување одредени образовни 
- сознанија за туристичкото место во' кои прес- 

тојуваат туристите.
2 Туристичките проспекти и каталози делумно 

овозможуваат стекнување одредени образовни 
сознанија за туристичкото место во кое 
престојуваат туристите.

3 - Туристичките проспекти и кагалози не овозмо-
жуваат стекнување одредени образовни сознанија 
затуристичкото место во кое престојуваат ту- 
ристите.

Од хистограмот, јасно може да ce согледа дека не 

постојат значајни разлики помеѓу домашните и странските турис- 

ти. За сите три атрибутивни категории, ce определуваат, речи- 

си со еднаква фреквентност на одговори:

3.2.2. Полот на кспитаниците и 
нивното мислење

Поаѓајки од полот на испитаниците и нивното мислење 

за значешето на туристичките проспекти и каталози во поглед 

на стекнувањето на одредени образовни сознанија за туристич- 

кото место во кое престојуваат туристите, може да ce заклучи 

дека постојат значајни разлики во фреквентноста на одговорите 

помеѓу испитаниците од машки пол и испитаниците од женски пол, 

(Прилог: табела бр.26). Тоа го потврдува и пресметаниот 

(хи-квадрат):

X2 = 58,64

d f за 2 < 0,05
0,01

5,991
9,210

С = 0,36
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Коефициентот на контингенциja, (C=0l,3 6 ) , исто така

е значаен. ■ ----- ---~

Во продолжение даваме графично прикажување на 

фреквенциите за дадените одговори на испитаниците од машки 

пол и испитаниците од женски пол:

ни категории

(Напомена: за атрибутивните категории, означени 
на хистограмот со броевите 1, 2 и 3, 
дадовме објаснување на страна 141 ).
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Од приложениот хистограм може јасно да.се согледа 

постојната разлика во фреквентноста на одговорите помеѓу 

машките и женските испитаници. Од вкупно 212 испитаници од 

машки пол, 114, односно 53,77% сметаат дека туристичките 

проспекти и каталози делумно овозможуваат стекнување на 

одредени образовни сознанија за туристичкото место во кое 

престојуваат.

Истото мислење го застапуваат 76 испитаници од 

женски пол, односно 40,43% во однос на вкупниот број кој 

изнесува 188. Помала фреквентност на дадени одговори од 

страна на испитаниците од машки пол од страна на испитани- 

ците од машки пол ce забележува во третата атрибутивна ка- 

тегорија на одговори, според која туристичките проспекти 

и каталози не овозможуваат стекнување на одредени образов- 

ни сознанија за туристичкото место во кое престојуваат. Ta­

xa, од вкупно 212 машки испитаници, 56, односно 26,42% го 

застапуваат ваквото тврдење, додека од испитаниците од жен- 

ски пол 83, односно 44,15%, од вкупно 188 испитаници, го 

застапуваат истото тврдење.

В_о првата атрибутивна категорија според која ту- 

ристичките проспекти и каталози доволно овозможуваат стек- 

нување на одредени образовни сознанија за туристичкото мес- 

то во кое престојуваат туристите, ce забележува најмала 

фреквенција на одговорите кај испитаниците од женски пол,

29, или 15,42% и кај испитаниците од машки пол,42,или 19,81%.
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Заклучуваме дека постојат значајни разлик!Гво мис- 

лењето на туристите за значењето на туристичките проспекти 

и каталози, со тоа што машките испитаници со поголема фрек- 

вентност ce. залагаат за тврдењето опфатено во втората атри- 

бутивна категорија, додека испитаниците од женски пол изра- 

зуваат поголема строгост, определувајќи ce, со поголема фрек- 

вентност за третата категорија која има негативен предзнак.

3.2.3. Возраста на испитаниците и 
нивното мислење

Анализирај^и ги добиените податоци од аспект на 

возраста на испитаниците и нивното мислење за значењето на 

туристичките проспекти и каталози, можеме да констатираме 

дека постојат значајни разлики во фреквентноста на одгово- 

рите помеѓу возрасните групи на испитаниците. Оваа конста- 

тација ја поткрепуваме со добиениот (хи-квадрат):

Х2 = 26,949

df за 10 < 0,05 = 18,307
0,01 = 23,209

С = 0,25

Коефициентот на контингенција (С=0,28) , покажува 

позитивна корелација, но, со ниска вредност, што зборува за 

непостоеше на праволиниска распределба на вредностите во 

категориите. Тоа може да ce согледа и од полигонот на рела- 
тивни фреквенции, кој следува во продолжение:
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Дадените одговори 1, i  и |  - ги означуваат линиите 
на распределба на фреквенциите на дадените одговори 
на испитуваните атрибутивни категории, за кои што 
понапред дадовме објаснување.

Од дадениот полигон на релативни фреквенции ce 

согледува распределбата на фреквенции според возрасните 

групи на испитаниците, кои што покажуваат умерена несимет- 

ричност во сите три атрибутивни категории (1, 2 и 3).

Во поглед на првата атрибутивка категорија, во 

која што збирот на фреквенции има најмала вредност, фрек- 

венциите осцилираат од 31,80% кај возрасната група од 41-50 

години, до 11,23% кај возрасната група од 61-70 години.
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Што ce однесува за втората атрибутивна категорија 

на _одг.озори^_^вп„која_ ш_то_. збирот ...на. фреквенции има најголема 

вредност, фреквенциите осцилираат од 56,25% кај возрасните 

групи од 31-40 години и од 51-60 години до 31,43%, кај воз- 

расната група, повеќе од 70 години.-

Третата атрибутивна категорија одговори, во која 

збирот на фреквенции е нешто помал во однос на збирот на 

фреквенции во втората атрибутивна категорија, фреквенциите 

осцилираат од 51,43% за возрасната група, повеќе од 70 

години, до 18,18% за возрасната група од 41-50 години.

Можеме да заклучиме дека испитаниците на постара 

возраст изразуваат и поголема строгост во однос на значењето 

на туристичките проспекти и каталози за стекнување на одре- 

дени образовни сознанија за туристичкото место, за разлика 

од испитаниците кои припагаат на помладите возрасни групи, 

кои ce поумерени во своите одговори.

3.2.4. Степен на образование на испи- 
таниците и нивното мислење

Доколку ги анализираме добиените податоци од 

апсект на степенот на образование на испитаниците и нивното 

мислење за доприносот на туристичките проспекти и каталози 

за стекнување на одредени образовни сознанија за туристич- 

кото место во кое престојуваат, ќе констатираме дека не пос- 
тојат значајни разлики во фреквентноста на одговорите помеѓу
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испитаниците^со различен образовен степен, (Прилог: табела

бр.28) . Како потврда на ваквата ќонстатација_'_го" даваме ит 

пресметаниот (хи-квадрат):

X2 = 13,34

df за 14 < 0,05
0 , 0 1

23,685
29,141

С = 0.,31

Коефициентот на контингеција,исто така укажува на 

тоа дека не посто.јат значајни разлики во Фреквентноста на од- 

говорите меѓу испитаниците со различен образовен степен.

Во продолжение даваме графичко прикажување на рас- 

пореденоста на фреквенциите според степенот на образование на

испитаниците:

Релативна 
фреквенција

Графикон бр. 28 Степен на образование 
на испитаниците
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Линиите на распределба на фреквенциите,кои—што ce 
обележани со броевите 1, g и 3' и ce исцртани во три 
.бо и (црна,зелена и црвена) имаат исто значење како 
во пртходно дадениот полирон -на—рела-ти-вви—фрекв^н=— - 

~ ц и и , ( страна 146 ).

Од приложениот полигон на фреквенции може да ce 

види разграниченоста на трите атрибутивни категории на одгово- 

ри, во чии рамки нема значајни рсцилации на фреквенциите.

Во втората атркбутивна категорија, (2-зелена боја), 

во која збирот на фреквенциите, линијата на распределба на 

фреквенциите јасно ce издвојува од останатите две. При тоа, 

процентот на прифаќање на тврдењето опфатено со втората ат- 

рибутивна категорија, ce движи од 75,00%, кај испитаниците 

со основно образование (I образовен степен), до 44,44%, кај 

испитаниците со висока стручна спрема, (V образовен степен), 

што значи нема голема разлшса во процентот на прифатеност.

Во третата атрибутивна категорија на одговори 

(3-црвена боја), процентот на прифаќање на понуденото тврде- 

ње ce движи од 38,67% кај испитаниците со образовен степен - 

специјализациja, (VI образовен степен), до 20,00%, кај испи- 

таниците со седми образовен степен - магистратура. Значи, и 

тука нема големи осцилации во фреквенциите.

Во првата атрибутивна категорија, (1-црна боја), 

која означува позитивен одговор на поставеното прашање, 

збирот на фреквенции е значајно помал и изнесува 17,75%.
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Можеме да заклучиме дека туристите, без разлика

на образовниот степен кој го поседуваатдаваат.мислеље.___

дека туристичките проспекти и кат-алози делумно овозможува- 

ат стекнување на одредени'образовни сознанија за туристич- 

кото место во кое престојуваат и тоа со фреквентност од 

47,50%. He е мала и фреквентноста на негативни одговори и 

тоа без разлика на образовниот степен на.испитаниците.

4. ЗАИНТЕРЕСИРАНОСТА HA ТУРИСТИТЕ ЗА 
ОДРЕДЕНИ_ОБРАЗОВНО-КОМУНИКАЦИСКИ 
МОДЕЛИ

Поаѓајки од поставената хипотеза, (посебна) . 

хипотеза бр.8), која гласи: "Ce претпоставува дека постојат 

значајни разлики меѓу туристите во поглед на нивната заин- 

тересираност за одредени образовно-комуникациски модели", 

пристапивме кон адализа на добиените податоци со утврдува- 

ње на статитстичката значајност на зависноста на двете ва- 

ријабли-туристите и нивната заинтересираност за одредени 
образовно-комуникациски модели. При тоа, ја користевме • 

статистичката постапка за утврдување на значајноста на раз- 

ликата помеѓу процентите. На испитаниците им беше овозможе- 

но да ce определуваат за повеќе образовно-комуникациски 

модели.
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4.1. Местото на постојано живеење на туристите - 
и нивната заинтересираност за одредени 
образовно-комуникациски модели

Според местото на постојано живеење на туристите, 

испитаниците ги поделивме на две групи: домашни и странски 

туристи. Под претпоставка дека постојат значајни разлики no- 

M e r y  нив во поглед на нивната заинтересираност за одредени 

образовно-комуникациски модели, извршивме статистичка про- 

цена на значјаноста на разликата добиена помеѓу процентите 

на степенот на заинтересираност, (означен со рангови), за 

одредени образовно-комуникациски, од страна на странските и 

домашните туристи. Во продолжение ги даваме податоците до кои 

дојдовме со спроведеното истражување.

Табела бр. 4.1.1. (Странски туристи)

Ред.
бр.

Вид на образовно-
комуникациски
модели

Фреквен-
ција

Процент спрема бројот на испитани- ци (х)

Процент спрема вкупната фреквен- ци ја

i
Ранг

1.
Културни
манифестации 191 95,50 18,87 2

2.
Историски
знаменитости 198 90,00 19,57 1

3.
Туристички про- 
спекти и ката- лози 132 66,00 13,04 5

4.
ТВ,филм,видео- 
касети и сл. 67 33,50 6,62 7

5.
Аниматорски ак- 
тивности во хо~ 
телот 112 56,00 11,07 6

6.
Услужната деј- 
ност на вработе- 
ните во хотелот 155 77,50 15,32 4

7.
Контактите со 
реципиентното 
население 157 78,50 15,51 3

1012 100%

P i  = 7 2 , 2 9  q i  = 27,71 = 200

6tJ = 3,16 151



^Анализирајќи ги податоците од табела-бр. 4.1.1 a 

кои ни укажуваат каква е  фреквентноста ла заинтересираност 

на странските туристи за образовно-комуникациските модели, 

можеме да заклучиме дека во најголем процент покажуваат за- 

интересираност за историските знаменитости. Конкретно, 198- 

странски туристи, односно 99,00%, во однос на вкупниот број 

испитаници, (200), покажуваат заинтересираност за историс- 

ките знаменитости. He е мал процентот и во однос на заинте- 

ресираноста на странските туристи за културните манифеста- 

ции, зошто 191 испитаник, или 95,50%, преферираат кон исти- 

те.

Најмала фреквентност на заинтересираност на стран- 

ските туристи, ce јавува во однос на телевизија, филм, видео- 

касети и слично, и тоа 67 испитаници, или 33,50% во однос на 

вкупниот број.

Мегутоа, треба да ce каже, дека странските туристи 

не ce рамнодушни и во однос на услужната дејност на вработе- 

ните во хотелот (77,50%), a исто така и во однос на контак- 

тите со реципиентното насление (78,50%).

152.



ТабФла бр. 4.1.2. (Домашни туристи)

Ред. 
бр.

Вид на образовно-
комуникациеки.
модели

Фрекве«-
ција

Процент спрема бројот на иедитани- ци (х)

Процентспрема
вкупната.фреквен-
ција

Ранг__

1.
Културни
манифестации 182 91т00 —  20,31 1

2.
Историски
знаменитости 99 49,50 11,05 6

3.
Туристички про- 
спекти и _ката- 
лози Т 113 56,50 12,61 4

4.
ТВ,филм,видео- 
касети и сл. 175 87,50 19,53 2

5.
Аниматорски ак- - 
тивности во хо- 
телот 104 52,00 11,61 5

6.
Услужната деј- 
ност на вработе- 
ните во хотелот 138 69,00 15,40 3 ј

7.
Контактите со 
реципиентното 
население 85 42,50 9,49 7

896 100% 1

0 N2 = 200 

)

1.79  “< 1,96
1.7 9  < 2,58

Податоците од табела бр.4.1.2. укажуваат на посто^ 

ење најголема фреквентност на заинтересираноста на домашните- 

туристи за културни манифестации. Имено, од вкупно 200 испи- 

таници 182, односно 91,00%, изразуваат заинтересираност за 

наведениот образовно-комуникациски модел. Во однос на те- 
левизија, филм, видео-касети и слично, ce определуваат 175

Р2 = 64,00 

Р2 = 3,39

Dp = 8,29

i :D p  = 4,6 3

q 2 = 36,0!

t  = 1 , 7 9



домашни туристи, што значи, исто така висок процент на заин-—  

тересираност, (87,50%).

Најмала фреквентност на заинтересираноста на до- 

машните туристи, ce јавува за контактите со реципиентното 

население, така што за овој образовно-комуникациски модел 

ce определуваат 85 испитаници, или 42,50%.

. Како и странските туристи, така и домашните турис- 

ти, покажуваат интерес за услужната дејност на вработените 

во хотелот со фреквентност од 69,00%.

Утврдувајќи ја статистичката значајност на разлика- 

та помеѓу процентите за стеиенот на заинтересираноста за да- 

дените образовно-комуникациски модели помеѓу странсќите и 

домашните туристи, го донесуЕаме следниот статистички зак- 

лучок: разлика ( Dp = 8,29) не е значајна на ниво 0,01 .Врз о.снов 

на тоа заклучуваме дека не постои значајна разлика во процен- 

тите помеѓу странските и домашните туристи во поглед на нив- 

ната заинтересираност за образовно-комуникациските модели.

4.2. Полот на испитаниците и нивната заин- 
тересираност за одредени образовно- 
комуникациски модели

Поаѓајки од претпоставката дека постојат значајни 

разлики помеѓу испитаниците од машки пол и испитаниците од 

женски пол во поглед на нивната заинтересираност за одредени 
образовно-комуникациски модели, пристапивме кон одредуваше на 
процентите кои ги добивме од истражувањата.Во продолжение да- 

довме табеларен приказ на добиените податоци:
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Т а б е л а  бр. 4.2.1. “"(Машки пол)

Ред. 
бр.

Вид на-образовно-
комуникациЈСКИ
модели

Фреквен- 
ци ја

Процент спрема бројот на испитани- 
ци (х)

Процент спрема г вќупната фреквен- ција
Ранг

1.
Културни - 
манифестации “ 194 91,51 19,83 2

2.
Историски
знаменитости 195 91,98 19,93 1

3.
Туристички про- 
спекти и ката- лози 134 63,21 13,70 4

4.
ТВ,филм,видео- 
ќасети и сл. 93 - 43,87 9,51 7

5.
Аниматорски ак- 
тивности во хо- 
телот ■— 109 51,42 11,15 5

6.
Услужната деј- 
ност на вработе- 
ните во хотелот 149 70,28 15,24 3

7.
Контактите со 
реципиентното 
население 104 49,05 10,64 6

978 100%

Pi = 65,90 q1 = 34,20 = 212

0>Р2 = 3,26
Од податоците дадени во табелата 4.2.1., може да 

ce воочи дека машките испитаници покажуваат највисок степен 

на заинтересираност за историски знаменитости, така што од 

вкупно .212 испитаници од машки пол, 195, односно 91,98% 

ce определуваат за наведениот образовно-комуникациски модел.

Исто така, испитаниците од машки пол изразуваат ви- 
сок степен на заинтересираност и за културните манифестации, 

поточно, 194 испитаници односно 91,51%.
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За машките испитаници е исто„ така значајна и услуша- 

та- дејност на вработените во хотелот (70,28%) ,-^како и турис- 

тичките проспекти и каталози (-6-3,21%).

Најмала фреквентност на_ заинтересираност од машките 

испитаници,ce забележува во однос на телевизијата,филмот, ви- 

део-касети и слично, за кој модел ce определуваат 93 испита- 

ници, одноено 43,87%.

Табела бр. 4.2.2. ' (Женски пол)

Ред. 
бр.

Вид на образовно-
комуникациски
модели

Фреквен- 
ци ја

Процент спрема бројот на испитани- ци (х)

Процент спрема вкупната фреквен- ци ја
Ранг

1.
Културни

^канифестации 179 95,21 19,25 1

2.
Историски
знаменитости 102 54,26 10,97 7

3.
Туристички про- 
спекти и ката- лози 111 59,04 . 11% 95 5

4.
ТВ,филм,видео- 
касети и сл. - 149 79,26 16,03 2

5.
Аниматорски ак- 
тивности во хо~ 
телот 107 56,91 J 11,51 6

6.
Услужната деј- 
ност на вработе- 
ките во хотелот 144 76,61 15,48 3

7.
Контактите со 
реципиентното ; 
население 138 73,40 14,84 4

930 100%

Р 2 = 7 0 , 6 7

Р2 = 3,32

q 2 = 29,33 N 2 = 188

t  = 1 , 0 3

1.03 < 1 , 9 6
1.03 < 2,58
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Доколку ги анализираме податоците од табела бр.4.2.2 

ќе~заклучиме дека најголема фреквентност на заинтересираноста 

на испитаниците од женски пол, ce јавува за културните мани- 

фестации. Имено, од вкупно 188 испитаници од женски пол, 179, 

односно 95,21, покажуваат заинтересираност-за наведениот 

образовно-комуникациски модел. Женските испитаници изразува- 

ат голема заинтересираност и за телевизија, филм, видео-касе- 

ти и слично, вкупно 149 испитаници, односно 79,26%, но и за 

услужната дејност на вработените во хотелот вкупно 144 испи- 

таници, односно 76,61%.

Најниска фреквентност на процентите на степенот на 

заинтересираност, согледуваме за историските знаменитости, a зг 

кои ce определуваат 102 испитаници од женски пол, односно 

54,26%.

Утврдувајќи ја статистичката значајност на разлика- 

та помеѓу процентите за степенот на заинтересираноста на даде- 

ните образовно-комуникациски модели помеѓу испитаниците од 

машки пол и испитаниците од женски пол, го донесуваме следаиот 

статистички заклучок-: Разликата ( Dp = 4,77) не е значајна на 

двете нивоа на значајност (Р=0,05) и(Р=0,01). Врз основа на 

тоа заклучуваме дека не постои значајна разлика во процентите 

помеѓу испитаниците од машки пол и испитаниците од женски пол 

во поглед на нивната заинтересираност за образовно-комуника- 

циските модели.
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4.3. Возраста на испитаниците и нивната 
заинтересираност за одредени обра- 
зовно-комуникациски' модели___________:________

Статистичката процена на значајноста за разликите
/ . . помегу процентите на возрасните групи на испитаниците ja из-

вршивме на тој начин што ги распоредивме испитаниците во три

групи и тоа: од 20-40 годишна возраст, од 41-60 годишна воз-

раст и повеќе од 60 години. За сите нив пресметуваме разлика

на процентите (Dp), како и стандардна грешка на разликата на

процентите ( 6 о Р).

Во табелата која следува ги даваме добиените фрек- 

венции за испитаниците кои припаѓаат на возрасната група од 

20-40 годишна возраст:

Табела бр.4.3.1. (од™20-40 годишна возраст)

Ред.
бр.

Вид на образоЕно-
комуникациски
модели

Фреквен-
ција

Процент спрема бројот на испитани— ци (х)

Процент спрема 
вкупната фреквен- ци ј a

Ранг

1.
Културни
манифестации 157 93,45 19,22 2

2.
Историски
знаменитости 97 57,73 11,87 6

3.
Туристички про- 
спекти и ката- лози 108 64,29 13,22 5

4 .
ТВ,филм,видео- 
касети и сл. 163 97,02 19,95 1

5.
Аниматорски ак- 
тивности во хо- 
телот 129 76,79 15,79 3

6.
Услужната деј- 
ност на вработе- 
ните во хотелот 117 69,64 14,32 4

7.
Контактите со 
р е ц и п и е н т н о т о  
население 46 27,38 5,63 7

817 100% i

Рл = 69, 47 q i  = 30,53 N4 = 168

Pi = 3,55
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Анализирајќи ги податоците од табела бр.4.3.1. може- 

ме да заклучиме дека испитаниците кои припаѓаат на возрасната

група од 20-40 години, покажуваат најголема заинтересиравзсѓт 

за телевизија,филм,видео-касета и слично,така што- 163 испита- 

ници,односнр 97,02%, ce определуваат со најголема фреквентност 

за наведениотобразовно-комуникациски модел.Мегутоа, не е мал 

процентот и во однос на заинтересираноста на испитаниците од 

испитуваната возрасна група за културните манифестации,бидејќи 

157 испитаници,односно 93,45% преферираат кон истите. Најмала 

фреквентност на степенот на заинтересираност на испитаниците,

сврстени во возрасната група од 20-40 години ce јавува во од-
Сс t

нос на контактите со- реципиентното население,при што 46 испита- 

ници, односно 27,38%,ce определуваат за истите.

Табела бр. 4.3.2. (од 41-60 го^ишна возраст)

Ред. 
бр.

Вид на образовно-
комуникациски
модели

Фреквен- 
ци ja

Процент спрема бројот на испитани- ци (х)

Процентспремавкупнатафреквен-ција
Ранг

1.
Културни
манифестации 95 87,96 17,03 3

2.
Историски
знаменитости 81 75,00 14,51 5“

3.
Туристички про- 
спекти и ката- лози 82 75,93 14,70 4

4.
ТВ,филм,видео- 
касети и сл. 49 45,37 8,78 6

5.
Аниматорски ак-
Т ИВНОСТИ ВО Х О “ 
телот 46 42,59 8,24 7

6.
Услужната деј- 
ност на вработе- 
ните во хотелот 101 93,51 18,10 2

7.
Контактите со 
реципиентното 
население 104 96,29 18,64 1 i

558 100%

Р2 = 73,81 

ђ р 2 = 4,23 
Dp = 4,34

1/2PDd i/o = 5.52

q2 26,19 N2 = 108
t=0,78

0,78 < 1,96 
0,78 < 2,58 159



ИспитанВците кои припаѓаат на возрасната група од 

41-60 години, изразуваат најголема заинтересираност за кон^_ 

тактите со реципиентното население, поточно, 104 испитанициу 

односно 26,29% од вкупно 108 испитаници ce определуваат за на- 

ведениот образовно-комуникациеки модел. Со нешто помала фрек- 

вентност, изразуваат заинтересираност и за услужната дејност 

на вработените во хотелот и тоа 101 испитаник, со процент~од 

93,51%. Очигледно, овој дел од испитаниците покажуваат пголем 

интерес за интерперсоналните комуникации.

Најмала фреквентност на заинтересираност на испита- 

ницте сврстени во возрасната група од 41-60 години, ce забеле- 

жува во однос на аниматорските активности во хотелот, за кој 

образовно-комуннкациски модел ce определуваат 46 испитаници, 

односно 42,59%.

Утврдувајќи ja статистичката значајност на разликата 

на процентите, во однос на степенот на заинтересираност за да- 

дените образовно-комуникациски модели, помегу мспитаниците 

на возрасната група од 41-60 години, го донесуваме следниот 
статистички заклучок: Разликата (Dpi/2 =4,34) не е значајна 

на двете нивоа на значајност (Р=0,05 и Р=0,01).Врз основа 

на тоа заклучуваме дека не постои значајна разлика во про- 

центите помегу истпианиците кои припагаат на возрасната гру- 

па од 20-40 години и испитаниците од возрасната група од 

41-60 години.

Во продолжение даваме табеларен приказ на добиените 

фреквенции за степенот на заинтересираност за дадените
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образовно-комуникациски модели од страна на испитаниците 

кои имаат повеке од 60 години. ...----  - ------

Табела бр. 4.3.3. . (Повеќе од 60 годишна возраст)

Ред. 
бр.

Вид на образовно-
комуникациски
модели

Фреквен- 
ци ја

Процент спрема бројот на 
испитани- 
ци (х)

Процентспремавкупнатафреквен-ција
Ранг

1.
Културни
манифестации 121 97,58 22,70 1

2.
Историски
знаменитости 119 95,97 22,32 2

3.
Туристички про- 
спекти и ката- лози 55 44,35 10,33 5

4.
ТВ,филм,видео- 
касети и сл. 30 24,19 5,63 7

5.
Аниматорски ак- 
тивности во хо- 
телот

41 33,06 7,69 6

6.
Услужната деј- 
ност на вработе- 
ните во хотелот 75 60,48 14,07 4

7.
Контактите со 
реципиентното 
население 92 . 74,19 17,26 3

533 100%

Р 3 = 6 1 , 4 0  q 3 = 3 8 , 6 0  N 3 = 124

б Р3 = 4,37 t  = 2 , 0 4  2 , 0 4  > 1 , 9 6
2 , 0 4  < 2 , 5 8

D p 2 / 3 12 , 41

= 6 , 0 8

Dp1/3 = 8,07

б Dp1/3 =5,63 

t  = 1 , 4 4 1 . 4 4  < 1 , 9 6
1.44 < 2,58
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Како што може да ce види од податоците дадени во

- -таб-е-латаг--испитаниците кои имаат повеке од 60 години ( вкупно 

124), најголема заинтересираност изразуваат за културните ма- 

нифестации, при што 121 испитаник, односно 97,58% ce определу- 

ваат за истите;Но, тие покажуваат заинтересираност, исто така 

со значаен процент од 95,97% и за историските знаменитости.

та на испитаниците кои имаат повеке од 60 години, ce забелжу- 

ва во однос на телевизија, филм, видео-касети и слично.

та на процентите за степенот на заинтересираност за дадените 

образовно-комуникациски модели помеѓу испитаниците кои припа- 

ѓаат на возрасната група од 41-60 години и испитаниците кои 

имаат повеќе од 60 години, го донесуваме следниот статистички

основа на тоа, заклучуваме дека постојат значајни разлики во 

процентите помеѓу испитаниците кои припаѓаат на возрасната 

група од 41-60 години и испитаниците постари од 60 години.

на испитаниците кои припаѓаат на~ возрасната група од 20-40 го- 

дини и испитаниците постари од 60 години, при што утврдивме 

дека разликата ( ^  = 8,07) не е значајна на двете нивоа

(Р=0,05 и Р=0,01). Врз основа на тоа заклучуваме дека не 
постои значајна разлика во процентите помеѓу дадените возрас- 

ни групи.

Најмала фреквентност, во поглед на заинтересиранос-

Утврдувајќи ја статистичката значајност на разлика-

на ниво 0,01. Врз

Исто така ја утврдивме и разликата меѓу процентите
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-6.4. Степенот на образование на испитани- 
ците и нивната заинтересираност за 
одредени хтбразовно-комуникациски 
модели -=- ' ~ . ■—.'•... .

Статистичката процена на значајноста на разликите 

меѓу процентите на испитаниците со различен степен на образо- 

вание, ја извршивме на тој начин што ги сврстивме во две групи:

I група: испитаници кои спаѓаат, според степенот на 
образование што го поседузаат, во 1,11,111 
и IV степен на образование.

II група: испитаници кои спаѓаат,според степенот на
образование што го поседуваат,во V,VI,VII и 
VIII образовен степен.

Табела бр.6.4.1. (I,II,III и IV образовен степен)

Ред. 
бр.

Вид на образовно-
комуникациски
модели

Фреквен-
ција

Процент спрема бројот на 
испитани- 
ди (х)

Процентспремавкупнатафреквен-
ција~

Ранг

1.
Културни
манифестации 218 91,21 -20,66 1

2.
Историски
знаменитости 148 61,24 14,03 3

3.
Туристички про- 
спекти и каза- лози 114 47,71 10,82 6

4.
ТВ,филм,видео- 
касети и сл. 144 60,25 13,65 4

5.
Аниматорски ак- 
тивности во хо« 
телот 111 46,44 10,53 7

6.
Услужната деј- ; 
ност на вработе- 
ните во хотелот 182 76,15 17,23 2

7.
Контактите со 
реципиентното 
население 138 57,74 13,08 5

1055 ј 100%

Р! = 62,96

6Pi 3,12

q i  = 37,04 N-j = 239
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Податоците дадени во табелата__£р. 6.4.1. укажуваа? 

на постоење на најголема фреквентност, имаЈки ја во предвид 

заинтересираноста на испитаниците -,(кои поседуваат образовен 

степеддо завршено средно образование), во однос на културни- 

те манифестации.

Имено, од вкупно 239 испитаници, 218, односно 

91,21% ce определиле за наведениот. образовно-комуникациски —  

модел.

Друг образовно-комуникациски модел, кој што е по 

ранг на прифатеносл1, втор, претставува услужната дејност на 

вработените во хотелот за кој ce определиле 181 испитаници, 

односно 76,15%.

Најмала фреквентност на заинтересираноста на 

испитаниците, ce забележува во однос на аниматорските 

активности во хотелот, 111 испитаници, односно 46,44%.
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Табела бр-̂  6.4.2. (V, VI, VII и VIII образовен степен)
........ ......

Ред .- 
бр.

Вид на образовно-
комуникациски
модели

Фреквен-
ција

Процент спрема бројот на испитани- ци (х)

Процент спрема вкупната фреквен- ци ја
Ранг

1.
Културни
манифестации 155 96,27 18,13 1

2.
Историски
знаменитости 149 92,54 17,43 2

3.
Турнстички про- 
спекти и ката- 
пози 131 81,37 15,32 3

4.
ТВ,филм,видео- 
касети и сл. 98 60,87 11,46 7

5.
Аниматорски ак- 
тивности во хо- 
телот 105 65,22 12,28 5

6.
Услужната деј- 
ност на вработе- 
ните во хотелот 113 70,18 13,22 4

7.
Контактите со 
реципнехггното 
население 104 64,60 12,16 6

— 855 100%

Р2 = 75,, 86 q 2 = 24,14 N 2 = 161

6 р 2 = 3.,37 t = 2,81 2,81 > 1,96
2,81 > 2,58

>
°PV2  = 12,90

& D p , / 2 = 4,59

Податоците добиени во врска со заинтересираноста 

на испитаниците, (кои поседуваат образовен степен од висока 
стручна спрема до завршен докторат) , за дадените образовно-
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комуникациски модели, укажуваат на постоење најголем процент 

на прифатеност за културнихе манифестации. Имено, од вкупно 

161 испитадн-к, 155 , односно 96,27% се опредеЈтиле за нав~е!це'ни- 

от образовно-комуникациски модел.Меѓутоа, треба да ce нагласи 

дека втората група на испитаници, покажуваат висок процент на 

заинтересираност во однос на историските знаменитости, поточ- 

но 149 испитаници, односно 92,54%. Исто така, тие покажуваат 

заинтересираност и за туристичките проспекти и каталози, 131 

испитаник, односно 81,37%._

_0бразовно-комуникацискиот модел, за кој што овие 

испитаници покажуват најмала заинтересираност претставува 

телевизијата, филмот, видео-касегти и слично.

Утврдувајќи ја-статистичката значајност на разлика- 

та во процентите, имајќи ја за основа заинтересираноста на 

испитаниците на двете групи на испитаници (распределени спо- 

ред образовниот степен кој што го поседуваат), за одредени 

образовно-комуникациски модели, можеме да го донесеме след- 

ниот статистички заклучок: Разликата ( D p ^ 2=12,90) е значајна 

на ниво 0,01. Врз основа на тоа заклучуваме дека постои 

значајна разлика во процентите помеѓу двете групи на испи- 

таници во поглед на нивната заинтересираност за образовно- 

комуникациските модели.
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5. ТУРИСТИТЕ И НИВНАТА ИФНОРМИРАНОСТ 
ЗА ТУРИСТИЧКОТО МЕСТО,ПРЕД ДА ГО 
РЕАЛИЗИРААТ ТУРИСТИЧКОТО ПАТУВАЊЕ

Една од посебните хипотези (деветта), a во врска 

со степенот на информираност на самите туристи, гласеше:

"Ce претпоставува дека меѓу туристите постојат значајни 

разлики во поглед на нивната информираност за турис.тичкото 

место, пред да го реализираат туристичкото патување".

Според добиените податоци,. (Прилог: табела бр.29), 

како и од пресметаниот X2 (хи-квадрат), може да ce заклучи 

дека постојат значајни разлики меѓу туристите во поглед на 

нивната информираност за туристичкото место, пред да го реа- 

лизираат туристичкото патуваље. Имено, утврдувајќи ја ста- 

тистичката значајност, како најобјективен показател на завис- 

носта на двете варијабли - туристите и нивната информираност 

за туристичкото место - дојдовме до следната констатацијаѕ

X2 = 49,33

df за 2 < 0,05
0,01

5,991
9,210

С = 0,33

Бидејќи добиениот X2 ја надминува табеларната 

вредност на хи квадратот за степен на веројатност Р=0,05 

и Р=0,01, заклучуваме дека X2 е значаен на ниво 0,01,што 

значи дека постојат значајни разлики меѓу добиените и оче- 

куваните фреквенции. Тоа значи дека ce потврдува поставена- 

та хипотеза.
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Добиените податоци говорат дека туристите ce

----- разлику-ваат. .во- поглед на-нивната-информираност за турис-

тичкото место, пред да го реализираат туристичкото патува- 

ње. Од вкупно 400 испитаници, 186, односно 46,50%, се.из- 

јаснаа дека поседувале значителни информации за туристичко- 

то место во кое престојуваат, 149, односно 37,25%, ce изјас- 

наа дека ce информирале, но не многу и 65 испитаници, однос- 

но 16,25%, ce изјаснаа дека воопшто не ce информирале за ту- 

ристичкото место пред да го реализираат туристичкото патување.

Пресметаната корелација, (С=0,33) е позитивна, но

нема висока вредност бидејќи вредностите во табелата не ce 

подеднакво распоредени по категории.

5.1. Местото на постојано живеење на 
испитаниците и нивната информи- 
раност

Доколку пристапиме кон анализа на добиените пода- 

тоци, поаѓајќи сд местото на постојано живеење на испитани- - 

ците, констатираме дека постојат значајни разлики помеѓу 

странските и домашните туристи во поглед на нивната инфор- 

мираност за туристичкото место во кое престојуваат, пред 

да го реализираат туристичкото патување, (Прилог: табела 

бр.29). Од странските туристи, )вкупно 200 испитаници),

69, односно 34,50%поседувале значителни информации за ту- 

ристичкото место пред да го реализираат туристичкото пату- 
вање, додека од домашните туристи застапуваат еднакво
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тврдење 117, односно 58,50% во однос на вкупниот број испи-

таници, кој изнесува 200. Очигледно, домашните туристи ce__

јавуваат со поголема фреквентност за информираноста, што 

ce објаснува ео блискоста, било просторно, било културно, 

но и со повеќето услови кои им овозможуваат да стекнат по- 

веќе информации за туристичкото место: во текот на образов- 

ниот процес, преку литературата која им е подостапна,разни 

списанија и преку медиумите.

Во однос на тврдењето содржано во втората атри- 

бутивна категорија, според кое испитаниците ce информирале 

за туристичкото место пред да го реализираат туристичкото 

патуваљ^ но.,не во голема мера, домашните туристи повторно 

ce јавуваат со подолема фреквентност, но,сосема незначител- 

но бидејќи од нив 75, односно 37,50% го застапуваат наведе- 

ното тврдење, a од странските туристи за истото ce изјасну- 

ваат 74, односно 37,00%.

За третата атрибутивна категорија, која има пот- 

полно негативно тврдење, ce изјаснуваат 8 испитаници од 

домашните туристи, или 4,00%, додека од странските туристи 

57, или 28,50% ce изјаснуваат дека воопшто не биле информи- 

рани за туристичкото место во кое престојуваат, пред да го 

реализираат туристичкото патување. Наведените податоци мо- 

жат појасно да ce согледаат од следниот хистограм:

169.



Релат. âïi 
Фрекв.■

Ђ ~

60-

5о'
% ~

Зо-

& r

10-

0.

Г~~—~l ВкУП-НО ИСПиТА^ИЦИ

ШШМ стрднски ТУРИСТИ 
Ѕ Ш  ^ O H A U à H H  -T V p v iC T H

Графикон бр. 29
Одговори на испитаници- 
те распределени во атри- 
бутивни категории

Броевите 1, 2 и 3 дадени на апцисата означуваат:

1 - Поседував. значителни информации за туристичкото
место пред да го реализирам туристичкото пату- 
вање.

2 - Ce информирав , но не во голема мера, за турис-
тичкото место во кое ќе престојувам.

3 - Воопшто не ce информирав за туристичкото место
во кое престојувам.

Од приложениот хистограм може да ce согледа разли- 

ката во фреквенцијата на одговорите помегу странските и 
домашните туристи. Карактеристична е ниската фреквентност
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во третата атрибутивна категорија која има негативен 

_предзнак— .. ....-.... - —

5.2. Полот на испитаниците "и 
низната ифнормираност

Анализирајќи ги добиените податоци од аспект на 

полот на испитаниците и информирааоста за туристичкото место 

пред да го реализираат туристичкото патување, можеме да за- 

клучиме дека постојат значајни разлики меѓу испитаниците од 

машки пол и испитаниците од женски пол. Тоа го потврдува и 
добиениот (хи-квадрат):

X2 = 64,75 “•=

df за 2 0,05 =
0,01 =

5,991
9,210

С = 0,37

Коефициентот на контингенција, (С=0,37), покажува 

значајна поврзаност меѓу вредностите во категориите, но не 

и праволиниска поврзаност, (Прилог: табела бр.30).Впрочем, 

тоа може јасно да се согледа на хистогремот кој следува:

171.



тивни категории

(Напомена: за атрибутивните категории, означени 
на хистограмот со броевите, 1, 2 и 3, 
дадовме објаснување на страна 170 ).

Од хистограмот може да ce воочи значајната разлика 

во фреквентноста на одговорите меѓу испитаниците од машки пол 

и испитаниците од женски пол. Треба да ce потенцира значајно 

поголема фреквентност на испитаниците од машки пол во првата 

атрибутивна категорија која содржи позитивно тврдење. Имено, 

од вкупно 212 машки испитаници, 125, односно 58,96% ce изјас- 

нуваат дека поседувале значителни информации за туристичкото 
место, a од женските испитаници, кстото тврдење го застапува- 

ат 61,односно 32,44%,од вкупно 188 испитаници од женски пол.
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Во -втората атрибутивна категорија, фреквентноста 

на одговорите има обратно поотавени вредности, така што со 

поголема фреквентност ce јавуваат испитаниците од женски 

пол, 98, односно 52,13, ce изјаснуваат декд ce информирале 

за туристичкото место, но не во голема мера. Истото тврдење 

го застапуваат 51 испитаник од машки пол односно 24,05%.

Најниска фреквентиост на дадени одговори ce забе- 

лежува во третата атрибутивна категорија, со тоаГшто 36 или 

16,98 испитаници од машки пол ce изјаснуваат дека воопшто 

не биле информирани за туристичкото место, a истото тврдење 

го застапуваат и 29, или 15,43% испитаници од женски пол.

Можеме да заклучиме дека испитаниците од машки 

пол, значајно повеќе ce информираат за туристичкото место 

во кое престојуваат, пред да го реализираат своето”туристич- 

ко патување.

5.3. Возраста на испитаниците и 
нивната информираност

Согледувајќи го односот меѓу возраста на испитани- 

ците и степенот на информираност на испитаниците за туристич- 

кото место, пред да го реализираат туристичкото патување, кон 

статиравме постоење на значајни разлики во фреквентноста на 

одговорите меѓу возрасните групи, во прилог на што , го да- 

ваме пресметаниот (хи-квадрат):

X2 = 127,07
. г 1л . 0,05 = 18,307 df со 10 < 0^01 _ 23,209
С = 0,49
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Коефициентот на контингенциja, (С=0,49), има 

висока позитивна врдност, со голема значајност, особено

во врска со изразените осцилации на фреквенцијата, распо-
А'/в-

редени во атрибутивните категории. Во продолжение давадае 

графичко претставуваше на дадените податоци преку полигон 

на релативни фреквенции:

_ Возрасни групи на
Графикон бр. 31 испитаниците

Дадените броеви 1, &  и %  ги означуваат лидиите 
на~-распред.е.дб.а- -на. фреквенциите -_на дадените одговори 
за испитуваните атрибутивни категории, за кои што 
понапред е дадено објаснување

174.



Дадениот полигон на релативни фреквенции, покажува 

дека за првата атрибутивна категорија на одговори, фреквен- 

циите достигнуваат највисока вредност и ce движат од 65,91% 

за возрасната група од 20-30 години и возрасната група од 

51-50_годики, па се до 11,43% за возрасната група во која 

ce опфатени испитаниците со повеќе од 70 години. Линијата 

на фреквенции (1-црна боја) не покажува голема несиметрич- 

ност, туку повеќе ги покажува осцилациите на фреквенциите 

меѓу возрасните групи, со изразен тренд на смалување на 

фреквентноста како што ce оди кон постара возраст.

Во третата атрибутивна категорија, линијата на 

распределба на фреквенциите (3-црвена боја), покажува спро- 

тивен тренд, во однос на првата атрибутивна категорија. Со 
други зборови, како што ce оди кон постара возраст, така ce 

зголемува фреквентноста на тврдење за не поседување информа- 

ции за туристичкото место,(Прилог: табела бр.31).

Во втората атрибутивна категорија линијата на 

распределба на фреквенциите (2-зелена боја), покажува нај- 
голема симетричност, при што просечната фреквентност изне- 

сува 37,25% за сите возрасни групи.

Заклучуваме дека има значајни разлики помеѓу 

возрасните групи на испитаниците во однос на информира- 

носта за туристичкот0""мест6пред да "го^реализираат"турис-” 
тичкото патуваше, со еден интересен податок што испитаниците
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од помлада возрст ce изјаснуваат во поголем процент за тоа 

дека поседуваат значителна информираност за туристичкото 

место.

5.4. Степенот на образсвание на испи- _ 
таниците и нивната информираност

Анализирајки ги добиените податоци од аспект 

на степенот на обрзаование што го поседуваат испитаниците 

и нивната информираност за туристичкото место пред да го 

реализираат туристичкото патување, утврдуваме дека не посггс- 

јат значајни разлики, (Прилог: табела бр.32). Непостоењето 

на разлики ce однесува на непостоење големи разлики во фрек- 

вентноста на одговорите помеѓу испитаниците со различен сте- 

пен на образование, што може да ce види и од добиениот X2 

(хи-квадрат). _

X2 = 217-8 4

df за < °'05 = 23'685
0,01 =29,141

С = 0,23

Добиениот коефициент на контингенција, (С=0,23), 

покажува позитивна корелација, но со ниска вредност. Во 

сите три атрибутивни категории на -одговори/ распределбата 

на фреквенциите-е- несиметрична :

176



- Линиите на распределба на фреквенциитекои што ce 
обележани со броевите 1, | и  | и ce исцртани во три 
бои (црна,зелеЂа и црвена), имаат исто значење како 
во претходно дадениот полигон на релативни фреквен- 
ции ( страна 174 ).

ï Дадениот полигон на релативни фреквенции многу

јасно покажува колку големи осцилации постојат во поглед на 

фреквентноста на нивните одговори. Така на пример, кај нај- 

-фреквед-тната атрибутивна. категори ја (1-црна боја) процентот 

она прифаќаше на тврдење^о' опфатено со истата ce движи од

177.



80,00%, кај испитаниците со шести образовен степен - магис- 

тратура, до 25,00%, кај испитаниците со први образовен степен- 

основно образование. Значи, информираноста расте со степенот 

на образованке на испитаниците.

Во втората и третата атрибутивна категорија на од- 

говори, фреквентноста не е многу значајна, од аспект на сте- 

пенот на образование на испитакиците, бидејќи испитаниците 

застапуваат речиси еднаков процент на одговори, (Процентот 

на испитаниците со втори степен на образование - непотполно 

средно образование, не ce зема за значаен поради малиот број 

на испитаници во истражувањето).

Заклучуваме дека не постои голема врска меѓу сте- 

пенот на образование на испитаниците и нивната информираност 

за туристичкото место во кое престојуваат. пред да го реали- 

зираат туристичкото патување, доколку ce разгледуваат втората 

и третата атрибутивна категоријa на тврдења к која има не- 

гативен предзнак. Меѓутоа, кога ce работи за првата атрибу- 

тивна категорија на тврдења, тогаш степенот на образование 
на цшитанкците расте гтаралелно со процентот на фреквенции.
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6. ТУРИСТИТЕ И НИВНАТА ЗАИНТЕРЕСИРАНОСТ ЗА 
ПРОШИРУВАБЕ HA ОБРАЗОВНИТЕ СОЗНАНИЈА ЗА 
ВРЕМЕ HA ТУРИСТИЧКИОТ ПРЕСТОЈ

Доколку пристапиме кон анализа на добиените податоци 

во врска со поставеното прашање,_кое гласи: "Дали сте заинте- 

ресирани за проширување на Вашите образовни сознанија за вре- 

ме на туристичкиот престој"?, можеме да констатираме најголе- 

ма фреквентност во првата атрибутивна категорија, (1- Многу 

сум заинтересиран за проширување на моите образовни сознани- 

ја за време на туристичкиот престој). Имено, за оваа атрибу- 

тивна категорија на одговори, ce определиеЈЕ 351 испитаник, 

односно 87,75% во однос на вкупниот број на испитаници,кој 

изнесува 400.

За втората атрШзутивна категорија на одговори,

(2 - Заинтересиран сум, но не многу, за проширување на мои- 

те образовни сознанија за време на туристичкиот престој), 

ce- определиле 49 испитаници, односно 12,25%, во однос 

на вкупниот број на испитаници.

Интересен~податок претставува тоа што за третата 

атрибутивна категорија на одговори, (3 - He сум заинтереси- 

ран за проширување на моите образовни сознанија за време на 

туристичкиот престој), не ce определил ни еден испитаник, 

ЈПрилог: табела бр.ЗЗ).

Податоците до кои дојдовме упатуваат на заклучок 

дека не постојат значајни разлики помеѓу туристите во врска

179.



со нивната заинтересираност за проширување на образовните 

сознанија за време на туристичкиот престој. Во прилог на 

тоа зборува и добиениот X2 (хи-квадрат):

X2 = 2,80

df за 2 < 0,05
0,01

5,991
9,210

С = 0,08

Бидејќи X2 не ја кадминува табеларната вредност 

на хи-квадратот за степен на веројатност Р=0,05 и Р=0,01, 

заклучуваме дека X2 не е значаен. Со тоа ce потврдува на- 

шата појдовна хипотеза дека не постојат значајни разлики Me­
ry туристите, во поглед на нивната заинтересираност за про- 

ширување на образовните сознанија во текот на туристичкиот 

престој. Коефициентот на контингенција, исто така не е зна- 

чаен, особено ако ce има предвид фактот што една цела атри- 

бутивна категорија на одговори останува непополнета.

6.1. Местото на постојано живеење на 
испитаниците и нивната заинтере- 
сираност за проширување на обра- 
зовните сознанија

Анализирајќи ги добиените податоци од местото на 

постојани живеење на испитаниците,можеме да заклучиме дека 

не постојат значајни разлики во фреквентноста на одговорите 

распоредени по атрибутивни^Јсатегории, (Прилогг-табела бр.ЗЗ) 
Странските туристи изразуваат погољема заинтересираност за
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за приширување на образовните сознанија за време на туристич- 

киот престој , во однос на домашните туристи, но со многу ма- 

ла незначителна разлика во фреквентноста, од само 5,5%. Што 

ce однесува за втората атрибутивна категорија на одговори, 

разликата во фреквентноста помеѓу странките и домашните 

туристи е исто така незначителна, исто како во претходниот 

случај, изкесува само 5,5%.

Меѓутоа, треба да ce каже дека збирот на фреквен- 

ции и кај странските и кај домашните туристи е со многу по- 

висока вредност во првата атрибутивна категорија за која 

важи тврдењето дека туристите ce многу заинтересирани за 

проширување на' образовните сознанија за време ка туристич- 

киот престој. Збирот на фреквенции за втората атрибутивна 

категорија за која важи тврдењето дека туристите ce заин- 

тересирани, но не многу, за проширување на образовните 

сознанија за време на туристичкиот престој, има многу 

пониска вредност за цели 75,50%, така што кема големо 

значење. Оваа констатац ија може јасно да ce согледа 

од следниот хистограм:
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Од приложениот хистограм, може да ce согледа дека 

не постојат значајни разлики меѓу странските и домашните ту- 

ристи во поглед на нивната заинтересираност за проширување 

на образовните сознанија за време на туристичкиот престој, 

бидејќи разликата во фреквентноста на нивните одговори е 

мала и речиси без значајна.

6.2. Полот на испитаниците и нивната 
заинтересираност за проширување 
на образовните сознанија

Поагајќи од полот на испитаниците и нивната заинте- 

ресираност за проширување на образовните сознанија за време 

на туристичкиот престој, можеме да констатираме дека посто- 

јат значајни разлики помеѓу испитаниците од машки пол и испи- 

таниците од женски пол вооднос на фреквентноста на нивните 

одговори, (Прилог: табела бр.34). Тоа го потврдува и добие- 

ниот (хи-квадрат) :

X2 = 20,91

d f за < 0,05
0 , 0 1

5,991
9,210

С = 0,22

Коефициентот на контингенци ја, _(С=0,22) , има ниска 

позитквна вредност, покажуваат дека добиените вредности, (од- 

• говори) ,- не ее подедкакво распоредени во табелата, имајќи ги' 

во предвид атрибутивните категории,означени со трите степени: 
1, 2 и 3 -
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Во продолжение графички ќе ja претставиме поврзанос- 

та на полот на испитаниците со степенот на нивната заинтере- 

сираност за проширување на образовните сознанија за време на 

туристичкиот престој:

Релативна 
фреквенција

i % Ѕ*® *
Одговори на испитаниците

Графикон бр. 34 распределени во атрибу-
тивни категории

(Напомена: за атрибутивните катеогрии,означени на 
хистограмот со броевите 1,2 и 3,дадовме 
објаснување на страна 182 )•
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Од приложениот хистограм може да ce види дека поме- 

ѓу испитаниците од машки пол и испитаниците од женски пол, 

постојат значајни разлики во поглед на фреквентноста на 

дадените одговори. Имено, од вхупно 212 испитаници од машки 

_пол, 201 испитаник, односно 94,81% изразуваат во голема мера 

заинтересираност за проширување на образовните сознанија за 

време на туристичкиот престој. Иста таква заинтересираност 

покажуваат 150 испитаници од женски пол, односно 79,79%, 

во однос на вкупниот број на женски испитаници кој изнесува 

188.

Значајно помала фреквентност на дадените одговори 

ce забележува во однос на тврдењето опфатено со втората 

атрибутивна категорија. При тоа, 11 испитаници од“машки пол, 

односно 5,19%, покажуваат заинтересираност, но не во голема 

мера,-во поглед на проширувањето на образовните сознанија 

за време на туристичкиот престој. Иста таква заинтересира- 

ност покажуваат 38 испитаници од женски пол, односно 20,21%.

Како што и понапред нагласивме, за тврдењето“7 оп- 

фатено со третата атрибутивна категорија, не ce изјасни ниту 

еден испитаник, што значи испитаниците и од двата пола, (маш- 

ки, женски), не заземаат негативен став во однос на нивната 

заинтересираност за проширување на образовните сознанија за _ 

време на туриситчкиот престој.

Можеме да заклучиме дека и машките и женскита-испи- 
таници,во голем процент покажуваат заинтересираност за
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прошируваѕве на образовните сознанија за време на туристичкиот 

престој , но со поголема фрекнвентност од страна на испитани- 

ците од машки пол.

б.З. Возраста на испитаниците и нивната 
заинтересираност за проширување на 
образовните созианија

Поаѓајки од возраста на испитаниците и нивната 

заинтересираност за проширување на образовните сознанија за 

време на туристичкиот престој, можеме да заклучиме дека не 

постојат значајни разлики во фреквентноста на одговорите no- 

Mery возрасните групи на испитаниците, (Прилог: табела бр.35). 

Тоа гопотврдува и добиениот (хи-квадрат):

Х2 = 14,90

df = 10 < 0,05 = 18т^07 
0,01 = 23,209

С = 0,19
*4

Коефициентот на контингенција, (С=0,19) , покажува

позитивна корелација, но со ниска вредност, што зборува за 

непостоење на праволинска распределба на вредностите во 

категоријата.

Во продолжение, за појасно согледување на наведе- 

ните констатации даваме графичко прикажување на добиените 

податоциг^ ... ___
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Дадените броеви 1, Ü  и Ш - ги означуваат линиите 
на распределба на фреквенциите на дадените одговори 
за испитуваните атрибутивни категории, за кои што 
понапред дадовме објаснување

Од приложениот полигон на релативни фреквенции 
може да ce согледа дека во рамките на двете атрибутивни
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категории линиите на распределба на фреквенциите покажуваат 

симетрична распределб,а со тоа што во првата атрибутивна 

категорија постои тенденција icoh зголемување на фреквен- 

тноста на одговорите, паралелно со зголемување на возраста 

на испитаниците, но меѓу нив, сепак нема големи осцклации, 

додека во втората атрибутивна категорија постои тенденција 

кон намалување на фреквентноста на одговорите, паралелно 

со зголемување на возраста на испитаниците. И тука нема 

големи осцилации во фреквенциите меѓу возрасните групи.

Со цел да го конкретизираме лретходно кажаното, 

ќе наведеме дека највисокиот процент на прифаќање на првата 

атрибутивна категорија, (1 - црна боја), изнесува 97,14%, 

кај испитанкците кои имаат повеќе од 70 години, a најнис- 

киот процент изнесува 79,55%, кај испитаниците кои припа- 

ѓаат на возрасната група од 41-50 години. Очигледно дека 

разликата во фреквенциите меѓу возрасните групи не е 

значајна.

Во втората атрибутивна категорија на одговори, 

исто така не постои значајна разлика во фреквенциите, би- 

дејќи највисокиот процент на прифаќање кзнесува 20,45% кај 

испитаниците кои припаѓаат на возрасната група од 41-50 

години, додека најнискиот процент на прифаќање изнесува 

2,86%, кај испитаниците кои имаат повеќе од 70 години.
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6.4. Степенот на образование на испита- 
ниците и нивната заинтересираност 
за проширување на образовните 
сознанија

Доколку ги анализираме добиените податоци од'аспект 

на степенот на образование на испитаниците и нивната заинте- 

ресираност за проширување на образовните сознанија за време 

на туристичкиот престој, ќе заклучиме дека пстојат значајни 

разлики во фреквентноста на одговорите помеѓу испитаниците 

со различен образовен степен. Тоа го потрвдува и добиениот 

X2 (хи-квадрат):

X2 = 92,31

df за 14 0,05 =
0,01 =

23,685
29,141

С = 0,43

Коефициентот на контингенција, исто така е значаен. 

Може да ce рече дека постои и изразена несиметричност на 

фреквектноста на одговорите, што може подобро да ce согледа 

од следниот приложен полигон на фреквенции:
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ГрафИКОН бр. 36 Степен на образование 
на испитаниците

Линиите на распределба на фреквенциите, кои што 
ce обележани со броевите 1, |  и | и ce исцртани 
во три бои (црна, зелена и црвена), имаат исто 
значење како во претходно дадениот полигон на 
релативни фреквенции, (страна 187 ).

Од полигонот на релативни фреквенции може да ce 

види дека меѓу испитаниците со различен степен на образование, 

постојат големи осцилации на фреквентноста на нивните 

одговори. '
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Во првата атрибутивна категорија, (1 - црна боја) 

во која збирот на фреквенции е значајно поголем, ce забеле- 

жуваат изразени осцилации, така што линијата на фреквенции 

е несиметрична» Тука процентот на прифаќање на тврдењето 

опфатено со првата атрибутивна-категорија, ce движи од 

100,00%, кај испитаниците кои поседуваат осмк степен на 

образование - докторат, до 25,00% кај испитаниците кои по- 

седуваат први степен на образование - основно образование.

Во втората атрибутивна категорија на одговори 

(обележана со бројот 2, со зелена боја), процентот на прифа- 

ќање на понуденото тврдеве, ce движи од 75,00% кај испитани- 

ците со основно образовакие, (I образовен степен), до 8,33%, 

кај испитаниците со висока стручна спрема, (V - образовен 
степен). —

За третата атрибутивна категорија, како што понапред 

кажавме, a која тто содржи негативен предзнак, нема ниту еден 

приврзаник.

Можеме да заклучиме дека испитаниците кои поседува- 

ат повисок степен на образование изразуваат и поголема заин- 

тересираност за проширување на образовните сознанија за 

време на туристичкиот преетој.
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7. СПРОВЕДЕНО ИНТЕРВЈУ CO РАКОВОДИТЕЛИТЕ 
HA НЕКОЛКУ ХОТЕЛСКО - ТУРИСТИЧКИ 
ПРЕТПРИЈАТИЈА

И покрај тоа m i o  предметот на нашето истражување 

ce однесува на проучување на образовно-комуникациските моде- 

ли од гледиште на нивна прифатеност од страна на туристите, 

во смисол на проширување на нивните образовни сознанија, 

лигично ce наметнуваше потребата од согледување на усло- 

вите кои ги обезбедуваат хотелско-туристичките претпријатија.

За таа цел беше спроведено интервју со седум рако- 

во.цители на хотелско-туристички претпријатија од Охрид, за 

кои што сметавме дека ги обезбедуваат бараните услови, a кои 

што ние ги разгледувавме како образовно-комуникациски модели, 

поточно дејГ~од нив.

Интервјуто кое што го спроведовме, беше од дири- 

гован вид, во смисол на точно одредени. прашања, меѓутоа 

ce дозволуваше поголема флексибилност при презентацијата 

на одговорите, имајќи ја во предвид и природата на самите 

прашања.

Анализата и интерпретацијата на добиените подато- 

ци ќе ја изложиме во дескриптивна форма.

.. ...1 Првото прашањег, кое .што им .беше. г1оат.аве.н.о̂ .да._____
р аководителите гласеше: " Д а л и  во Вашето х о т е л с к о - т у р и с т и ч к о

претпријатие постои служба која ги испитува комуникациите што
/

ce воспоставуваат помеѓу вработените и туристите?"
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Од сите раководители добивме негативен одговор. 

При тоа, од нивна страна, беше образложено дека посебна 

специјализирана служба за пратење на комуникациите не 

постои, меѓутоа вработените во хотелот и нивното однесува- 

њб кон туристите, постојано го пратат раководните кадри. 

Комуникациите помеѓу вработените и туристите постојано ги 

опсервираат раководителите, при што им укажуваат на врабо- 

тените за некои нивни некоректни постапки.

2. На поставеното прашање: "Дали во рамките на 

организацијата на работа, е предвидено постоење на посебни 

нормативи или правила на однесување на вработените кон ту- 

ристите?", добивме сличен одговор. Имено, сите интервјуира 

ни раководители образложија дека тие правила нормативи на 

однесување_на вработените кон туристите, пост&јат, но во 

нормативните законски акти, кои ce донесуваат во форма на 

правилник за работни односи, од страна на правната служба.

3. Третото прашање кое им беше поставено на ра- 

ководителите, ce однесуваше за аниматорските активности и 

гласеше: "Дали.во Вашето хотелско-туристичко претпријатие 

постои служба за оргнаизирање на аниматорски активности?"

вд сите Ч1нтервјуирани раководители добивме одго- 

вор дека посебна служба за анимација не постои во нивните 

претпријатија, меѓутоа одреден вид на аниматорски актив- 
ности ce спроведуваат, на пример: разгледување на
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историските знаменитости, организирање екскурзии за турис- 

тите до блиските излетнички места, организирање разни видо- 

ви забава и слично. Меѓутоа, специјализирана служба за ани- 
мација нема ниту во едно хотелско-туристичко претпријатие.

Може да ce рече, според добиените одговори,, дека само во едно 

хотелско-туристичко претпријатие постојат обиди да ce форми - 

pa таква служба, a почетоците ce гледаат во ангажирање на 

специјализиран туристички аниматор, но и тој вид на анима- 

ција ce изведува само во двата летни месеци, јули и август.

4. " Доколку постои аниматорска служба, кажете 

кои активности ги опфаќа анимацијата?" - беше прашањето кое 

следуваше. Ние понапред кажавме дека посебна специјализирана 

служба за аниматор.ски активности нема во хотелско-туристичко 

претпријатие, чии раководителк беа интервјуирани. .Меѓутоа, 

од нивните одговори можеме да заклучиме дека одредени ани- 

мации ce спроведуваат, но не од страна на специјализирани 

кадри, туку со посредство на туристичките агенции, (анга- 

жирање на водичи), или со ангажирање на постојниот вработен 

кадар. Инаку, од аниматорските активности кои ce организи- 

раат, раководителите ги наведоа следните: спортска рекреа- 

ција, забава и разонода, излети, посета.на културно-исто- 
риски знаменитости и посета на културни манифестации.

•/- ...  ■ • 5. Прашањето кое следуваше гласешег "Кои аудио-.:---

визуелни медии постојат во Вашето хотелско-туристичко 

претпријатие?".
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Според дадените одговори на интервјуираните, нај- 

често аудио-визуелен медиј кој што ce користи, претставува 

телевизијата, a потоа разни видови списанија, било тоа да 

е дневен печат или туриситчки каталози. Видео-касетите не 

ce користат, a особено не видео-касети со сбразовна содр- 

жина, (ce мисли на можноста туристите подобро да го запоз- 

наат туристичкото место).

б. Во однос на прашањето: "Дали преку тие медии 

им овозможувате на туристите да стекнат одредени образовни 

сознанија?", раководителите, во главном, даваа одговор, не 

е доволп^ за стекнување абразовни сознанија од страна на 

туристите, меѓутоа, се^преземаат мерки за набавување на 

посовршени медии. Најчесто, причината за тоа ја бараа во 

финансискиот фактор.

.7. " Кои од туристите покажуваат поголем интерес 

за стекнуваље на одредени образовни сознанија, странските 

или домашните туристи?" - беше следното прашање упатено 

до раководителите на хотелско-туристичките претпријатија.

Од одговорите кои што ги добивме, стекнавме впечаток дека 

интервјуираните имаат идентично мислење. Многу поголем 

интерес за стекнување на одредени образовни сознанија, 

покажуваат странските туристи, за. разлика од домашните 

.тури.с.тд-=-П1ае_-Поето4-ано,-бараат .одредени информации, ce инте- 
ресираат за туристичкото ме^сто во кое престојуваат, за него- 

вата историја,култура,за менталитетот на населението,народните 

обичаи и т.н.
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Според досегашните согледувања на раководителите, 

домашните туристи повеќе бараат информации во врска со услуж- 

ната дејност на вработените во хотелот, особено за нивниот 

однос при воспоставуваѕвето на меѓусебни контакти.

8. Согледувајќи ја важноста на културно-образов- 

ната изграденост на вработените во хотелско-туристичките 

претпријатија, го сметавме за важно и поставувањето на 

следното прашање: "Дали им ce овозможуваат некои форми 

на перманентно образование, на вработените?".

Според одговорите добиени од раководителите може 

да ce заклучи дека перманентното образование ка вработените 

е сведено на организирање курсеви за изучување на странските 

јазици кои ce неопходни за воспоставување комуникации со 

туристите. Други видови на перманентно образование нема.

Тука ce мисли на разни видови стручно доусовршување на 

вработените, но организирано од страна на хотелско-турис- 

тичкото претпријатие.

Услугите во туризмот, во најголем дел ce базираат 

на интерперсонални контакти на туристите и вработените во 

хотелско^туристичкото_претпријатие, така што најголемиот 

дел од нив ce во постојани контакти, било со домашните 

— -или с-транските т-уристи-.- Рд тие^Нричини, и впечатокот за 
т у р и с т и ч к а т а  пону д а  и престојот во една земја, или во едно
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туристичко место, претставува производ на низа елементи, 

a како нејзначаен ce јавуваат услугите кои ги добиваат 

туристите од страна на вработените во туризмот, и на него 

комплементарни дејности. Еден од најважните предуслови за 

развој на туризмот е добро припремениот, организиран и 

образован кадар.

Од спроведеното интервју со раководителите на 

седум реномирани хотелско-туристички претпријатија од 

Охрид, може да произлезе општ заклучок дека сеуште ce ра- 

боти со застарени методи на работа, без внесување на про- 

мени во организираноста на работата. Туризмот како опште-
“  с о  _ _

ствено-економска појава, пред ce ce карактеризира со своја-. 

та развојност, зошто не ce работи за стереотипна појава 

која не ce менува.

Водејќи сметка од надминување на рамките на 

предметот на нашето истражување, заклучокот од спроведе- 

ното интервју го оставаме како мржен предмет и цел 

на некое друго истражување, a ние ќе го користиме при 

утврдувањето на заклучниот дел од магистерскиот труд.
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I V  Д  E JI

ДОНЕСУВАЊЕ ЗАКЛУЧОЦИ CO ИЗВЕСНИ 
ПРЕДЛОЗИ HA АВТОРОТ

Заклучниот дел го презентираме во вид на краток 

интегрален осврт на претходниот дел, во кого беше дадена 

анализа и интерпретација на податоците добиени од спрове- 

деното и-тражување, на кој начин бвпе проследена и разработ- 

ката на посебните хипотези. Во тој контекст, донесувањето 

заклучоци ќе претставува образложување на општите хипотези, 

во смисол на нивно потврдување или непотврдување, a со тоа 

и процена на оправданоста на целта . на нашето истражвуање.

Исто така, во заклучниот дел ќе дадеме и извесни 

предлози за создавање услови во кои образовно-комуникацис- 

ките модели би можеле да бидат поадекватно искористени и 

вклучени, се со цел туристите да ги прошират своите обра- 

зовни сознанија, но и многу други потреби да остварат, a 

туризмот да добие уште една современа димензија.

1. ЗАКЛУЧОЦИ _ '

1.1. Значењето и доприносот на образовно- 
комуникациските модели во туризмот 
од гледиште на нивна прифатеност-од — :
страна на туристите

Значењето и- доприносот на образовно-комуникацис- 

ките модели во_туризмот го разгледуваме од аспект на



приширување на образовните сознанија на туристите, при што 

како критериум го земавме мислењето на туристите. За таа 

цел го проучивме значењето на основните комуникациски фор- 

ми содржани во образовно-комуникациските модели: интерпер- 

соналните комуникации, организациските комуникации и медио- 

комуникациите.

а) Проучувањето на интерперсоналните комуникации 

опфаќа истражување на релативно неформални состојби вс кои 

луѓето ce сретнуваат лице во лице, при што остваруваат фо- 

кусирана интеракција преку реципрочна размена на вербални 

и невербални знаци. Во нашето истражување, интерперсонал- 

ните комуникации ги разгледуваме во три релации: турист-у-урист, 

туристи-вработени во хотелот и туристи-реципиентното на- 

селение.

Според добиените податоци, испитаниците им дава- 

ат најголемо значење на интерперсоналните комуникации, на 

релација турист-турист, бидејќи од вкупно 400 испитаници,

300, односно 75,00%, застапуваат мислење дека овој вид на 

комуникации значително овозможува проширување на образовни- 

те сознанија. При тоа, треба да ce нагласи дека деталната 

анализа покажа постоење на значајни разлики меѓу испитани- 

ците во поглед-на фреквентноста на дадените одговори, така 

што странските туристи застапуваа позитивно мислење со по-

голема фреквентност во однос- на домaшните-туристи Испитз-----
ниците од машки пол и испитаниците од женски пол беа речи- 

си изедначени во своето мислење, во поглел на возрасните
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групи ce констатираа осцилации во фреквентноста на одговори- 

те, a исто така можеа да ce констатираат осцилации во фрек- 

вентноста на одговорите кај испитаниците во зависност од об- 

разовниот степен кој што го поседуваат.Меѓутоа, треба да ce 

нагласи_дека наведените разлики меѓу испитаниците ce содржа- 

ни во рамките на поодделните атрибутивни категории на одго- 

вори, во случајов во атрибутивната категорија која има по- 

зитивно значење.

Заради избегнување на преопширност на заклучниот 

дел, ние ќе ги дадеме само општите констатации, бидејќи по- 

единечните заклучоци веќе ce дадени при анализата и интер- 

претацијата на податоците во третиот дел.

На второ место, по важност, доаѓаат комуникациите 

помеѓу туристил?е и реципиентното население, бидејќи можеме 

да заклучиме: од вкупно 400 испитаници, 255, односно 63,75% 

сметаат дека овој вид на комуникации значително овозможуваат 

проширување на образовните сознанија.

Најмала важност им ce дава на комуникациите кои 

што ce воспоставуваат помеѓу туристите и вработените во хо- 

телот, така што. само 73 испитаници, односно 18,25% сметаат 

дека наведените комуникации значително овозможуваат проши- 

рување на образовните сознанија.

б) Организациските комуникации ce одвиваат во 
рамките на одредени организациски форми a ce однесуваат
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на остварувањето на одредени цели. Конкретно, во туристички- 

те организации, една од главните цели на организациските ко- 

муникации, претставува задоволување на потребите и барањата 

на туристите. Тоа ce остварува преку разни видови на комуни- 

кациски модели во чии рамки ce одвиваат и организациски ко- 

муникации. Ние во нашето истражување имавме за цел да дозна- 

еме какво е мислењето на туристите за значењето на аниматор- 

ските активности и начините на информирање во хотелот во по- 

глед на задоволувањето на нивните образовни сознанија.

Од дадената анализа и интерпретација на податоците 

можеме да заклучиме дека во поглед на начините на информирање 

во хотелот во кој престојуваат, туристите застапуваат позитив 

но мислење во поголем процент во споредба со аниматорските 

активности. Поточно, од вкупно 400 испитаници 155, односно 

38,75% изразуваат големо задоволство од начините на информи- 

рање во хотелот, на 163, односно 40,75% изразуваат задовол- 

ство, но не во голема мера.

Во поглед на аниматорските активности во хотелот, 

само 45 испитаници, односно 14-, 25% ce изјаснуваат дека ани- 

маторските активности доволно ги задоволуваат нивните обра- 

зовни интереси, додека 206 испитаници, односно 51,50% ce из- 

^јаснуваат дека делумно ги задоволуваат нивните образовни ин- 

тереси. He е мал бројот на испитаници кои сметаат дека ани- 

маторските ак^ивности не ги задоволуваат нивните образовни 

интереси, вкупно 149 испитаници односно 37,25%.

201.



в) Во денешните современи услови на живеење, медио- 

комуникациите заземаат се позначајно место, стануваат клучна 

комуникациска форма во секој комуникациски систем. Средства- 

та за медио-комуникации треба да бидат земени во предвид 

при проектирањето на системот-на информирање во различни 

видови на организација на работа, a особено во организаци- 

јата на работа на туристичките претпријатија. Средствата за 

медио-комуницирање можат да бидат различни, во вид на пишу- 

вани текстови или технички апарати. Од првиот вид ние ги 

издвоивме туристичките проспекти и каталози, a од другиот 

вид ги опфативме телевизијата, филмот, видео-касети и слично.

Можеме да констатираме дека испитаниците застапу- 

ваат речиси идентично мислење во поглед на доприносот., на 

средствата за медио-комуницирање за проширување на образов- 

ните сознанија. Имено, од вкупно 400 испитаници, 164, од- 

носно 41,00% сметаат дека телевизијата, филмот, видео-касе- 

тите и слично, овозможуваат, но,не во голема мера, проширува- 

ње на образовните сознанија. Значаен е и податокот што 159,
h

односно 39,75% испитаници сметаат дека наведените средства 

за медио-комуницирање не овозможуваат прошируваше на образов- 

ните сознанија. _. _ к/
. ; ' -- _ : " Ј

Во поглед на мислењето на испитаниците за допри- 

носот на туристичките проспекти и„ каталози, заклучокбт е, 
речиси идентичен, бидејки 190 испитаници, односно 47,50% 
застапуваат мислење дека дадените средства за медио-
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комуницирање делумно овозможуваат проширување на образовните 

сознанија. И во овој случај, со голема фреквентност, испита- 

ниците застапуваат мислеѕве дека туристичките проспекти и ка- 

талози не овозможуваат проширување на образовните сознанија, 

вкупно 139 испитаници, односно 34,75%

Значајно е и тоа што за двата вида средства за 

медио-комуницирање, испитаниците застапуваат мислење дека 

тие доволно овозможуваат проширување на образовните сознани- 

ја, со релативна фреквенција од 18,00%.

1 ï-2 . Заинтересираноста на туристите 
за одредени образовно-комуни- 

—• кациски модели

Во поглед на заинтересираноста на туристите за 

одредени образовно-комуникациски модели, може да ce заклучи 

дека постои интерес и тоа изразен со голема фреквентност.

- Доколку извршиме компарација на фреквентноста 

на заинтересираност помеѓу домашните и странските туристи, 

ќе констатираме дека странските туристи во најголем процент 

покажуваат заинтересираност за историските знаменитости и 

културните манифестации, a домашните туристи за културните 

манифестации и ТВ, филм, видео-касети и слично.

Мегутоа, битен е и -з,а.клучокот што не постои зна- 

чајна разлика^до процентите меѓу нив, бидејќи и едните и 
другите покажуваат висок степен на заинтересираност за об- 

разовно-комуникациските модели.
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- Компарирајќи ги добиените податоци според полот 

на испитаниците, можеме да заклучиме дека испитаниците од 

машки пол повеќе преферираат кон историските знаменитости

и културните манифестации, додека испитаниците од женски 

пол, повеќе преферираат, кон културните манифестации и ТВ, 

филмот, видео-касети и слично, но исто така покажуваат ин- 

терес и за услужната дејност на вработените во хотелот,

И меѓу машките и женските испитаници не постои 

значајна разлика во процентите заради големата фреквентност 

и на едните и на другите.

- Вршејќи анализа на податоците поаѓајќи од возрас- 

та на испитаниците, можеме да го заклучивме следното:испитаници 

те кои спаѓаат на возрасната група од 20-40 години ce јавува- 

ат со најголем процент на заинтересираност за ТВ, филмот, ви- 

део-касети и слично и за културните манифестации. Испитаници- 

те од возрасната група меѓу 41 и 60 годишна возраст покажува- 

ат најголем интерес за културните манифестации, историските 

знаменитости и туристичките проспекти и каталози. Испитани- 

ците кои имаат повеќе од 60 години, покажуваат најголем ин- 

терес за културните манифестации и историските знаменитости. 

Статистичката процена покажа деќа значајна разлика во процен- 

тите постои само меѓу возрасната група од 41-60 години возрас-

— ната група, повеќеод 60 години, _ .

Доколку^при анализата на податоците го земеме во
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обзир образовниот степен кој што го поседуваат испитаниците, 

ќе заклучиме дека оној дел од туристите кои поседуваат обра- 

зовен степен до завршено средно образование, покажуваат нај- 

голем интерес за културните манифестации и услужната дејност 

на вработените во хотелот. Од друга страна на испитаниците 

кои поседуваат образовен степен од висока стручна спрема до 

завршен докторат, покажуваат најголем интерес за историските 

знаменитости, културните манифестации и туристичките проспек 

ти и каталози.

Статистичката процена покажа дека постои значајна 
разлика во процентите меѓу испитаниците со^различен' степен 

на образование. -

1.3. Заинтересираноста на туристите за 
проширување на образовните созна- 
нија за време на туристичкиот прес- 
то ј

ПодаФоците дрбиени од спроведеното истражување на- 

ведуваат на заклучок дека туристите со значајна фреквентност 

покажуваат заинтересираност за проширување на своите образов 
ни сознанија за време на туристичкиот престој. Поточно, од 

вкупко 400 испитаници 351, односно 87,75%, ce изјаснуваат 

дека многу ce заинтересирани за проширување на своите обра- 

зовни сознанија за време на туристичкиот престој, додека,

само 49 испитаници, односно 12,25%, ce изјаснуваат дека ce
и .заинтересиранИ, но не многу. За третата атрибутивна катего- 

рија на одговори, според која не постои заинтересираност,
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не ce изјасна ниту еден испитаник. Тоа што е особено важно 

во врска со заинтересираноста на туристите за проширување 

на своите образовни сознанија за време на туристичкиот прес- 

тој, претставува констатација дека испитаниците кои поседу- 

ваат повисок степен на образование изразуваат и поголема 

заинтересираност, во однос на оние кои поседуваат понизок 

степен на образование. Овој податок е особено важен за пла- 

нирањето на туристичката понуда, бидејќи најголемиот дел од 

странските туристи поседуваат повисок образовен степен, но 

тоа ce однесува и за домашните туристи кои ce повеќе посе- 

дуваат повисоко образовно ниво.

1.4. Општ заклучок

Давајќи го општиот заклучок, произлезен од детал- 

ната анализа на податоците до кои дојдовме од спроведеното 

истражување, ние ја потврдуваме општата хипотеза дека ту- 

ристите застапуваат позитивно мислеве во однос на доприно- 

сот на образовно-комуникациските модели за проширување на 

образовните сознанија.

Исто така констатираме дека туристите покажуваат 

голем интерес за образовно-комуникациските модели и тоа без 

разлика дали ce работи за странски или ломашни туристи, без 

..разлика_на._пол-от^-возраста. или- образовниот -степеН^што го 
поседуваат. ’
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Важен заклучок претставува податокот дека 87,75% 

од испитаниците покажуваат интерес за проширување на своите 

образовни сознанија за време на туристичкиот престој.

Сите досега наведени заклучоци не ce случајни, 

ако ce има во предвид информираноста на туристите за ту- 

ристичкото место во кое престојуваат пред да го реализи- 

раат туристичкото патување. Бидејќи, податоците од истражу- 

вањето покажуваат дека 46,50% од испитаниците поседувале 

значителни информации за туристичкото место, 37,25% од 

испитаниците ce информирале, но не во голема мера, a само 

16,25% од испитаниците воопшто не ce информирале.

Наведените податоци ce важни и наведуваат на 

донесуваље заклучок дека претходната информираност на ту- 

ристите значи и надеж дека ќе го видат или доживеат тоа 

што претходно го осозаале за туристичкото место во кое ќе 

престојуваат. А, тоа би ce остварило доколку функционираат 

сите испитувани образовно-комуникациски модели, ce разбира 

само како еден сегмент или димензија на туризмот, зошто 

туризмот е комплексна општествено-економска појава која 

зависи од многу фактори и во чии рамки ce вршат низа фун- 

кции. ;
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2. ПРЕДЛОЗИ ЗА СОЗДАВАЊЕ УСЛОВИ ЗА 
УНАПРЕДУВАЊЕ HA ОБРАЗОВНО-КОМУНИ- 
КАЦИСКИТЕ МОДЕЛИ И НИВНАТА ПОДОБ- 
РА ИСКОРИСТЕНОСТ

Човековото општество од својот постанок до денес, 

постојано е во движење. Човекот од секогаш ce стремел да за- 

познава нови простори. Желбата за откривање на нешто ново и 

непозното, го поттикнувала човекот да ce движи понатака, да 

ч види повеќе, да сака да дознае и научи многу нови нешта.

Ho, ce поставува прашање , дали туристичкото место 

обезбедува услови за остварување на потребата на човекот- 

турист за стекнување нови образовни сознанија, дали ја зклу- 

чува и оваа димензија во својата понуда? —

Ние ce обидовме да докажеме дека и образовно-кому- 

никациските модели претставуваат важен сегмент во туризмот, 

особено ако ce има во предвид нивниот допринос во проширу- 

вањето на образовните■сознанија на туристите. Ce разбира 

дека ништо не е до крај докажано, ништо не е конечно и не— 

променливо. Затоа и нашето истражување и податоците до кои 

дојдовме, отвараат нови простори и нови проблеми кои можат 

да ce истражуваат.

Поаѓајќи од податоците до кои дојдовме од спрове- 

деното интервју со раководителите на хотелско-туристичките 

претпријатија, заклучивме дека ceyniTé ce работи Cv застарени 
методи и не ce внесуваат , или само ce прават обиди за
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внесување промени во организацијата на работа. Toj заклучок, 

како и заклучоците до кои дојдовме со нашето истражување, не 

наведе на размислување за внесување извесни промени, на кој 

начинби ce создале услови за унапредување на образовно-ко- 

муникациските модели и нивна подобра искористеност.

Пред се, тие промени ќе ce однесуваат на организа- 

цијата на работа во хотелско-туристичките претпријатиja, a 

ќе ce состојат во следното: (1) формирање служба за проучу- 

вање и пратење на комуникациите кои што ce воспоставуваат 

помеѓу вработените и туристите; (2) формирање служба за ор- 

ганизирање на аниматорски активности; (3) формирање служба

за проучување на медио-комуникациите и унапредување на сред- 

ствата за медио-комуницирање. Сите наведени служби можат да 

функционираат во рамките на секторот за маркетидг.

^Во рамките на кадровскиот сектор во хотелско- 

туристичкото претпријатие, потребно е да ce вработаат струч- 

њаци од повеќе области (психолог, педагог, социолог и слично) 

кои ќе работаат тимски, a ce со цел за унапредување на кад- 

ровската политика. Заради специфичноста на работата во ту- 

ризмот, треба уште при вработувањето на нови кадри, да ce 
врши е-трога селекција.

— Исто така, треба да ce обезбедат услови за перма- 

нентно образование на вработените во хотелско-туристичкото 

претпријатие кое би опфатило усовршување,доусовршување, орга- 

низирање курсеви, семинари и т.н.
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Туризмот е хетерогена дејност, полна со динамика 

и промени и затоа ce неопходни чести промени во начинот на 

работа,а ние наведовме неколку можни промени кои би биле само 

дел од многуте други.

Комплексни промени би можеле да ce спроведат и во 

рамките на туристичкото место. Еден од важните сегменти на 

туркстичката понуда, како што веќе констатиравме, секако е 

понудата на културно-образовни услуги во мноштвото ка многу д^уги 

услуги. Овој вид на туристички услуги во развиените турис- 

тички земји поприма широки размери,a ce реализираат преку 

формирање на културно-образовни туристички центри.

Функционирањето на овие центри шематски би изгледало

вака:

Шема бр.2. Шематски приказ на функционцрањето 
на културно-образовниот туриситчки 
центар
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Сметаме дека деталното објаснување на функционира- 

њето на културно-образовниот центар, би ги надминало рамките 

на магистерскиот труд, заради што ќе дадеме само кратко 

објаснуваше. Од шематскиот приказ видливо е дека културно- 

образовниот туристички центар делува во псгврзаност со сите 

институции со слична дејност, поточно со специјализираните 

служби во нив, (службите ’ кои ги спомнавме во хотелско- 

туристичките претпријатија и друго).

Исто така, во самиот културно-образовен центар 

делуваат неколку посебни служби кои што ќе имаат задача да 

проучуваат и да информираат. Проучувањата кои што би ce вр- 

шеле, (од страна на струч*аци од соодветни научни области), 

во најголем дел би требало да ce однесуваат на унапредува- 

њето на образовно-комуникациските модели и нивна подобра 

искористеност.

Со дадени.те предлози, назначени ce само некои 

организациски решенија, со кои би опфатиле една димензија, 

или еден сегмент од туризмот,_но, би рекле, многу значаен 

зошт ce однесува директно на човекот-турист, централната 

точка без која неможе да функционира туризмот како опште- 
-етвено-економска појава.
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ПРИЛОЗИ



ДОММШИТЕ И СТРАНСКИТЕ ТУРИСТИ И НИВНОТО
МИСЛЕЊЕ за важноста на комуникациите од
ДРУГИТЕ ТУРИСТИ

Табела бр.1

Прашање:
Дали кому 
помегу Ва 
проширува

'никациите кои ce воспоставуваат 
te и другите туристи овозможуваат 
ље на Вашите образовни сознанија.

Испитаници
Значително
ово.зможу-
ваат

Овозможу- 
ваат, но 
не многу

Воопшто 
не овоз- 
можуваат

Вкупно

i 2 3

Домашни
туристи —

160
(80,00)

32
(16,00)

8
(4,00)

200
(100%)

Странски 
- туристи

140
(70,00)

59
(29,50)

1
(0,50)

200
(100%)

Вкупно

___________________ Ј

300
(75,00)

91
(22,75)

9
(2,25)

400
(100%)

X2 = 14,78

d f за 2 < - 0,05
0,01

5,991
9,210

С = 0 ,Д 8
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.ПОЛОТ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕЊЕ- 
ЗА ВАЖНОСТА-HA КОМУНИКАЦИИТЕ СО ДРУГИТЕ 
ТУРИСТИ

Табела бр.2

Прашањеi
ј.

Дали ком^ 
помегу Ва 
ггроширува

'никациите кои ce воспоставуваат 
te и другите туристи овозможуваат 
ље на Вашите образовни сознанија?

Испитаници 
според полот

Значител- 
но овозмо- 
жува

Овозможу- 
ваат,но не 
многу

Воопшто 
не овоз- 
можуваат

Вкупно

i 2 3

Машки
ПОЛ"

140
(66,04)

бб
(31,13)

б
(2,83)

212
(100%)

Женски
ПОЛ

160
(85,11)

25
(13,30

3
(1,60)

188 - 
(100%)

Вкупно_

______1

300
(75,00)

91
(22,75)

_______________

3
(2,25)

188
(100%)

1

X2 = 19,44

0,05 = 5,991
0,01 = 9,210

С = 0,22
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ВОЗРАСТА HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕБЕ 
ЗА ВАЖНОСТА HA КОМУНИКАЦИИТЕ СО ДРУГИТЕ 
ТУРИСТИ

Табела бр.3 (Дадени одговори на вкупниот број на испитаници)

Прашање Дали комуникациите кои ce воспоставу- 
ваат помегу Вас и другите туристи 
овозможуваат проширување на Вашите 
образовни сознанија?

Испитаници според 
возраста

Значител-., 
ио овоз- 
можуваат

Овозможу- 
ваат, но не 
многу -, .

Воопшто 
% не овоз- 
можуваат Вкупно

i 2 3

20-30 години
79

(89,77)
9

/10,23)
- 88

(100%)

31-40 години 62
(77,50)

17
(21,25)

-1
_ (1,25)

80
(100%)

41-50 години 26
(59,09)

17
(38,64)

1
(2,27)

44
(100%)

51-60 38
(59,38)

22
(34,38)

4
(6,25)

64
(100%)

61-70 години 71
(79,78)

16
(17,98)

2 ~
(2,25)

89
(100%)

Повеке од 70 години 24
(68,57)

10
(28,57)

1
(2,86)

35
(100%)

Вкупно 300
(75,00)

91
(22,75)

9
(2,25)

400
(100%)

- X  = 29,83

df за 10 0,05 = 18,307 
0,01 = 23,209

С = 0,26
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СТЕПЕНОТ HA ОБРАЗОВАНИЕ HA ТУРИСТИТЕ И 
НИВНОТО МИСЛЕЊЕ ЗА ВАЖНОСТА HA КОМУНИ- 
КАЦИИТЕ СО ДРУГИТЕ ТУРИСТИ

Табела бр. 4 (Дадени одговори на вкупниот број испитаници)

Прашање
Дали комуникациите кои воспоставуваат 
помеѓу Вас и другите туристи овозмо-
жуваат проширување на Вашите образовни сознанита?

Степен на 
образование

Значител- 
но овоз- 
можуваат

Овозможу- 
ваат,но 
не многу

Воопшто 
не ОВОЗ- 
можуваат Вкупно

... i 2 3
I Основно

образвание
3

(75,00)
1

(25,00)
- 4

(100%)
II Непотполно средно 

образование
2

(100%)
- - 2

(100%)

III Средно — 
образование

123
(78,85)

32
(20,51%)

i
(0,64%)

156
(100%)

IV Виша стручна 
спрема

63
(81,827

12
(15,58)

2
(2,60)

77
(100%)

V Висока стручна 
спрема

57
(79,17)

10
(13,89)

5
(6,94)

72
(100%)

VI Специјализација 43
(57,33)

32
(42,67)

- 75
(100%)

VII Магистратура 4
(80,00) “ 1

(20,00)
5

(100%)/

VIII Докторат 5
(55,56)

4
(44,44)

- 9

Вкупно 300
(75,00)

91
(22,75)

9
(2,75)

400
(100%)

X2 = 43,89

d f  -з а  1 4 — < 0,05 =
0, 0 1  =

23,685
29,141

0,31
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ДОМАШНИТЕ И СТРАНСКИТЕ ТУРИСТИ И НИВНОТО 
МИСЛЕЊЕ ЗА ВАЖНОСТА HA КОМУНИКАЦИИТЕ СО 
ВРАБОТЕНИТЕ.ВО ХОТЕЛОТ ВО KOЈ ПРЕТСТОЈУ- 
ВААТ

Табела бр. 5

Прашање:
Дали кому 
помеѓу Ва 
можуваат : 
сознанија

никациите кои ce воспоставуваат 
с и вработените во хотелот,овоз- 
проширување на Вашите образовни ?

Испитаници
Значително
овозможу-
ваат

Овстзможу- 
ваат,но 
не многу

Воопшто 
не GB03MO- 
жуваат

Вкупно

i 2 3

Домашни
туристи

36
(18,00)

81
(40,50)

83
(41,50)

200
(100%)

Странски
туристи

37 - 
(18,50)

110-
(55,00)

53
(26,50)

200
(100%)

Вкупно 73
(18,25)

191
(47,75)

136
(34,00)

400
(100%)

'

X2 = 11,04

d f за 2 < 5,991 
'9,210-----

С = 0,17
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ПОЛОТ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕЊЕ ЗА 
ВАЖНОСТА HA КОМУНИКАЦИИТЕ ССГ ВРАБОТЕНИТЕ ВО 
ХОТЕЛОТ BO КОЈ ПРЕТСТОЈУВААТ

Табела бр. 6

Прашање:
Дали кому! 
помеѓу Вас 
можуваат i 
сознанија'

шкациите кои ce воспоставуваат 
: и вработените во хотелот,овоз- 
троширување на Вашите образовни
? ■ • ...

Испитаници
Значително
овозможу-
ваат

Овозможу- 
ваат,но 
не многу

Воопшто 
не овозмо- 
жуваат

Вкупно

i 2 3

Домашни
туристи

39
(18,40)

72
(33,96)

101
(47,64)

212
(100%)

Странски
туристи

- 34 
(18,09)

119
163,30)

35
(18,62)

188
(100%)

Вкупно 73
(18,25)

191
(47,75)

136
(34,00)

400
(100%)

х2 = 42-, 64

С = 0,32.----
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B03PACTA HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕЊЕ 
ЗА ВАЖНОСТА HA КОМУНИКАЦИИТЕ СО ВРАБОТЕНИТЕ 
ВО ХОТЕЛОТ BO КОЈ ПРЕТСТОЈУВААТ

Табела бр. 7 (Дадени одговори на вкупниот број на испитаници)

Прашање:
Дали кому 
ат меѓу В 
овозможув 
образовни

никациите кои ce вос 
ас и вработените во 
аат проширување на Е 
сознанија?

:поставува- 
хотелот f 
>ашите

Испитаници
според
возраста

Значител- 
но овозмо- 
жуваат

Овозможу- 
•ваат, но 
не многу

Воопшто 
не овоз- 
можуваат

Вкупно
i -f 2 3

20-30 години
i

11

(12,5)
43

(48,86)
- 34
(31,25)

88
(100%)

31-40 години 17
(21,25)

38
(47,5)

35
(31,25)

80
(100%)

41-50 години
12

(27,27)
13

(29,54)
19

(43,18)
44

(100%)

51-60 години 10
(15,62)

40
(62,50)

14
(2U88)

64
(100%)

61-70 години 13
(14,61)

51
(57,30)

25
(28,09)

89
(100%)

Повеке од 70 години 10
(28,57)

6
(17,14

19
(54,29)

35
(100%)

Вкупно 73
(18,25)

191
(47,75)

136
(34,00)

400
(100%)

X2 = 31,47

df за 10 < 0,05 =
0,01 =

18,307
23,209

С = 0,26
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СТЕПЕНОТ HA ОБРАЗОВАНИЕ HA ТУРИСТИТЕ И НИВНОТО 
МИСЛЕШЕ ЗА ВАЖНОСТА HA КОМУНИКАЦИИТЕ СО ВРАБО- 
ТЕНИТЕ ВО ХОТЕЛОТ BO КОЈ ПРЕТСТОЈУВААТ

Табела бр. 8 (Дадени одговори навкупниот број испитаници)

Прашање:
Дали комуникациите ко"и ce воспоставуваат 
помеѓу Вас и вработените во хотелот,овоз- 
можуваат проширување на Вашите образовни 
сознанија

Степен на 
образование

Значително
овозможу-
ваат

Овозможу- 
ваат,но 
не многу

-Воогшто 
не овозмо- 
жуваат

Вкупно
i 2 3

I Основно
образов_ание

i
(25,00)

3
. (75,00)

- 4
(100%)

II Непотполно среднс 
образование

> 2
(100%)

- 2
(100%)

III Средно
образование

27
(17,31)

71
(45,51)

58
(37,18)

156
tioo%)

IV Виша стручна 
спрема

15
(19,48)

36
(46,75)

26
(33,77)

77
(100%)

V Висока стручна 
спрема

16
(22,22)

35
(48,61)

21 - 
(29,17)

72
(100%)

VI Специјализација 13
(17,33)

40
(53,33)

22
(29,33)

75
(100%) .

VII Магистратура 1
(20,00)

3
(20,00)

3
(60,00)

5
(100%)

VIII Докторат - 3
(33,33)

6
(66,67)

9
(100%)

— Вкупно 73
(18,25)

191
(47,75)

136
(34,00)

400
(100%)

X2 = 18,27

df за 14 <
С =0,20

0,05 = 23,685 
0,01 = 29,141
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ДОМАПШИТЕ И СТРАНСКИТЕ ТУРИСТИ И НИВНОТО 
МИСЛЕЉЕ ЗА ВАЖНОСТА HA КОМУНИКАЦИИТЕ СО 
РЕЦИПИЕНТНО НАСЕЛЕНИЕ

Табела бр.9

Прашање:

Дали кому 
помеѓу Ва 
можуваат 
сознанија

никациите кои ce воспоставуваат 
с и вработените во хотелот,овоз- 
проширување на Вашите ојЗразовни ?

Испитаници
Значително
овозможу-
ваат

Овозможу- 
ваат,но 
не многу

Воопшто 
не овозмо- 
жуваат

Вкупно

i 2 3

Домашни 
туристи —

99
(49,50)

58
(29,00)

43^
(21,50)

200
(100%)

Странски
туристи

Г5б
(78,00)

31
(15,50)

13
( 6,50)

200^
(100%)

Вкупно 255
(63,75)

89
(22,25)

56
(14,00)

400
(100%)

X2 = 85,51

df за 2 0,05 = 5,991
0,01 = 9,210

С =0,42
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ПОЛОТ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕЕ.Е ЗА 
ВАЖНОСТА HA КОМУНИКАЦИИТЕ И РЕЦИПИЕНТНОТО 
НАСЕЛЕНИЕ

Табела бр. 10

Ирашање:

•
Дали комуникациите кои ce воспоставуваат 
помеѓу Вас и вработените во хотелот,овоз- 
можуваат-проширување на Вашите образовни 
сознанија?

Испитаници 
Според полот

Значително
овозможу-
ваат

Овозможу- 
ваат,но 
не многу

Воопшто 
не овозмо- 
жуваат

Вкупно

i 3

1 Машки 141 51 20 212
1 иол (66,51) (24,06) (9,43) (100%)

Женски 114 38 -36 188
f ПОЛ (60,64) (20,21) (21,15) (100%)

D Вкупно 255
(63,75)

89
(22,25) “

56
(14,00)

400
(100%)

X2 = 7,92

d f за 2 0,05 =
0,01 =

5,991
2,10

С = 0,14
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ВОЗРАСТА HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕЊЕ 
ЗА ВАЖНОСТА HA КОМУНИКАЦИИТЕ СО РЕЦИПИЕН- 
ТНОТО НАСЕЛЕНИЕ

Табела бр. 11 (Дадени одговори на вкупниот број исшдиа-јшци?

Прашаве
Дали комуникациите ко! 
помегу Вас_и реципиен' 
можуваат проширување ; 
сознанија?

и ce воспоставуваат 
гното население овоз- 
на Вашите образовни

Испитаници
според
возраста

Значително
овозможу-
ваат

Овозможу- 
ваат, но 
не многу

Воопшто 
не овозмо- 
жуваат

Вкупно

i 2 - 3

20-30 години 51
(57,96)

16
(18,18)

21
(23,86)

88
(10%)

31-40 години - 45 
(56,25)

22
(27,50)

13
(16,25)

80
(100%)

41-50 години 28
(63,64)

14
(31,Ј2)

2
(4,54)

44
(100%)

51-60 години 41
(64,06)

18
(28,13)

_ 5 
(7,81)

64
(100%)

61-70 години 70
(78,65)

10
(11,24)

9
(10,11)

89
(100%)

Повеке од 70 год. 20
[57,14)

9
(25,72)

6
(17,14)

35
(100%)

Вкупно 255
(63,75)

89
(22,25)

56
(14,00) .

400
(100%)

X2 = 19,01

df за 10 0,05
0,01

18,207
23,209

с = 0,22
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СТЕПЕНОТ HA ОБРАЗОВАНИЕ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО 
МИСЛЕЅ>Е за в а ж н о с т а н а к о м у н и к а ц и и т е со РЕЦИПИЕН- 
ТНОТО НАСЕЛЕНИЕ

Табела бр. 12 (Дадени одговори на вкупниот број на испитаници)

Прашање:
Дали комуЕ 
помеѓу Вас 
можуваат г 
сознанија

шкациите кс 
: и вработвѕ 
фоширување

)и ce воспос 
Јите во хоте 
на Вашите с

:тавуваат
!ЛОТ , ОВОЗ-
»бразовни

Степен на 
образовакие

Значително
овозможу-
ваат

Овозможу- 
ваат,но 
не многу

Воопшто 
не овозмо- 
жуваат

Вкупно

i 2 3

I Основно
образование

3
(75,50)

1
(25,00)

- 4
(100%)

II Непотполно средно 
образование

2
(100,00)

- - 2
(100%)

III Средно
образованке

110
(70,52") -

34
(21,79)

12
_£7,69)

156
(100%) m

IV Виша стручна 
спрема 43

(55,84)
19

(24,68)
15

(19,48)
77

(100%)

V Висока бтручна 
спрема

35
(48,61)

18
(25,00)

19
(26,39)

72
(100%)

VI Специјализација 56
(74,67)

13
(17,33)

"6
( 8,00)

75
(100%)

VII Магистратура 3
(60,00)

1
(20,00)

1
(20,00)

. 5
(100%)

VIII Докторат 3
(33,33)

3
(33,33)

3
(33,33)

9
(100%)

Вкупно 255
(67,75)

ÇTQ
(22,25)

56
_( 14,00)

400
(100%)

X2 = 29,29__ 
df за 14 <

С-. = 0,26

0,05 = 23,685
0,0Г“= 29,141
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ДОМАШНИТЕ И СТРАНСКИТЕ ТУРИСТИ И НИВНОТО 
МИСЛЕЊЕ ЗА НАЧЛНИТЕ HA ИНФОРМИРАБЕ ВО 
ХОТЕЛОТ BO КОЈ ПРЕСТОЈУВААТ

Табела бр. 13

Прашање

».
Дали сте задоволни од начините на инфор- 
мирање во хотелот во кој престојувате?

Испитаници
Дсволно 
ги задово* 
луваат

Делумно 
■ ги задо» 
волуваат

He ги
задово-
луваат

Вкупно

i 2 3

Домашни
туристи

17
(8,50)

95
(47,50)

88 ~ 
(44^00)

200
(100%)

-Странски 
туристи -

28
(14,00)

111
(55,50)

61
(30,50)

200
(100%)

Вкупно
45

(11,25)
206

(51,50)
149

(37,25)
400

(100%)

X2 =16,94

d f за 2 0,05 = 5,991
0,01 = 9,210

С = 0,20
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ПОЛОТ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕЊЕ ЗА
АНИМАТОРСКИТЕ АКТИВНОСТИ ВО ХОФЕЛОТ BO КОЈ
ПРЕСТОЈУВААТ

Табела бр. 14

Прашѕље
Дали аним 
во хотело 
зовни инт

+----————---— ——-——--————----— --==
аторските активкости кои постојат 
т, ги задоволуваат вашите обра- 
ереси?

Испитаници 
според полот

Доволно 
ги задово- 
луваат

Делумно- 
ги задо- 
волуваат

He ги
задово-
луваат

Вкупно ;

i 2 3

Машки
пол

20
(9,43)

112
(52 /83)

80
(37,74)

212
(100%)

Женски
пол

25
(13,30)

94
(50,00)

69
(36,70)

188
(100%)

Вкупно 45
(11,25)

206
(51,50)

149
(37,25) ,

400
(100%)

X2 = 16,94

df за 2

€-=-0,20

0,05 = 5,991
0,01 = 9,210
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- Табела бр. 15 (Дадени одговори на вкупниот бро;ј испитаниии)

B03PACTA HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО'МИСЛЕЉЕ ЗА
АНИМАТОРСКИТЕ АКТИВНОСТИ ВО ХОТЕЛОТ BO КОЈ
ПРЕСТОЈУВААТ

Прашак>е
Дали аниматорските ак 
во хотелот, ѓТГ задовол 
ни потреби?

:тивности,кои постојат 
:уваат -Вашите образов-

Испитаници
според
возраста

Доволно 
ги задово- 
луваат

Делумно 
ги задово- 
луваат

He ги за- 
доволувааа Зкупно

i 2 3

20-30 години i
( 1,14)

41
(16,59)

46
(52,27)

88
(100%)

31-40 години 4
( 5,00)

30 . 
(37,50)

36
(45,00)

80
(100%)

41-50 години 9
(20,45)

27
(61,36)

8
(18,18)

44
(100%)

51-60 години 10
(15,63)

37
(57,81)

17
(26,56)

64
(100%)

61-70 години 5
( 5,62

45
(50,56)

39
(43,82)

89
(100%)

Повеке од 70 год. 6
(17,14)

26
(74,29)

3
( 8,57)

35
(100%)

Вкупно 45
(11,25)

206
(51,50)

149
(37,25 )_

400
(100%)

-
X2 = 33,27

-

df за 10 < 0,05
0,_01_.

С = 0,28

18,307
23,203
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СТЕПЕНОТ HA ОБРАЗОВАНИЕ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И 
НИВНОТО МИСЛЕЊЕ ЗА АНИМАТОРСКИТЕ АКТИВНОСТИ

Табела бр. 16 ( Дадени одговори на вкупниот број испитаншш)

Прашање:
Дали аНиматорските ai 
ао хотелот, ги задовс 
з'6вни интереси?

стивности кс 
)луваат Ваш*

)и постојат 
ѕте обра-

Степен на 
образование

Довоно ги 
задоволу-
ваат

Делумно ги
задовлу-
ваат

He ги
задоволу-*
ваат

Вкупно

i 2 3

I Основно
образование

- 3
(75,00)

1
(25,00)

4
(100%t

II Непотпоппо среднс 
образование

1
(50,00)

1
(50,00)

2
(100%)

III Средно
-образование -

16
(10,26| •

71
(45,51)

69
(44,23)

156
(100%)

IV Виша стручна 
спрема

6
( 7,79)

47
(61,04)

24
(31,17)

77
(100%)

V Висока стручка 
спрема

12
(16,67)

38
(52,78)

22
(30,56)

72
(100%)

VI Специјализација 10
(13,33)

~АЗ
(57,33)

22
(29,33)

75
(100%)

VII Магистратура - 1
(20,00)

4
(80,00)

5
(100%)

VIII Докторат 1
(11,11)

2
(22,22)

6
(66,67)

9
(100%)

Вкупно 45
(11^25)

206
(51,50)

159
(37,95)

400
(100%).

X2 = 20,67

df за._14 < 23,685
29,141

,С = 0,22
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ДОМАШНИТЕ И СТРАНСКИТЕ ТУРИСТИ И НИВНОТО 
МИСЛЕНзЕ ЗА НАЧИНИТЕ HA ИНФОРМИРАБЕ ВО 

- ХОТЕЛОТ BO КОЈ ПРЕСТОЈУВААТ

Табела бр.17

Прашање:

i
Дали сте 
мирање во

задоволни од начините на инфор- 
хотелот .во кој престојувате?

Испитаници
Многу сум 
задоволен

Задоволен 
с-ум, но 
не многу

Воопшто 
не сум 
задоволен

Вкупно

1 2 3

Домашни
туристи

95
(47,50)

63
(31,50)

А2
(21,00)

200
(100%)

Странски
туристи

60
(30,00)

Ш )
(50,00)

40
(20,00)

200
(100%)

Вкупно
155
(38,75)

163
(40,75)

82 • 
(20,50)

400
(100%)

X2 = 16,

d f за 2 

С = 0,19

0,05 = 5,991 
0,01 =  9,210
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ПОЛОТ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕЊЕ ЗА
-НАЧИНИТЕ HA ИНФОРМИРАЊЕ ВО ХОТЕЛОТ BO КОЈ
ПРЕСТОЈУВААТ

Табела бр. 18

Прашање:

%
Дали сте задоволни од начините на ифнор- 
мирање во хотелот во кој престојувате?

Испитаници 
според полот

Многу сум 
задоволен

Задоволен 
сум, но 
не многу

Воопшто 
не сум 
задоволен

Вкупно

i 2 3

Машки
пол

83
(39,15)

90
(42,45)

39
(18,40)

212
(100%)

Женски
пол

72
(38,30) -

73
(38,83)

-4 3
(22,87)

188
(100%)

Вкупно
155
(38,75)

163
(40,45)

82
(20,50)

400
(100%)

X2 = 1,31

df за 2 <

С = 0,06

0,05 = 5,991
0,01 = 9,210
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ВОЗРАСТА HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕБЕ ЗА
НАЧИНИТЕ HA ИНФОРМИРАБЕ ВО ХОТЕЛОТ BO КОЈ
ПРЕСТОЈУВААТ

Табела бр.19 ( Дадени одговори нѕ вкупниот број на испитаници)

Прашање
Лали сте задоволни од 
Mupatbfc: во хотелот во :

4—----------- ----—--- ---
начините на инфор- 

кој престојувате?

Испитаници
според
возраста

Многу сум 
задоволен

^адоволен 
сум, но 
не многу

Воопшто 
не сум 
задоволен

Вкупно

1 2 3

20-30 години 41
(46,59)

24
(27,27) (26 Д4)

88
(100%) '

31-40 години 28
(35,00)

. 37
(46,25)

15
(18,75)

80
(100%)

41-50 години
17

(38,63)
- 21 
(47,73)

-6
(13764)

44
(100%)

51-60 години
19

(29,69)
28

(43,75)
17

(26,50)
64

(100%)

61-7 0__години
О О

(42,70)
41

(46,07)
10

(11,24)
89

(100%)

Повеке од 70 год. 12
(34,29)

12
(34,29)

11
(31,42)

35
(100%)

Вкупно 155
(38,75)

163
(40,75)

82
(20,50)

400
(100%)

— -
X2 = 19,00 

df за 10

С = 0,21

0,05 = ] 
0,01 = I

L8,307
>3,209 _
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СТЕПЕНОТ HA ОБРАЗОВАНИЕ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И 
НИВНОТО МИСЛЕШЕ HA НАЧИНИТЕ HA ИНФОРМИРАК.Е 
ВО ХОТЕЛОТ ВОКОЈ ПРЕСТОЈУВААТ

Табела бр.20 (Дадени одговори на вкупниот број испитаници)

Прашање:
Дали сте : 
мирање во

задоволни о д ,начините : 
хотелот во кој прести

н Фна имф ор- 
јувате?'

Степен на 
образование

Многу сум 
задоволен

Задоволен 
_:сум, но 
не многу

Воопшто 
не сум 
аадоволен

Вкупно

1 2 3

X Основно
образование

2
(50,00.)

1
(2-5,00)

i
(25,00)

4
(100%)

II Непотполно средно 
образование

1
(50,00)

1
(50,00)

“ 2
(100%)

III Средно
образование

44
(28,21)

61
(39,10)

51
(32,69)

156
(100%)

IV Виша стручна 
спрема

36
(46,75)

30
. (38,96)

11
(14,29)

77
(100%)

V Висока стручна 
спрема

32 =
(44,44)

23
(31,94)

17
(23,62)

72
(100%)

VI Специјализација 31
(41,33)

2
(56,00)

2
( 2,67)

75
(100%)

VII Магистратура 3
(60,00)

2
(40,00)

5
(100%)

VIII Докторат
~6

(66,67)
3

(33,33)
9

(100%)

Вкупно
155

(38,75)
163

: (40,75)
82

(20,50)
400 
( 100%“)

X2 = 42,85

df за 14

С = 0,31

0,05 =
0 , 0 1  =

23,685
29,141
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ДОМАШНИТЕ И СТРАНСКИТЕ ТУРИСТИ И НИВНОТО МИСЛЕБЕ 
ЗА ЗНАЧЕЊЕТО- HA МЕДИО-КОМУНИКАЦИСКИТЕ (ТВ,ФИЛМ, . 
ВИДЕО-КАСЕТИ_,ТУРИСТИЧКИ И ДРУГИ СПИСАНИЈА) ЗА 
ПРОШИРУВАШЕ HA ОБРАЗОВНИТЕ СОЗНАЕИЈА

Табела бр. 21

—
Дали медио-комуникациите,што Ви ce на

Прашање: располагање во туристичкотоместо,овозмо- 
жуваат проширување на Вашите образовни
созкани^а ?

— Значително Овозможу- He овоз-
Испитаници овозможу- ваат, но можуваат Вкупно

ваат не многу

i 2 3

Домашни 38 91 71 200
туристи (19,00) (45,50) (35,50) (100%)

Странски 39 73 88 200
туристи (19,50) (36,50) (44,00) (100%)

_ 77 164 159 400Вкупно -
(19,25) (41,00) (39,75) (100%)

X2 = 3,77

df за 2 <

С = 0,09

0,05 = 5,991 
0 , 0 1  =  2 , 2 1 0
0,05 = 5,991
0,01 = 2 , 2 1 0
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ПОЛОТ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕЊЕ ЗА 
ЗНАЧЕЊЕТО HA МЕДИО-КОМУНИКАЦИИТЕ(ТВ,ФИЛМ, 
ВИДЕО-КАСЕТИ, туристичкт ДРУГИ СПИСАНИЈА) , 
ЗА ПРОШИРУВАЊЕ- HA ОБРАЗОВНИТЕ ...СОЗНАНИЈА.

Табела бр. 22

Прашање:

———— —-— -— -—----- -—------— ---— *----——.."====•“» Дали медио-комуникациите,што Ви ce на рас- 
полагање во туристичкото место,овозможува- 
ат проширување на Вашите образовни созна- 
нија?

Испитаници 
според полот

Значително
овозможу-
ваат

©зозможу- 
ваат, но 
не многу

He овоз- 
можуваат Вкупно

1i 2 3

Машки
пол _

46
(21,70)

95
(44,81)

71
(33,49)

212
(100%)

Женски - 
пол

31
(16,49)

-69
(36,70)

88
(46,81)

188 ~ 
(100%)

Вкупно —
77

(19,25)
164

(41,00)
159

(39,75)
400

(100%)

X2 = 7,42

d f за 2 0,05 
0 гО-1

5,991
9,210

С = 0,13
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BO3PACTA HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕШЕ 3A 
ЗНАЧЕЊЕТО HA МЕДИО-КОМУНИКАЦИИТЕ(TB,ФИЛМ,ВИДЕО- 

— КАСЕТИ,ТУРИСТИЧКИ’И ДРУГИ СПИСАНИЈА) ,3A -ПРОШИ_ 
РУВАЕ.Е HA ОБРАЗОВНИТЕ СОЗНАНИЈА

Табела бР. 23 (Дадени ..одговори. на вхупниот број- испитаници)

Прашање

. . Л ■ -
Дали медио-комуникаци! 
полагање во туристч?~чкс 
ат прошируваѕ>е на Вапп 
нија?

ѕте,што Ви ce на рас- 
DTO место,бвозможува- 
зте образовни созна—

Испитаници
според
возоаста

Значително
овозможу-
ваат

Овозможу- 
ваат^ но 
не многу

Воопшто 
не овоз- 
можуваат

Вкупно

i 2 3

20-30 години 8
' ( 9,09)

48 . 
(54,55)

32
(36,36)

88
(100%)

31-40 години 1
( 1,25)

32
(40,00)

47
(58,75)

88
(100%)

41-50 години
16 - 

(36,36)
21

(47,73)
7

(15,91)
44

(100%)

51-60 години 17
(26,56)

14
(21,88),

33
(51,56)

64
(100%)

6.1-70 години 15
(16,85)

45
(50,56)

29
(32,58)

89
(100%).

Повеке од 70 год. 20
(57,14)

4
(11,43)

11
(31,43)

35
(100%)

Вкупно 77
(19,25)

164
(41,00)

159
(39,75)

400
(100%)

— • - X2 =90,43

df за 10 

С = 0,43

0,05 = 18,307
0,01 = 23,209......... . =
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СТЕПЕНОТ HA ОБРАЗОВАНИЕ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО 
МИСЛЕЊЕ ЗА ЗНАЧЕЊЕТО HA МЕДИО-КОМУНИКАЦИИТЕ (ТВ, 
ФИЈТМ, ВИДЕО . КАСЕТИ , ТУРИСТИЧКИ И ДРУГИ СПИСАНИЈА) ,
ЗА ПРОШИРУВАЊЕ HA ОБРАЗОВНИТЕ СОЗНАНИЈА

Табела бр. 24 (Дадени одговори на вкпниот број испитаници)

Прашање:
Дали медио-комуникациите,што Ви ( 
лаЈтаље во туристичкото место,ово: 
проширување на Вашите образовни <

зе на. .распо-
зможуваат
зознанија?

Степен на 
образование

Значително
овозможу-
ваат

Овозможу- 
ваат,но 
не многу

Воопшто 
не овозмо- 
жуваат

Вкупно

i 2 3

I Основно
образование

i
(25,00)

2
(50,00)

i
(25,00)

4
(100%1

II Непотподно средно 
образование

— 2
(100,00)

i

2
(100%)

III Средно
образование

28
(17,95)

67
(4-2,95) -

61
(39,10)

156
(100%)

IV Виша стручна 
спрема

14
(18,18)

32
г(41,56)

31
(40,26)

77
(100%)

-V Висока стручна 
спрема

19
(26,39)

27
(37,50)

26
(36,11)

72
(100%)

VI Специјализација 12
(16,00)

29
(38,67)

34
(45,33)

75
(100%)

VII Магистратура 1
(20,00)

3
(60,00)

- 1 
(20,00)

5
(100%)

VIII Докторат 2
(22,22)

2
(22,22)

5
(55,56)

9
(100%)

Вкупно - 77
(19,25)

164
(41,00)

159
(39,75)_

'400
(100%)

X2 = 9,315 

d f за 14 < 0,05 = 23,685
0,01 = 29,141

.С = 0,15

236.



ДОМАШНИТЕ И СТРАНСКИТЕ ТУРИСТИ И НИВНОТО
МИСЛЕБЕ HA ТУРИСТИЧКИТЕ ПРОСПЕКТИ И КАЗАЛОЗИ

Табела бр.25

Прашање

Дали сметата дека туристичките проспекти 
и каталози овозможуваат стекнување одре- 
дени образовни сознанијв: за туристичкото 
место во кое престојувате?

Испитаници
Доволно
овозможу-
ваат

Делумно
овозможу-
ваат

He овоз” 
можуваат Вкупно

i 2 3

Домашни 
туристи —

32
(16,00)

98 ^  
(49,00)

70
(35,00)

200
(100%)

Странски
туристи

39
(19,50)

92
(46,00)

69
(34,50)

200
(100%)

Вкупно
71

(”17,75)
190
(47,50)

139
(34,75)

400
(100%)

X2 = 0,87

d f за 2 <

Ç = 0,22

0^05 = 5,991
0,01 = 9,210
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ПОЛОТ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНОТО МИСЛЕЊЕ
ЗА ТУРИСТИЧКИТЕ ПРОСПЕКТИ И КАТАЛОЗИ

Табела бр. 26

Прашаше

Дали сметата дека туристичките проспекти 
и каталози овозможуваат стекнување одре- 

_ дени образовни сознанија за туристичкото 
место во кое престојувате?

Испитаници 
според полот

Доволно
овозможу-
ваат

;Делумно 
овозможу- 
ваат

He овоз- 
можуваат Вкупно

1 2 3

Машки
пол

42
(19,81)

114
(53,77)

56
(26,42)

212
(100%)- '

Женски
пол

29
(15,42)

76
(40,43)

83
(44,15)

188
(100%)

Вкупно:
71

(17,75)
190

(47,50)
139

(34,75)
400

(100%)

X2 = 58,64

d f за 2 0,05 = 5,991
0,01 =9,210--

С = 0,36
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ВОЗРАСТА HA ИСПИТАНИЦИТЕ И. НИВНОТО МИСЛЕЊЕ
ЗА ТУРИСТИЧКИТЕ ПРОСПЕКТИ И КАТАЛОЗИ

Табелa бр_. 27 (0дговори на вкупниот број испитаници)

Прашаѕ>е

Дали сметате дека тур* 
и каталози овозможуваг 
нќ образовии сознанијг 
то во кое престојуваао

Јстичжите проспекти 
it стекнување одреде- 
1 за ^уристичкото мес-
Т —

Испитаници
според
■R O Q r\ P i

1Доволно
овозможу-^
ваат

Делумно
овозможу-
ваат

He овоз- 
можуваат Вкупно

1 2 3

20-30 години 15
(27,05)

' 35 
(39,47)

о о

(43,18)
88

1100%)

31-40 години 1 2
(15,00)

45
(56,25)

23
(28,75)

80
( 1 0 0 % )

41-50 години 14
(31,8 ) (5о!оО)

8
(18,18)

44
( 1 0 0 % )

51-60 гадини
14

(21,88)
36

(56,25)
14

(21,88)
64

( 1 0 0 % )

61-70 години
1 0

(11,23)
41

(46,07)
О О

(42,70)
89

( 1 0 0 % )

Повеке од 70 год.
6

(17,14)
1 1

(31,43)
18

(51,43)
35

( 1 0 0 % )

Вкупно 71 . 
(17,75)

190
(47,50)

139
(34,75)

400
( 1 0 0 % )

х2 = 26,'949

0,05 = 18,307 
df за о,01 = 23,209

^  С = 0,25
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СТЕПЕНОТ HA ОБРАЗОВАНИЕ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И 
НИВНОТОМ ИСЛЕЊЕ ЗА ТУРИСТИЧКИТЕ ЛРОСПЕКТИ 
И КАТАЛОЗИ

Табела бр. 28 ( Вкупен број на испитаници)
\V

Прашање:
Цали сметате дека тур 
каталози овозможуваат 
образовни сознанија з 
'во кое престојувате?

шстичите пр 
1 стекнуваше 
i a туристичк

оспекти и 
одредени 

ото место

Степен на 
образование

Доволно
возможу-
ваат

Делумно
овозможу-
ваат

He овоз- 
• можуваат' “ Вкупно

i , 2 3

I Основно
образование

i
(25,00)

3
(75,00).

- 4
(100%)

II Непотподно, средно 
образование

1
(50,00) .

1
(50,00)

’ — 2
(100%)

III Средно
образование

23
(14,74)

74 " 
(47,44)

59
(37,82)

156
(100%)

IV Виша стручна 
спрема

16
(20,78)

36
(46,75)

25
(32,47)

- 77 
(100%) -

—  V Висока стручт 
спрема

17
(23,61) (44^44)

- 23 
(31,94)

72
(100%)

VI Специјализација 11
(14,67)

35
(46,67)

29
(38,67)

75
(100%)

VII Магистратура 1
(20,00)

3
(60,00)

17
(20,00)

5
(100%)

VIII Докторат 1
( 1,11)

6
(66,67)

2
(22,22)

9
( 100%)

Вкупно 71
I (17,75)

190
(47,50)

139
(34,75)

400
(100%)

•X2 =• 13-, 34

df за 14 < 0,05
0,01

23,685
29,141

С = 0,31
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ДОМАШНИТЕ И СТРАНСКИТЕ ТУРИСТИ И НИВНАТА 
ИНФОРМИРАНОСТ ЗА ТУРИСТИЧКОТО МЕСТО ВО 

- ----КОЕ- ПРЕСФОЈУВААТ----------------,-----  - -г

Табела бр. 29

Прашање

—----------------------------------------------------—*———-------------------—- — —-----------—---------------------------- ------------

» Дали пред да го реализирате туристичкото 
патување,поседувате одредени образовни 
сознанија за туристичкото место во кое 
престојувате

Испитаници
Поседував
значителни
информации

Ce инфор- 
мирав,но 
не многу

Воопшто 
не бев ин- 
формиран

Вкупно

1 2 3

Домашни
туристи

117
(58,59)

75
(37,50) -

1
О

00 
оV

200
(100%)

Стракски
туристи

69
(34,50)

75
(37,00)

57
(28,50)

200
(100%)

Вкупно
186

(46,50)
149
(37,25)

65
(16-, 25)

400
(100%)

х2 = 4^, 33

df за 2 <
----- с = 0,33

0,05 =
0,0 1  =

5,991
9,210
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ПОЛОТ HA-ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНАТА ИНФОРМИРАНОСТ- 
ЗА ТУРИСТИЧКОТО МЕСТО BO КОЕ ПРЕСТОЈУВААТ

Табела бр.30

Прашање

Дали пред 
патување, 
сознанија 
престојув

да го реализирате туристичкото 
поседувате одредени образовни 
за туристичкото место во кое

are

Испитаници 
според полот

Поседував
значителни
информации

Ce инфор- 
мирав,но 
не многу

Воопшто 
не бев ин- 
формиран

Вкупно

1 2 3

Машки 125 51 36 212
пол (58,96) (24,05) (16,98) (100%)

Женски 61 98 29 188
пол (32,44) (52,13) (15,43) (100%)

Вкупно
186

(46,50)
149

(37,25)
65

(16,25)
40 0 
(100%)

X2 = 64,75

df за 2 0,05 = 5,991
0,01 = 9,21

С = 0,37
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ВОЗPACTA HA ИСПИТАН.ИЦИТЕ И НИВНАТА ИНФОРМИРАНОСТ 
ЗА ТУРИСТИЧКОТО МЕСТО BO КОЕ ПРЕСТОЈУВААТ

Табела бр.31 (Одговори на вкупниот број испитаници)

‘'Т1рашањ>е
Дали пред да го реализирате туристичкото 
патување , поседувате одредени образовни соз- 
нанија за туристдчкото место во ,кое прес- 
тојувате?

Испитаници
според
возраста

Поседував
значителди
информации

Ce ифнор- 
миравуно * i 
не многу

11 Воопшто 
1 не бев 
информира:

Вкупно
i

1 2 3

20-30 години 58
(65,91)

29
(32,95)

1
(1,14)

88
(100%)

31-40 години 41
(51,25)

36
(45,00)

3
(3,75)

80
(100%)

41-50 години 29
(65,91)

14
(31,82)

1
(2,27)

44
( 100%9

51-60 години" 37
(57,81)

21
(32,81)

6
(9,38)

64
(100%)

61-70 години 17
(19,10)

37
(41,57)

35
(39,33)

89
(100%)

Повеке од 70 год. 4
(11,43)

.12
(34,29)

119
(54,28)

35
(100%)

Вкупно 186
(46,5.0)

149
(37,25)

65
(16,25)

400
(100%)

X2 = 127,07 

df за 10 < 0,05 = 18,307 
0,01 = 23,209

е = 0-, 4 9 ------
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СТЕПЕНОТ HA ОБРАЗОВАНИЕ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И 
НИВНАТА ИНФОРМИРАНОСТ ЗА ТУРИСТИЧКОТО МЕСТО 
BO КОЕ ПРЕСТОЈУВААТ

Табела бр.32 (Одговори на вкупниот број испитаници)

Прашање:
Дали пред ј 
патување, пс 
канија за г 
јувате?

ца.го реали 
зседувате о, 
гуристичкот

зирате тури< 
дредени обр< 
о место во :

зтичкото 
азовни соз- 
кое престо-

Стелен на 
образование

Поседував
значителни
информации

Ce инфор— 
мирав ,но 
не многу

Воопшто не 
бев инфор— 
миран

Вкупно

i 2 3

I Основно
образование

i
(25,00)

3
(75,00)-

- 4
(100%)

II Непотпо
средно
образование

2
(100,00)

- 2
(100%)

III Средно
образование

59
(37,82)

64
(41,03)

33
(21,15)

156
(100%)

IV Виша стручна 
спрема

40
(51,94)

27
(35,06)

10
(12,99)

77
(100%)

V Висока стручна 
спрема

42
(58,33)

20
(27,78)

10
(1,39)

73-
(100%)

VI Специјализација 34
(45,33)

29
ГЗ 8,6 7 )

12
(16,00)

75
(100%)

VII Магистратура _ -4
(80,00)

1
(20,00) »

5
(100%)

VIII Докторат 6
(66,67)

3
(33,33) -

9
(100%)

Вкупно .186
(46,50)

149
(37,25)

65
(16,25)

400
(100%)

Х2
df

= 2 1 , 84

за 14 < 0,05
0 , 0 1

23,685
29,141.

.С = 0,23
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ДОМАШНИ-ТЕ И СТРАНСКИТЕ ТУРИСТИ И НИВНАТА 
ЗАИНТЕРЕСИРАНОСТ ЗА ПРОШИРУВАЊЕ HA ОБРА- 
ЗОВНИТЕ СОЗНАНИЈА ЗА ВРЕМЕ HA ТУРИСТИЧКИОТ 
ПРЕ.СТОЈ.

Табела бр. 33

Поашање:
Дали сте заинтересирани за проширување 
на Вашите образовни сознанија за време 
На туристичкиот престој?

Испитаници
Многу сум 
заинтере- 
сиран

Заинтере- 
сиран сум
но не мно-
гу

He сум
заинтере-
сиран

Вкупно

i 2 3

Домашни
туристи

-t70
-( 85,00)

30
(15,00)

- 200
(100 %)

Странски 181 19 - 200
туристи (90,50) ( 9,50) (100 %)

351 49 400
Вкупно (87,75) (12,25) (100 %)

X2 = 2,80

df za 2 < 0,05 =
0,01 =_

5,991
9,210

С = 0,08
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ПОЛОТ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И НИВНАТА .ЗАИНТЕРЕ- 
СИРАНОСТ ЗА ПРОШИРУВАЊЕ HA ОБРАЗОВНИТЕ 
СОЗНАНИЈА ЗА ВРЕМЕ HA ТУРИСТИЧКИОТ ПРЕСТОЈ•

Табела бр.34

Прашање:
'Дали сте заинтересирани за проширување на 
Вашите образовни сознанија за време на 
туристичкиот престој?

Испитаници 
според полот

Многу сум 
заинтере- 
сиран

Заинтере-
сиран сум 
но не 
многу

He сум
заинтере-
сиран

Вкупно

i 2 3

Машки 201 11 212
пол (94,81) (5,19) (100%)

Женски 150 =“ 38 188

пол (79,79) (20,21) (100%)

351 49 400
Вкупно (87,75) (12,25) (100%)

X2 = 20,91

d f за 2 < 0,05 =
0,01 =

5,991
9 , 210

С = 0,22

246



BO3PACTACh a :и с п и т а н и ц и т е и н и в н а т а з а и н т е-
РЕСИРАНОСТ ЗА ПРОШИРУВАШЕ HA ОБРАЗОВНИТЕ 
СОЗНАНИЈА ЗА ВРЕМЕ HA ТУРИСТИЧКИОТ ПРЕСТОЈ

Табела бр. 35_____________(Одговори на вкупниот број испитаници)

Прашаше
Дали сте заинтересир 
на Вашите образовни -< 
на туристичкиот прес'

ани за проширување- 
зозна^ија зЈ време 
ГО ј ? - - .

Испитаници
според
возраста

Многу сум 
заинтере- 
сиран

Заинтере- 
сиран сум, 
но не мног

He сум 
заинтере- 
Y сиран' 1

Вкупно

i 2 3

20-30 години 77
(87,50)’

11 . ■ 
(12,50) - 88

(100%)

31-40 години 69
(86,25)

11
(13,75) - 80

(100%)

41-50 години 35
(79,55)

9
(20,45)

- 44
(100%)

51-60 години 51 .
(79,69)

13
(20,31) __ - 64

(100%)

61-70 години 85
(95,51)

4
( 4,49) - 89

(100%)

Повеке од 70 год. 34
(97,14)

1
( 2,86) - 35

(100%)

Вкупно 351
(87,75)

49
/12-25) - 400

(100%)

X2 = 14,90

df = 0,05 =
0,01 =

18,307
23,209

С = 0,19
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СТЕПЕНОТ HA ОБРАЗОВАНИЕ HA ИСПИТАНИЦИТЕ И 
НИВНАТА ЗАИНТЕРЕСИРАНОСТ ЗА ПРОШИРУВАЊЕ НА 
ОБРАЗОВНИТЕ СОЗНАНИЈА ЗА ВРЕМЕ HA ТУРИС- 
ТИЧКИОТ ПРЕСТОЈ

Табела бр. 36 _ (Одговори на вкупниот број испитаници)

Прашање %
Дали сте з 
на Вашите 
на турист

аинтересирани за проши 
образовни сознанија за 
ичкиот престој?

рување
време

Степен на 
образование

Многу сум 
заинтере- 
.сиран

Заинтереси- 
ран сумч,но 
не многу,

He сум 
заинтере- - 
сиран

Вкупно

i 2 3

I Основно 
образование —

i
(25,00)

3
(75,00) - 4

(100.%)

II Непотполно средно 
образование

— 2 -
(100,00) » 2

(100%)

III Средно
образование

142
(91,03)

14
(8,97) ’ - 156

(100%)

IV Виша стручна 
спрема

66
(85,71)

11
(14,29)

77
(100%)

V Висока стручца . _ 
спрема

66
(91,67)

6
( 8,33) - 72

(100%)

VI Специјализација 63
. (84,00)

12
(16,00) - 75

(100%).

VIT Магистратура 4
(80,00)

1
(20,00) - 5

(100%)

VIII Докторат 9
(100,00)

- - 9
(100%)

Вкупно 351
(87,75)

49
(12,25)" - 400

(100%)

х 2- = 9 2 , 3 1

df за 14 0,05
0,01

23,685
29,141

С = 0,43
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